



Newsletter n. 13 del 10 luglio 2023

Informazioni del periodo 28 dicembre 2022 – 3 luglio 2023



La presente Newsletter riporta informazioni su comunicazioni, Avvisi e strumenti attuativi relativi agli Investimenti e Riforme del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e ad altri interventi a questo collegabili.

Le informazioni riguardano sia il PNRR, sia altri incentivi, sia i Programmi Nazionali della Politica di Coesione (cui sono dedicati appositi *box*), in quanto le risorse di tali Programmi Nazionali sono programmate in sinergia con il PNRR.

La Newsletter contiene i principali avvisi aperti o attesi, nonché alcune informazioni trasversali, del periodo 28 dicembre 2022 – 3 luglio 2023.

La Newsletter viene aggiornata ogni quindici giorni.

Ogni Newsletter aggiorna la precedente con notizie dell'ultima quindicina evidenziate in blu: le precedenti notizie d'interesse sono mantenute, pur in carattere più piccolo.

Le altre notizie relative al 2021 e al 2022 possono essere consultate nelle apposite Newsletter "2021", "1/2022" e "2/2022".

Le informazioni sono organizzate per Pubblica Amministrazione Centrale responsabile degli Interventi del PNRR; una sezione iniziale è dedicata alle PA che svolgono funzioni di coordinamento.

Sommario

Errore. II segnalibro	non è definito.
MINISTERI/DIPARTIMENTI DI COORDINAMENTO	4
Presidenza del Consiglio dei Ministri - PCM (Cabina di Regia del PNRR)	4
Ministero Economia e Finanze - MEF	12
PCM - Ministro per la Pubblica Amministrazione	29
PCM - Ministro per gli Affari europei, le Politiche di Coesione e il Piano Nazionale di Ripresa Agenzia per la Coesione Territoriale – ACT	
Ministero delle imprese e Made in Italy - MIMIT	41
Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica (MASE)	64
PCM - Dipartimento per la Trasformazione digitale	72
AgID - Agenzia per l'Italia Digitale	77
ALTRI MINISTERI E DIPARTIMENTI	78
Ministero degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale - MAECI	78
Ministero della Cultura - MIC	78
Ministero della Giustizia	81
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti – MIT	81
Ministero dell'Interno - Min. Interno	95
Ministero dell'Istruzione e del merito - MIM	97
Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - MLPS e Agenzia Nazionale per le Politiche At	
Ministero dell'Agricoltura e della Sovranità Alimentare e Forestale - MASAF	102
Ministero della Salute - MS	109
AGENAS - Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali	112
Ministero del Turismo - MinTur	113
Ministero dell'Università e della Ricerca - MUR	122
PCM - Ministro per gli Affari regionali e le Autonomie	126
PCM – Ministro per la Famiglia, la Natalità e le Pari Opportunità – PCM – Ministro per la Di	sabilità 127
Prec. PCM - Dipartimento Programmazione Economica - DPE	129
PCM - Dipartimento Protezione Civile	129
PCM - Dipartimento per lo Sport e i giovani	130

MINISTERI/DIPARTIMENTI DI COORDINAMENTO

Presidenza del Consiglio dei Ministri - PCM (Cabina di Regia del PNRR)

- PNRR Online i Manuali tecnico-operativi delle misure del PNRR 23/06/2023: Nella sezione "Documenti per i comuni", come previsto dalla circolare n. 19 del 27 aprile, sono stati pubblicati i riferimenti ai manuali tecnico-operativi emanati dalle Amministrazioni centrali titolari delle misure. Archivio documenti Italia Domani
- <u>Terza relazione semestrale sul PNRR</u> 20/06/2023: Pubblicata su Italiadomani la Terza Relazione semestrale sullo stato di attuazione del PNRR presentata al Parlamento. - <u>Documenti - Italia Domani</u>
- Bando/Incentivo Parità di genere, approvato emendamento già contenuto nel DI 57/2023 19/06/2023: approvato dal Governo quanto proposto in materia di certificazione della parità di genere negli appalti pubblici. Le imprese in possesso della certificazione della parità di genere usufruiranno di premialità di punteggio nella valutazione dei bandi pubblici nel nuovo codice degli appalti. Parità di genere, approvato emendamento già' contenuto nel DI 57/2023. Soddisfazione del Governo per il lavoro svolto con l'opposizione | www.governo.it

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

<u>Consiglio dei Ministri n.39</u> – 15/06/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito il 15 giugno 2023 e ha approvato un Decreto-legge che introduce disposizioni urgenti in materi di organizzazione della pubblica amministrazione, di sport e per l'organizzazione del Giubileo della Chiesa cattolica 2025; inoltre, ha approvato un disegno di Legge che reca modifiche al Codice penale, al Codice di procedura penale e all'Ordinamento giudiziario. - <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 39 | www.governo.it</u>

- IA Normativa sull'IA: la prima regolamentazione sull'intelligenza artificiale 13/06/2023: Come parte della sua strategia digitale, l'UE intende regolamentare l'intelligenza artificiale (IA) al fine di garantire migliori condizioni per lo sviluppo e l'uso di questa innovativa tecnologia. Nell'aprile 2021 la Commissione europea ha proposto il primo quadro normativo dell'UE sull'IA, proponendo che i sistemi di intelligenza artificiale utilizzabili in diverse applicazioni siano analizzati e classificati in base al rischio che rappresentano per gli utenti. I diversi livelli di rischio comporteranno una maggiore o minore regolamentazione. Una volta approvate, queste saranno le prime regole al mondo sull'IA. Il Parlamento europeo definirà la propria posizione negoziale durante la sessione plenaria di giugno 2023, dopodiché inizieranno i negoziati con i Paesi dell'UE in Consiglio per la stesura finale della legge. L'obiettivo è quello di raggiungere un accordo entro la fine di quest'anno.
 - https://www.europarl.europa.eu/news/it/headlines/society/20230601STO93804/normativa-sull-ia-la-prima-regolamentazione-sull-intelligenza-artificiale
- DPCM Giubileo 2025, pubblicato il Dpcm 8 giugno 2023 14/06/2023: con il DPCM 8 giugno 2023 è stata approvata la proposta di programma dettagliato degli interventi connessi alle celebrazioni del Giubileo della Chiesa cattolica per il 2025, contenente la rivisitazione degli interventi essenziali ed indifferibili, approvati con DPCM 15 dicembre 2022, e l'inserimento degli ulteriori interventi essenziali. Il pacchetto comprende un totale di 184 opere, di cui 87 sono considerate "essenziali e urgenti", mentre altre 97 sono classificate come "essenziali" con un valore totale di 2,909 miliardi di euro, di cui 1,286 miliardi sono finanziamenti specifici per il Giubileo. DPCM 20230608.pdf (governo.it)
- Sustainable finance package della Commissione Europea 13/06/2023: La Commissione europea ha pubblicato iniziative per promuovere la finanza sostenibile nelle imprese e nel settore finanziario. In particolare, la Commissione aggiunge ulteriori attività alla tassonomia dell'UE e propone nuove norme sugli Environmental, Social and Governance rating (ESG). Sustainable finance package 2023 (europa.eu)
- Incontro Governo Corte dei conti 01/06/2023: Si è svolto a Palazzo Chigi un incontro tra i vertici della Corte dei conti e il Ministro degli Affari Europei per affrontare i temi legati all'attuazione del PNRR, all'utilizzo del Fondo complementare, all'attività di controllo della Corte dei conti. Il Governo e la Corte dei conti colgono l'occasione del PNRR per innovare la collaborazione attraverso l'istituzione di un comune tavolo di lavoro, nella prospettiva di una revisione dei seguenti istituti: Disciplina della responsabilità erariale; Meccanismo del controllo concomitante; Adozione di un codice dei controlli. Incontro Governo Corte dei conti a Palazzo Chigi | www.governo.it
- <u>Consiglio dei Ministri n.37</u> 31/05/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito il 31 maggio 2023 ed ha approvato, con procedura d'urgenza, un disegno di legge volto all'introduzione di disposizioni organiche per la valorizzazione, la promozione e la tutela del *Made in Italy*. Di seguito alcuni ambiti di intervento: filiere strategiche nazionali, istruzione e formazione, misure di promozione, tutela dei prodotti, ecc.. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 37 | www.governo.it</u>

- <u>Terza relazione semestrale sul PNRR</u> 31/05/2023: È stata presentata in Cabina di regia la terza relazione semestrale sul Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. La relazione analizza in piena trasparenza il PNRR italiano rispetto alla sua composizione, al finanziamento, al confronto con l'Europa, allo stato di attuazione finanziaria, agli open data, alla revisione e introduzione del capitolo RePowerEU e alle criticità attuative, legate a cambiamenti oggettivi intercorsi negli ultimi mesi, quali l'aumento dei prezzi e la debolezza delle strutture amministrative. Terza relazione semestrale sul PNRR | www.governo.it
- <u>Checklist DNSH</u> 31/05/2023: Disponibili nella sezione Interventi/il principio DNSH tre nuove schede tecniche e relative liste di controllo, cd. Checklist, da compilare nel caso di misure riguardanti la produzione di energia elettrica mediante tecnologie dell'energia oceanica (scheda 32), la produzione di energia a partire dall'energia idroelettrica (scheda 33), i dissalatori e gli impianti di potabilizzazione (scheda 34). <u>PNRR: online le ulteriori checklist DNSH (italiadomani.gov.it)</u>
- <u>PNRR</u> Misure urgenti per gli enti territoriali, nonché per garantire la tempestiva attuazione del PNRR e per il settore energetico 30/05/2023: Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto legge 29 maggio 2023 n. 57 recante "Misure urgenti per gli enti territoriali, nonché per garantire la tempestiva attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza e per il settore energetico". <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- Fondo Nuove Competenze (DECRETO) È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 103 del 4 maggio 2023 il Decreto Lavoro (D.L. n. 48/2023), che interviene sulle misure di sostegno e inclusione con una revisione del reddito di cittadinanza. Il Consiglio dei Ministri il 1° maggio nel nuovo decreto lavoro ha approvato anche un articolo che riguarda il Fondo Nuove Competenze. Si tratta dell'art. 19 secondo il quale il FNC "sarà incrementato, nel periodo di programmazione 2021-2027 della politica di coesione europea, dalle risorse rinvenienti dal Piano nazionale Giovani, donne, lavoro, cofinanziato dal Fondo sociale europeo Plus, identificate in sede di programmazione." Gazzetta Ufficiale
- Minoranze linguistiche storiche (SCADENZA STABILITA) 27/05/2023: È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.123 del 27/05/2023 l'Avviso pubblico destinato alle amministrazioni statali, territoriali e locali per il finanziamento dei progetti finalizzati alla valorizzazione delle lingue e delle culture tutelate dalla legge 15 dicembre 1999, n. 482, recante: «Norme in materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche». Le domande andranno presentate entro il 7 luglio 2023. Gazzetta Ufficiale
- <u>Minoranze linguistiche storiche</u> (DECRETO): Pubblicato in GU Serie Generale n.116 del 19/05/2023 il Decreto circa la determinazione dei criteri per la ripartizione dei fondi in materia di tutela delle minoranze linguistiche storiche per il triennio 2023-2025. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Linee Guida della Corte dei Conti per i Revisori</u> 19/05/2023: La Sezione Autonomie della Corte dei conti ha emesso una nuova decisione al fine di migliorare i controlli esercitati sul rendiconto degli enti, considerando la situazione di finanza pubblica attuale generata dalla pandemia e dal PNRR.

I revisori dovranno verificare gli effetti legati all'emergenza sanitaria per rilevare eventuali conseguenze negative derivanti da plusvalenze "eccezionali" presenti nei risultati amministrativi. Più nello specifico, daranno particolare attenzione alla spesa per personale e alle eccezioni PNRR. - Notizie (corteconti.it)

- Housing universitario e Parità di genere Dal Governo emendamenti su housing universitario e parità di genere negli appalti pubblici 11/05/2023: Consiglio dei Ministri ha autorizzato, su proposta del Ministro per gli Affari europei, il Sud, le politiche di coesione e il PNRR, la presentazione di due emendamenti governativi al disegno di legge conversione del decreto legge n. 44 del 2023, attualmente all'esame della Camera dei deputati (AC 1114). Il primo emendamento riguarda le misure di incentivazione al c.d. housing universitario introdotte dall'articolo 25 del decreto legge n. 144 del 2022 ed è finalizzato ad allineare il testo normativo agli esiti delle interlocuzioni con la Commissione europea, definite nella giornata di ieri, che hanno consentito di escluderne la natura di aiuto di Stato. Il secondo emendamento riguarda la promozione della parità di genere nel settore degli appalti pubblici. Dal Governo emendamenti su housing universitario e parità di genere negli appalti pubblici | www.governo.it
- <u>CDM n. 32</u> 01/05/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito lunedì 1° maggio 2023 ed ha approvato provvedimenti in materia di lavoro e inclusione sociale, con procedura d'urgenza un disegno di legge in materia di lavoro; in esame preliminare un decreto che introduce norme relative alla riqualificazione dei servizi pubblici per l'inclusione l'accessibilità. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 32 | www.governo.it</u> In G.U n.103 del 04/05/2023 (<u>Gazzetta Ufficiale</u>)
- PNRR Decreto-legge Ripubblicazione del testo del decreto-legge «Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché' per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune.» - G.U. n-194 del 05/05/2023 - Gazzetta Ufficiale
- PNRR Terza rata e prossima scadenza di giugno 2023 21/04/2023: Continua il lavoro del Governo in vista del perfezionamento della richiesta della terza rata del PNRR e degli obiettivi in scadenza a giugno 2023. Il Ministro dell'Interno ha affrontato le criticità emerse in relazione ai Piani Urbani Integrati, il Ministro dell'Istruzione e del Merito ha illustrato lo stato di avanzamento degli obiettivi in scadenza e il Ministro delle Infrastrutture e dei trasporti ha illustrato i contenuti delle linee guida necessarie a completare il raggiungimento della milestone relativa alle concessioni portuali e le criticità connesse agli interventi di competenza del dicastero. PNRR, incontri Fitto-Ministri sulla terza rata e sulla prossima scadenza di giugno 2023 | www.governo.it
- <u>PNRR</u> Cabina di Regia con imprese e sindacati 20/04/2023: Continua il confronto tra il Governo e il partenariato economico e sociale per l'introduzione nel PNRR del capitolo REPowerEU.

Nel giorno dell'approvazione definitiva in Parlamento del DL PNRR (Decreto-legge 13/2023) viene rafforzato e valorizzato il dialogo con il mondo partenariale trasferendo all'interno della Cabina di Regia PNRR – organo di indirizzo politico che coordina e dà impulso all'attuazione del Piano – le interlocuzioni precedentemente attribuite al Tavolo tecnico per il partenariato. - PNRR, Cabina di Regia con imprese e sindacati a Palazzo Chigi. Fitto: con il decreto approvato oggi rafforziamo e valorizziamo il confronto con il mondo partenariale | www.governo.it

- PNRR Disposizioni urgenti per l'attuazione del PNRR e del PNC 21/04/2023: Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 24 febbraio 2023, n. 13, recante disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune. Il provvedimento entra in vigore il 22/04/2023 Gazzetta Ufficiale (G.U. n.94 del 21/04/2023) e Approvato alla Camera il di PNRR. Il Ministro Fitto: "Soddisfazione per il lavoro svolto. Ora avanti" | www.governo.it
- Consiglio di Ministri n.28 14/04/2023: Il Consiglio dei Ministri si è riunito martedì 11 aprile 2023 e ha approvato il Documento di economia e finanza (DEF) 2023, un disegno di legge che introduce interventi a sostegno della competitività dei capitali e un disegno di legge che introduce disposizioni sanzionatorie in materia di distruzione, dispersione, deterioramento, deturpamento, imbrattamento e uso illecito di beni culturali o paesaggistici. Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 28 | www.governo.it
- <u>Codice dei Contratti Pubblici</u>: Ripubblicazione del testo del decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, recante: «Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici.», corredato delle relative note. Gazzetta Ufficiale Generale n.87 del 13-04-2023 sul Supplemento Ordinario n.14. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- PNRR Recovery and resilience facility (RRF) guiding templates 04/04/2023: La
 Commissione Europea ha pubblicato un nuovo aggiornamento delle linee guida per gli aiuti di
 Stato finalizzati all'elaborazione di misure destinate ai Piani nazionali di ripresa e resilienza.
 Queste linee guida forniscono indicazioni e strumenti per accelerare l'attuazione di tali piani.
 - RRF guiding templates (europa.eu)
- <u>Corte dei Conti</u> Relazione sul PNRR è stata pubblicata la relazione della Corte dei Conti relativa allo stato di attuazione degli interventi previsti da PNRR - <u>Download (corteconti.it)</u>
- <u>Riunione CIPESS del 29 marzo 2023</u> 29/03/2023: Il Comitato interministeriale per la programmazione economica e lo sviluppo sostenibile (CIPESS), presieduto dal Vicepresidente del Consiglio dei Ministri e Ministro degli Affari esteri e della cooperazione internazionale, ha approvato una serie di provvedimenti in materia di infrastrutture e ricostruzione post sisma. Riunione CIPESS del 29 marzo 2023 | www.governo.it

- PNRR Cabina di Regia 28/03/2023: Verifica sull'effettivo raggiungimento degli obiettivi rendicontati ai fini della terza rata; stato dell'arte e attuazione di milestone e target in scadenza nel primo semestre 2023, anche con riferimento agli adempimenti in capo ai soggetti attuatori; avanzamenti sul capitolo REPowerEU. Sono questi i punti affrontati nel corso della Cabina di Regia per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) che si è svolta a Palazzo Chigi. Cabina di Regia sul PNRR, riunione a Palazzo Chigi | www.governo.it
- <u>Consiglio dei Ministri n.26</u> 28/03/2023: Si è svolta a Palazzo Chigi la riunione del Consiglio dei Ministri. In conferenza stampa i Ministri hanno illustrato i provvedimenti approvati in materia di energia, salute e fisco e sicurezza alimentare. Il Consiglio dei Ministri ha altresì approvato il Decreto legislativo recante il Codice dei contratti pubblici, in attuazione dell'articolo 1 della Legge 21 giugno 2022, n. 78. <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 26 | www.governo.it</u>
- <u>PNRR –</u> Prolungata di un mese la fase di verifica della Commissione UE 27/03/2023 è stata prolungata la fase di assessment da parte della Commissione Europea sul raggiungimento di milestone e target al dicembre 2023, per maggiori approfondimenti su concessioni portuali, reti di teleriscaldamento e Piani Urbani Integrati <u>PNRR, nota di Palazzo Chigi |</u>
 www.governo.it
- <u>Decreto PNRR -</u> 25/03/2023: È stato pubblicato sulla G.U il decreto del 23 febbraio 2023 recante le modifiche alla tabella A allegata al decreto 6 agosto 2021, recante «Assegnazione delle risorse finanziarie previste per l'attuazione degli interventi del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e ripartizione di traguardi e obiettivi per scadenze semestrali di rendicontazione». <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Decreto legislativo</u> <u>Crowdfunding per le imprese</u> 24/03/2023: È stato pubblicato sulla G.U del 24 Marzo 2023 il Decreto Legislativo n.30 relativo ai fornitori europei di servizi di crowdfunding per le imprese in attuazione del Regolamento (UE) n. 2020/1503. - <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- Fondo opere indifferibili 2022 (via Fondazione IFEL) 23/03/2023: È stato pubblicato sulla G.U. del 22 marzo 2023, il decreto MEF 2 marzo 2023 recante "Conferme e revoche. Fondo opere indifferibili 2022". Il provvedimento approva l'elenco degli interventi di cui alla procedura ordinaria ed a quella semplificata, avviati entro il 31 dicembre 2022 a valere su risorse PNRR e PNC, con conseguente assegnazione delle risorse. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
- <u>Decreto PNRR</u>, pubblicato il Decreto n.13 del 24 febbraio 2023 24/02/2023: Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché' per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune. (23G00022) (GU Serie Generale n.47 del 24-02-2023). Gazzetta Ufficiale

- Recovery and Resilience Facility Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio: Due anni di dispositivo per la ripresa e la resilienza. Uno strumento peculiare al centro della trasformazione verde e digitale 21/02/2023: Pubblicata la Comunicazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio per il secondo anniversario dell'entrata in vigore del regolamento che istituisce il dispositivo per la ripresa e le resilienza per riflettere sui risultati e sulle sfide che contraddistinguono lo strumento Dispositivo per la ripresa e la resilienza (europa.eu) COM 2023 99 1 EN.pdf (europa.eu)
- <u>RepowerEU</u> Cabina di Regia PNRR: Si è riunita la Cabina di Regia del PNRR con i Ministeri competenti e le società partecipate per avviare un confronto sul nuovo capitolo da inserire nel PNRR relativo alla Strategia RepowerEU, per fronteggiare le difficoltà del mercato energetico globale causate dalla guerra in Ucraina. RepowerEU e il contestuale aggiornamento del PNRR dovranno essere perfezionati entro il 30 aprile. <u>Riunione della Cabina di Regia del PNRR | www.governo.it</u>
- <u>Disciplina RePowerEU -</u> Il Consiglio ha approvato l'accordo con il Parlamento Europeo sulla proposta della CE di modifica del Regolamento RRF per sostenere RepowerEU entro i PNRR. Tale Regolamento è quindi approvato dall'UE. Versione ufficiale sulla GUUE: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2023:063:FULL&from=IT
- Recovery and resilience plans in the context of RePower EU 01/02/2023: La Commissione Europea ha pubblicato una guida operativa per i Piani di Ripresa e Resilienza nel contesto del REpowerEU - <u>Guidance on Recovery and Resilience Plans in the context of REPowerEU</u> (europa.eu)
- <u>Incentivi alle imprese</u> CDM n.22 23/02/2023: Il CDM ha approvato un Disegno di Legge delega di revisione del sistema degli incentivi alle imprese. Il testo delega il Governo ad adottare uno o più Decreti legislativi per la definizione di un quadro organico per l'attivazione del sostegno pubblico attraverso incentivi alle imprese. Inoltre, le nuove norme introducono i principi guida degli interventi di incentivazione <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n.22 | www.governo.it</u>
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> Legge di Bilancio 2023 09/12/2022: il Presidente del Consiglio ha concordato con il Ministro dell'Economia e delle Finanze e il Ministro per gli Affari europei, il Sud, le Politiche di Coesione e il PNRR, alcune proposte emendative che saranno presentate al Disegno di Legge di Bilancio per sostenere e promuovere, anche nel 2023, gli investimenti nei territori del Mezzogiorno, nelle aree cratere del sisma dell'Italia centrale, nelle Z.E.S. e nelle Z.L.S..

Nel dettaglio, le proposte emendative riguarderanno:

 la proroga del credito d'imposta in favore delle imprese che acquistano beni strumentali nuovi e destinati a strutture produttive ubicate nei territori delle regioni Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Molise, Abruzzo, Sardegna e Sicilia;

- o la proroga dell'agevolazione c.d. "Zona Franca Sisma Centro Italia" e dell'esenzione dal pagamento delle imposte di bollo e di registro relativamente alle istanze, ai contratti ed ai documenti presentati alle Pubbliche Amministrazioni per gli interventi di ricostruzione;
- o la proroga del credito d'imposta relativo agli investimenti effettuati nelle Zone Economiche Speciali e nelle Zone Logistiche Semplificate;
- o la proroga del credito d'imposta maggiorato per gli investimenti in attività di ricerca e sviluppo in favore delle imprese localizzate nelle regioni del Mezzogiorno.

Inoltre, si prevede, anche per l'anno 2023, il riconoscimento del credito d'imposta per le spese relativeall'installazione e messa in funzione di impianti di compostaggio presso i Centri Agroalimentari presenti nelle regioni Campania, Molise, Puglia, Basilicata, Calabria e Sicilia - Legge di bilancio, nota di Palazzo Chigi | www.governo.it

- NOTA: Monitoraggio Pagine web sul PNRR 2022: di seguito si riepilogano le pagine web delle PA Centrali dedicate al PNRR:
 - o ANCI e Fondazione IFEL: Pnrrcomuni Home (fondazioneifel.it)
 - PCM Sud e Coesione: <u>Ministro per il Sud e la Coesione territoriale Attuazione misure</u> PNRR
 - Agenzia per la coesione territoriale: <u>PNRR: attuazione misure Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)</u>
 - Ministero Sviluppo Economico MISE: PNRR (mise.gov.it)
 - Ministero transizione ecologica MITE: <u>PNRR | Ministero della Transizione Ecologica</u> (<u>mite.gov.it</u>)
 - o PCM Ministero per l'Innovazione tecnologica e la Transizione Digitale MITD: <u>Le Risorse</u> del PNRR per la Transizione Digitale PA digitale 2026
 - o Ministero della Cultura MIC: Cultura 4.0 PNRR Cultura
 - Ministero delle infrastrutture e della mobilità sostenibile MIMS: pnrr journal | mit
 - o Ministero dell'interno MIN: Attuazione misure PNRR | Ministero dell'Interno
 - Ministero Istruzione MI: https://pnrr.istruzione.it/
 - Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali MLPS: <u>Attuazione Interventi PNRR</u> (<u>lavoro.gov.it</u>)

- Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali MIPAAF: Mipaaf Attuazione Misure PNRR - importata (politicheagricole.it)
- Ministero del Turismo MinTur: <u>Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza</u> (ministeroturismo.gov.it)
- Ministero Università e Ricerca MUR: <u>Missione Istruzione e Ricerca | Ministero</u> dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- o PCM Pari Opportunità e Famiglia: <u>Dipartimento per le Pari Opportunità » Attuazione</u> misure PNRR (pariopportunita.gov.it)
- o PCM Protezione Civile: <u>Il PNRR per il Dipartimento della Protezione Civile | Dipartimento della Protezione Civile</u>
- PCM Sport: <u>Dipartimento per lo sport Sport e inclusione sociale. Avvisi a manifestare interesse (governo.it)</u>

Ministero Economia e Finanze - MEF

<u>Decreto</u> – <u>Decreto energia</u>: approvate misure a sostegno di famiglie e imprese – 28/06/2023: È stato approvato dal CdM il decreto energia con le proroghe per il terzo trimestre dell'anno, dal 1° luglio al 30 settembre 2023, delle misure a sostegno di famiglie e imprese contro il caro bollette. - <u>Decreto energia</u>: approvate misure a sostegno di famiglie e imprese - <u>Ministero dell'Economia e delle Finanze</u> (mef.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

• Pubblicato rapporto su misure finanziate con i BTP Green del 2022 – 16/06/2023: La realizzazione di progetti per favorire l'efficienza energetica nonché la produzione di energia elettrica e termica da fonti rinnovabili, l'ammodernamento e la sostenibilità di interventi nel settore dei trasporti, la ricerca in materia di sostenibilità ambientale, gli interventi a tutela dell'ambiente e della diversità biologica, della prevenzione e controllo dell'inquinamento ed economia circolare: sono queste le categorie di spesa, presenti nel "Quadro di riferimento per l'emissione di titoli di Stato green" e selezionate nel bilancio dello Stato, finanziati attraverso le emissioni del BTP Green tenutesi nel 2022, per un valore complessivo di 8 miliardi di euro.

È quanto emerge dal "Rapporto 2023 su Allocazione e Impatto - BTP Green". Il documento, pubblicato dal Ministero dell'economia e delle finanze, illustra il quadro di assegnazione delle risorse sui programmi di spesa pubblica e i progetti coerenti con le finalità dei titoli di Stato green. - Mef: pubblicato rapporto su misure finanziate con i BTP Green del 2022 - Ministero dell'Economia e delle Finanze

- PNRR MEF 179,6 mln di euro per interventi di riqualificazione urbana 13/06/2023: Il Ministero dell'Economia e delle finanze assegna 179,6 milioni di euro aggiuntivi del Fondo opere indifferibili (FOI) 2023 per gli interventi rientranti nel Programma Innovativo Nazionale per la Qualità dell'Abitare (PINQuA), al fine di fronteggiare l'aumento dei costi dei materiali. Si tratta di opere pubbliche finanziate dal PNRR che hanno l'obiettivo di riqualificare aree urbane e favorire la costruzione di nuovi alloggi pubblici per ridurre il disagio abitativo nelle periferie. Pnrr: Mef, 179,6 milioni di euro per interventi di riqualificazione urbana Ministero dell'Economia e delle Finanze Pubblicato in G.U n.135 il Decreto MEF "Attuazione dell'articolo 1, comma 369 della legge 29 dicembre 2022 n.197. Fondo opere indifferibili. Procedura ordinaria primo semestre". Gazzetta Ufficiale
- <u>Fondo opere indifferibili</u> 30/05/2023: Il Ministero dell'Economia e delle finanze assegna ulteriori 2,32 miliardi di euro del Fondo opere indifferibili (FOI) 2023 per gli interventi previsti dal PNRR e dal Piano nazionale per gli investimenti complementari, al fine di fronteggiare l'aumento dei costi dei materiali e consentire l'avvio delle procedure di affidamento dei lavori nel periodo compreso tra il 1° gennaio 2023 e il 30 giugno 2023. <u>Pnrr: Mef, interventi finanziati con ulteriori 2,32 miliardi del Fondo opere indifferibili 2023 Ministero dell'Economia e delle Finanze</u>
- Programmi di cooperazione territoriale europea (DECRETO) 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n.183/1987 per i programmi dell'obiettivo di Cooperazione territoriale europea 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta ad euro 26.191.122,00. Gazzetta Ufficiale
- <u>Cofinanziamento FESR, FSE+, JTF 2021-2027</u> (<u>DECRETO</u>) 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n. 183/1987 per i Programmi che beneficiano del sostegno del FESR, del FSE+ e del JTF per il periodo di programmazione 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta a euro 1.810.016.497,90. <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Circolare n. 22 del 16 maggio 2023</u>: È stata pubblicata sul sito del MEF la Circolare che detta istruzioni dettagliate per gli adempimenti da porre in essere da parte delle Amministrazioni per il bilancio di genere con riferimento al Rendiconto generale dello Stato per l'esercizio 2022. È volto a dare evidenza del diverso impatto delle politiche di bilancio su uomini e donne, in termini di denaro, servizi, tempo e lavoro non retribuito. <u>Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Circolare del 16 maggio 2023, n. 22 (mef.gov.it)</u>

- PNRR Checklist DNSH 19/05/2023: È disponibile nella sezione "FAQ" un chiarimento riguardante l'installazione di caldaie a gas per i cosiddetti "progetti in essere" realizzati e non realizzati. Viene, in particolare, precisato cosa comporta l'eventuale installazione di caldaie a gas nell'ambito di misure che ne prevedano l'esclusione. PNRR, "progetti in essere": online il chiarimento sulle caldaie a gas (italiadomani.gov.it)
- <u>PNRR</u> Checklist DNSH 05/05/2023: Disponibili nella sezione Interventi/il principio DNSH due checklist che i soggetti attuatori devono compilare nel caso di misure riguardanti la costruzione di nuovi edifici o ristrutturazioni e riqualificazioni di edifici residenziali e non residenziali che prevedano l'esclusione delle caldaie a gas <u>PNRR</u>: <u>pubblicate nuove checklist DNSH</u> (<u>italiadomani.gov.it</u>)
- <u>Servizi pubblici locali</u> (DECRETO) In Gazzetta Decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali 02/05/2023: Si segnala la pubblicazione in G.U. (n. 100 del 29 aprile) del Decreto MEF 28 aprile 2023 recante "Misure incentivanti in favore degli enti locali che aderiscono alle riorganizzazioni e alle aggregazioni dei servizi pubblici locali ai sensi dell'articolo 5 del decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201.". <u>Servizi pubblici locali, in Gazzetta decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali— www.anci.it</u>
- <u>Documento di economia e finanza 2023</u> 11/04/2023: Su proposta del Ministro dell'Economia e finanze il Consiglio dei Ministri ha approvato il Documento di economia e finanza 2023 per il triennio 2024-2026, che è stato successivamente trasmesso al Parlamento. <u>Approvato Def. Giorgetti, ambizione responsabile per nuova fase di crescita Ministero dell'Economia e delle Finanze (mef.gov.it)</u>
- Fondo opere indifferibili PNRR: Mef, interventi finanziati con 815 milioni del Fondo opere indifferibili 2023 31/03/2023: È stato pubblicato in Gazzetta ufficiale il Decreto del Ministero dell'Economia e delle finanze con l'elenco degli interventi previsti dal PNRR e dal Piano nazionale per gli investimenti complementari finanziati con 815.676.177,39 euro del Fondo opere indifferibili 2023, al fine di fronteggiare l'aumento dei costi dei materiali e consentire il rispetto delle tempistiche previste nei cronoprogrammi delle opere per l'avvio delle procedure di affidamento. In particolare, viene confermata, per il tramite delle Amministrazioni statali finanziatrici o titolari, la preassegnazione agli Enti locali delle risorse del Fondo opere indifferibili 2023 per un ammontare di 800.892.538,77 euro per il PNRR e 14.783.638,62 euro per il PNC. Pnrr: Mef, interventi finanziati con 815 milioni del Fondo opere indifferibili 2023 Ministero dell'Economia e delle Finanze

- <u>Circolari PNRR e PNC</u> Riepilogo Circolari MEF e altre PA sinora pubblicate sull'attuazione del PNRR (<a href="https://www.italiadomani.gov.it/content/sogei-ng/it/it/strumenti/documenti/archivio-documenti.html?orderby=%40jcr%3Acontent%2Fdate&sort=desc&category=Legislazione%2C%20regolamenti%20e%20linee%20guida%20generali%20per%20l%27attuazione%20del%20PNRR):
 - Circolare n.16 del 14 aprile 2023: Integrazione delle Linee Guida per lo svolgimento delle
 attività di controllo e rendicontazione delle Misure PNRR di competenza delle
 Amministrazioni centrali e dei Soggetti Attuatori Rilascio in esercizio sul sistema
 informativo ReGiS delle Attestazioni dei controlli svolti su procedure e spese e del
 collegamento alla banca dati ORBIS nonché alle piattaforme antifrode ARACHNE e PIAF-IT. Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Archivio Risultati ricerca (mef.gov.it)
 - Circolare n.15 del 07/04/2023: Enti ed organismi pubblici bilancio di previsione per l'esercizio 2023. Aggiornamento della circolare n. 42 del 7 dicembre 2022. Ulteriori indicazioni - <u>Template lettera RGS (mef.gov.it)</u>
 - Circolare n. 11 del 22/03/2023 Registro integrato dei Controlli PNRR Sezione controlli milestone e target. - <u>Ragioneria Generale dello Stato - Ministero dell'Economia e delle</u> <u>Finanze - Circolare del 22 marzo 2023, n. 11 (mef.gov.it)</u>
 - Circolare n. 21 del 14/10/2021 Trasmissione delle Istruzioni Tecniche per la selezione dei progetti PNRR
 - Circolare n. 25 del 29/10/2021 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) –
 Rilevazione periodica avvisi, bandi e altre procedure di attivazione degli investimenti
 - Decreto PCM-DPO del 7 dicembre 2021 Adozione delle linee guida volte a favorire la pari opportunità di genere e generazionali, nonché
 - l'inclusione lavorativa delle persone con disabilità nei contratti pubblici finanziati con le risorse del PNRR e del PNC
 - Circolare n. 31 del 14/12/2021 PNRR Trasmissione dichiarazione di gestione e checklist relativa a milestone e target [al 31/12/2021]
 - o Circolare n. 32 del 30/12/2021 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Guida operativa per il rispetto del principio di non arrecare danno significativo all'ambiente
 - Circolare n. 33 del 31/12/2021 PNRR Nota di chiarimento sulla Circolare del 14 ottobre 2021, n. 21 - Trasmissione delle Istruzioni Tecniche per la selezione dei progetti PNRR – Addizionalità, finanziamento complementare e obbligo di assenza del c.d. doppio finanziamento
 - Circolare n. 4 del 18/01/2022 PNRR Articolo 1, comma 1 del Decreto Legge n. 80 del 2021 - Indicazioni attuative [es. costi del personale nel quadro economico dei progetti]

- Circolare n. 6 del 24/01/2022- PNRR Servizi di assistenza tecnica per le Amministrazioni titolari di interventi e soggetti attuatori del PNRR
- Circolare n. 9 del 10/02/2022 PNRR Trasmissione delle Istruzioni tecniche per la redazione dei sistemi di gestione e controllo delle amministrazioni centrali titolari di interventi del PNRR
- Circolare n. 21 del 29/04/2022 Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e Piano nazionale per gli investimenti complementari - Chiarimenti in relazione al riferimento alla disciplina nazionale in materia di contratti pubblici richiamata nei dispositivi attuativi relativi agli interventi PNRR e PNC
- Circolare Ministero dell'Interno n. 6 del 13/06/2022 Contrasto alle infiltrazioni mafiose nell'ambito della realizzazione delle progettualità inerenti al Piano Nazionale di Ripresa e di Resilienza (PNRR)
- Circolare n. 26 del 14/06/2022 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) -Rendicontazione Milestone/Target connessi alla seconda "Richiesta di pagamento" alla C.E. prevista per il 28 giugno p.v.
- Circolare n. 27 del 21/06/2022 Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Monitoraggio delle misure PNRR
- Circolare n. 28 del 4/07/2022 Controllo di regolarità amministrativa e contabile dei rendiconti di contabilità ordinaria e di contabilità speciale. Controllo di regolarità amministrativa e contabile sugli atti di gestione delle risorse del PNRR - prime indicazioni operative.
- Circolare n. 29 del 26/07/2022 Modalità di erogazione delle risorse PNRR e principali modalità di contabilizzazione da parte degli enti territoriali soggetti attuatori
- Circolare n. 30 dell'11/08/2022 Linee Guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione degli interventi PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti attuatori
- Circolare n. 31 del 21/09/2022 Modalità di accesso al Fondo per l'avvio di opere indifferibili di cui all'articolo 26, commi 7 e 7-bis, del Decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50
- Circolare n. 32 del 22/09/2022 Piano Nazionale Ripresa e Resilienza acquisto di immobili pubblici a valere sul PNRR
- Circolare n. 33 del 13/10/2022 Aggiornamento alla Guida operativa per il rispetto del principio di non arrecare danno significativo all'ambiente (cd. DNSH)
- Circolare n. 34 del 17/10/2022 Linee guida metodologiche per la rendicontazione degli indicatori comuni per il Piano nazionale di ripresa e resilienza

- Circolare n. 37 del 9/11/2022 Indicazioni su rimodulazioni e verifiche relative alla procedura "semplificata" ex DPCM 28 luglio 2022 sulla variazione prezzi
- PNC Circolare n. 40 del 5/12/2022 PNC Istruzioni sulle modalità di monitoraggio degli interventi
- Circolare n. 41 del 7/12/2022 Rendicontazione milestone/target connessi alla terza "Richiesta di pagamento" alla CE
- Circolare n. 43 del 14/12/2022 Interventi PNRR gestiti sul modulo finanziario del sistema ReGiS. Operazioni contabili esercizio finanziario 2022
- Circolare n.1 del 02/01/2023 Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile: è stata pubblicata la circolare n.1 del 02/01/23 della Ragioneria dello Stato, riguardante il Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile -https://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/circolari/2023/circolare n 01 2023/
- Comunicazione Indicatori Comuni PNRR: È stata rilasciata sul portale ItaliaDomani la pagina dedicata agli indicatori comuni previsti nell'ambito del Dispositivo di ripresa e Resilienza. La pagina raccoglie le informazioni sugli indicatori e consente di navigare tra le schede metodologiche e il materiale di approfondimento relativi a ciascuno di essi -Indicatori comuni europei (italiadomani.gov.it)
- Circolare n. 5 del 27/01/2023- Regole di finanza pubblica per gli enti territoriali:
 Circolare del 27 gennaio 2023 n 5.pdf (mef.gov.it)
- Circolare n.10 del 13/03/2023 Interventi PNRR. Ulteriori indicazioni operative per il controllo preventivo e il controllo dei rendiconti delle Contabilità Speciali PNRR aperte presso la Tesoreria dello Stato. - <u>Ragioneria Generale dello Stato - Ministero dell Economia</u> e delle Finanze - Archivio - Risultati ricerca (mef.gov.it)
- Circolare n.19 del 27 aprile 2023 Utilizzo del sistema ReGiS per gli adempimenti PNRR e modalità di attivazione di anticipazioni di cassa a valere sulle contabilità di tesoreria NGEU: Pubblicata la Circolare della Ragioneria Generale che fornisce nuove indicazioni circa: Profilazione utenti su REGIS; Correzione dei dati errati a sistema; Modalità di anticipazione delle risorse. Ragioneria Generale dello Stato Ministero dell Economia e delle Finanze Circolare del 27 aprile 2023, n. 19 (mef.gov.it)
- Circolare n.16 del 14/04/2023: Integrazione delle Linee Guida per lo svolgimento delle attività di controllo e rendicontazione delle Misure PNRR di competenza delle Amministrazioni centrali e dei Soggetti Attuatori - Rilascio in esercizio sul sistema informativo ReGiS delle Attestazioni dei controlli svolti su procedure e spese e del collegamento alla banca dati ORBIS nonché alle piattaforme antifrode ARACHNE e PIAF-IT. -Ragioneria Generale dello Stato - Ministero dell Economia e delle Finanze - Archivio -Risultati ricerca (mef.gov.it)

- <u>Riforma Coming soon entro il 31.03.2023 PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 1.11</u>
 <u>Riduzione dei tempi di pagamento delle pubbliche amministrazioni e delle autorità sanitarie:</u>
 Sono approvate le misure per ridurre i tempi dei pagamenti delle pubbliche amministrazioni agli operatori economici
- Riforma Coming soon entro il 30.06.2023 PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 1.12 Riforma dell'amministrazione fiscale Inviare le prime dichiarazioni IVA precompilate:

 L'intervento si articola in: 1) piena operatività della banca dati e dell'infrastruttura IT per il rilascio della dichiarazione IVA precompilata; 2) miglioramenti introdotti nella banca dati utilizzata per l'invio delle "Lettere di conformità"; 3) nuove disposizioni che introducono sanzioni amministrative efficaci in caso di rifiuto dei fornitori privati di accettare pagamenti elettronici; 4) completamento del processo di pseudonomizzazione dei dati di cui all'art. 1, commi 681-686, della legge n.160/2019, e della predisposizione delle infrastrutture digitali per l'analisi dei big data generati attraverso l'interoperabilità delle banche dati; 5) misure per ridurre l'evasione da omessa fatturazione.

Ulteriori news da ANCI e Fondazione IFEL

- <u>Bando/Incentivo</u> Servizio di trasporto alunni con disabilità 03/07/2023: È stato pubblicato sul sito del Ministero dell'Intero il comunicato relativo al Decreto interministeriale 17 maggio 2023, approvato in Conferenza Stato Città ed Autonomie Locali il 28 marzo 2023 e registrato dalla Corte dei Conti il 7 giugno scorso, per il riparto per l'anno 2023 ai Comuni del contributo di 50 milioni di euro del Fondo di solidarietà comunale per il potenziamento del servizio di trasporto degli studenti con disabilità. <u>Decreto riparto 2023 ai Comuni 50 mln</u> (Fsc) per servizio trasporto alunni con disabilita' www.anci.it
- Codice degli appalti Efficaci dal 1° luglio le disposizioni del nuovo
 Codice dei Contratti 03/07/2023: dal 1° luglio sono efficaci tutte le
 disposizioni del nuovo Codice dei Contratti. Si riporta il link del
 Quaderno Operativo n. 43 di Anci contente gli schemi per le
 convenzioni con Unioni di Comuni che sono qualificate con riserva fino
 al 30 giugno 2024. Efficaci dal 1 luglio le disposizioni del nuovo Codice
 dei Contratti www.anci.it

- Evento #Missioneltalia2023: ANCI e IFEL con i Comuni per il PNRR il 5 e 6 luglio a Roma 27/06/2023: Torna l'appuntamento annuale organizzato dall'ANCI sul PNRR dei nei Comuni e nelle città: si terrà a Roma, nella cornice del Centro Congressi La Nuvola, il 5 e il 6 luglio la due giorni di confronto sullo stato di avanzamento dei progetti del PNRR e sulle riforme che li accompagnano. Come nella prima edizione dello scorso anno, anche in questa i lavori saranno articolati in due momenti principali: una sessione iniziale di confronto politico-istituzionale con autorevoli rappresentanti del Governo e delle Istituzioni, e a seguire uno spazio aperto di iperconnessione a cui prenderanno parte Sindaci, rappresentanti dell'imprenditoria ed esperti ANCI ed IFEL, organizzato in "isole" di co-working ciascuna dedicata ad una missione del PNRR. #Missioneltalia2023: ANCI e IFEL con i Comuni per il PNRR il 5 e 6 luglio a Roma (fondazioneifel.it)
- Quaderno ANCI On line il 43esimo Quaderno Anci sulle principali novità del Codice dei contratti pubblici 26/06/2023: È disponibile il 43esimo Quaderno operativo Anci sulle novità del Codice dei contratti pubblici. Il Quaderno offre un primo strumento di lavoro utile ad orientarsi sulle novità della riforma e fornisce schemi di atti e modelli operativi per la costituzione di Centrali Uniche di Committenza all'interno di Unioni di Comuni già costituite e no, affidamenti diretti di lavori pubblici, servizi e forniture. On line il 43simo Quaderno Anci sulle principali novità del Codice dei contratti pubblici www.anci.it
- Bando/incentivo PNRR Asili nido e scuola infanzia Asili nido e scuola infanzia, beneficiari entro il 28 giugno 25/06/2023: Come da comunicazione del MIM del 22 giugno agli Enti locali beneficiari del Piano PNRR Asili nido e scuole dell'infanzia è necessario caricare non oltre il 28 giugno 2023, la documentazione amministrativa (determina/decreto di aggiudicazione) sulla piattaforma ReGiS come da linee guida fornite dal MIM.

Tale adempimento è importante ai fini della conferma delle risorse assegnate. - <u>Asili nido e scuola infanzia, beneficiari entro il 28 giugno documenti su Regis per aggiudicazione – www.anci.it</u>

Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) – Biblioteche e comunità: online la terza edizione del bando. Scade il 28 luglio 2023 -24/06/2023: Al via la terza edizione del bando "Biblioteche e Comunità", per favorire l'apertura delle biblioteche alla comunità rendendole luoghi attrattivi, accessibili, di confronto culturale e inclusione sociale, così da produrre un cambiamento nel rapporto tra istituzione bibliotecaria e territorio. L'iniziativa, promossa dal Centro per il libro e la lettura e dalla Fondazione CON IL SUD, in collaborazione con l'Associazione Nazionale dei Comuni Italiani, mette a disposizione fino a 1 milione di euro. Il bando è rivolto alle organizzazioni del Terzo settore e punta a sostenere progetti socioculturali che coinvolgano le biblioteche nei comuni delle regioni Basilicata, Calabria, Campania, Puglia, Sardegna e Sicilia che hanno ottenuto la qualifica di "Città che legge" 2022-2023. I progetti ritenuti meritevoli e in linea con gli obiettivi del bando potranno ricevere un contributo massimo di 100 mila euro. Le proposte dovranno essere presentate online entro il 28 luglio 2023. - Biblioteche e comunità: online la terza edizione del bando. Scade il 28 luglio 2023 – www.anci.it

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Asili Nido (DECRETO) – Incremento posti in asili nido, decreto interno riparto 175 mln ai Comuni – 12/05/2023: È stato pubblicato il decreto 26 aprile 2023 del Ministro dell'interno, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, il Ministro dell'istruzione e del merito, il Ministro per gli affari europei, il Sud, le politiche di coesione e il PNRR e il Ministro per la famiglia, la natalità e le pari opportunità, corredato degli allegati "Nota metodologica" e "Utenti risorse aggiuntive", recante il Riparto del contributo di 175 milioni di euro (fondo solidarietà comunale) ai Comuni per l'anno 2023, per incrementare il numero dei posti nei servizi educativi per l'infanzia. - Incremento posti asili nido, decreto ministro interno riparto 175 mln (fsc) ai Comuni – www.anci.it

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Pubblicato l'avviso per il Fondo dedicato ai piccoli Comuni con vocazione turistica 08/06/2023: Il Ministero del Turismo ha pubblicato l'Avviso pubblico recante le modalità applicative per l'attuazione e il funzionamento del fondo per i Piccoli Comuni a vocazione turistica destinato a finanziare progetti di valorizzazione dei comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, classificati dall'Istituto nazionale di statistica come enti a vocazione turistica, per incentivare interventi innovativi di accessibilità, mobilità, rigenerazione urbana e sostenibilità ambientale. Le misure sono indirizzate ai Comuni, in forma singola o aggregata, con popolazione inferiore a 5mila abitanti e con vocazione turistica. Le domande di partecipazione potranno essere presentate dai soggetti in possesso dei requisiti a partire dal 17 luglio 2023 entro le ore 12:00 del 09 settembre 2023. Pubblicato l'avviso per il Fondo dedicato ai piccoli Comuni a vocazione turistica www.anci.it
- PNRR M2C4I4.2 PNRR erogati oltre 34 milioni per gli investimenti "piccole opere" degli Enti locali 08/06/2023: Il Dipartimento Affari Interni e Territoriali Direzione centrale per la Finanza Locale del Ministero dell'Interno ha provveduto ad erogare per le "piccole opere" risorse pari ad euro 34.508.967,70 per n. 1057 enti. I soggetti attuatori, per ottenere l'erogazione delle ulteriori risorse, dovranno presentare l'apposito rendiconto, attraverso il sistema di monitoraggio ReGiS. Pnrr, erogati oltre 34 milioni per gli investimenti "piccole opere" degli enti locali www.anci.it
- <u>Webinar</u> Anci e MEF sulle novità del sistema ReGiS, i materiali e la registrazione 08/06/2023: ANCI ha pubblicato la registrazione del Webinar recante "Le novità del sistema Regis per i soggetti attuatori - Inserimento CUP e modifica importi ". - <u>Webinar Anci e Mef sulle</u> novità del sistema Regis, i materiali e la registrazione – www.anci.it
- PNRR Comuni e città metropolitane, online il report di ANCI: Online il report "IL PNRR di Comuni e Città Metropolitane: lo stato di attuazione e il ruolo di ANCI" che presenta un riepilogo dello stato dell'arte rispetto all'attuazione degli investimenti PNRR che vedono Comuni e/o Città Metropolitane tra i soggetti attuatori. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
- <u>PNRR</u> Missione Italia 02/06/2023: "Missione Italia" è l'appuntamento annuale organizzato dall'Anci per parlare del PNRR nei Comuni e nelle città e per fare il punto sullo stato degli investimenti e sulle riforme che li accompagnano. L'evento si terrà il 5 e 6 luglio a Roma <u>Missione Italia, appuntamento 5 e 6 luglio a Roma Centro Congressi "La Nuvola". Iscriviti www.anci.it</u>
- Impiantistica sportiva Anci Marche e Sport e Salute a confronto sui bandi per gli impianti sportivi 02/06/2023: L'obiettivo dell'incontro fissato per giovedì 8 giugno dalle ore 15 ad Ancona nella sala Terzo Censi presso il Palarossini Estra-Prometeo è fare il punto sulle opportunità per i comuni marchigiani di accedere a bandi pubblici che riguardano l'impiantistica sportiva. L'incontro è organizzato in 5 mini- sessioni di presentazione dei vari capitoli che riguardano la collaborazione tra Sport e Salute e i comuni.

L'attenzione sarà puntata sui contributi per l'impiantistica e, in particolare, il Bando Sport Missione Comune 2023 che riguarda specificamente proprio gli enti locali. - <u>Anci Marche e Sport e Salute a confronto sui bandi per gli impianti sportivi – www.anci.it</u>

- <u>Rifiuti</u> Debutta il nuovo sistema informatico di tracciabilità dei rifiuti 01/06/2023: Il Decreto (Decreto del Ministero dell'ambiente e della sicurezza energetica 4 aprile 2023, n. 59, recante, "Regolamento recante: "Disciplina del sistema di tracciabilità dei rifiuti e del registro elettronico nazionale per la tracciabilità dei rifiuti") che entrerà in vigore il 15 giugno regolamenta il funzionamento di RenTRi, la piattaforma che sarà amministrata direttamente dal Ministero dell'Ambiente e che raccoglierà e renderà disponibili in via telematica i dati sui rifiuti prodotti e gestiti dai soggetti obbligati all'iscrizione. <u>Debutta il nuovo sistema informatico di tracciabilità dei rifiuti, RenTRi www.anci.it</u>
- Focus PNRR La dimensione territoriale nelle politiche di coesione Stato d'attuazione e ruolo dei Comuni nella programmazione 2014-2020 e 2021-2027. Tredicesima edizione 2023 01/06/2023: Il tredicesimo Rapporto realizzato da IFEL sulla dimensione territoriale nelle politiche di coesione aggiorna e contemporaneamente rinnova la precedente edizione del volume. Il Focus di quest'anno è dedicato al PNRR: la prima parte riguarda le assegnazioni ad amministrazioni comunali, città metropolitane, unioni di comuni e comunità montane; la seconda analizza le principali novità introdotte dal d.l. 13/2023 nel modello di governance del Piano. La dimensione territoriale nelle politiche di coesione. Stato d'attuazione e ruolo dei Comuni nella programmazione 2014-2020 e 2021-2027. Tredicesima edizione 2023 (fondazioneifel.it)
- PNRR Scuole dell'infanzia e asili nido: prorogati i termini di aggiudicazione dei lavori –
 25/05/2023: Con Avviso Pubblico del 10 maggio 2023 il Ministero dell'Istruzione e del Merito
 ha reso noto sul proprio sito che il termine per l'aggiudicazione dei lavori, fissato al 31 maggio
 2023, è stato prorogato al 20 giugno 2023. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia
 (fondazioneifel.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR, Adozione piattaforma pagoPA–
 25/05/2023: È online sul sito PA digitale 2026 l'Avviso Misura 1.4.3 "Adozione Piattaforma
 pagoPA" previsto dal Piano nazionale di Ripresa e Resilienza e destinato ai Comuni per favorire
 l'adozione di pagoPA, del valore di 20 milioni di euro. L'avviso scade il 4 settembre 2023. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
- <u>PNRR</u> Ministero Istruzione e Merito pubblica checklist rendicontazione ReGiS 22/05/2023:
 Pubblicate sul sito del Ministero dell'Istruzione e del Merito le linee guida di rendicontazione e controllo e le relative check-list. <u>Pnrr, Ministero Istruzione Merito pubblica check-list rendicontazione Regis www.anci.it</u>

- <u>Nuovo Codice dei contratti pubblici</u> Appalti, Nuovo Codice: ANAC apre domande per qualificazione stazioni appaltanti dal 1° giugno 22/05/2023: L' ANAC ha pubblicato il comunicato del presidente del 17 maggio 2023 in cui prevede la possibilità di presentare la domanda di iscrizione all'elenco delle stazioni qualificate e delle centrali di committenza a partire dal prossimo 1° giugno. <u>Appalti, Nuovo Codice: ANAC apre domande per qualificazione stazioni appaltanti dal 1 giugno www.anci.it</u>
- <u>Decreto PNRR 3</u> Nota di lettura 19/05/2023: Pubblicata la nota di lettura ANCI-IFEL sulle norme di interesse per gli enti locali contenute nel Decreto Legge 24 febbraio, n. 13 (c.d. decreto PNRR 3), recante "Disposizioni urgenti per l'attuazione del PNRR e del PNC, nonché per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune". <u>DI</u> 13/2023 ("PNRR 3"). La nota di lettura ANCI-IFEL e il testo del provvedimento (fondazioneifel.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Premio UNEP Istanbul Environment Friendly City Award per le città costiere, scadenza 30 giugno 19/05/2023: È stato prorogato al 30 giugno il termine per partecipare al premio Istanbul Environment Friendly City Award. Si tratta di una delle iniziative faro della Strategia Mediterranea per lo Sviluppo Sostenibile (MSSD 2016-2025) che riconosce il ruolo e il contributo delle città e delle autorità locali nel realizzare la visione del sistema UNEP/MAP-Convenzione di Barcellona per un Mar Mediterraneo e una costa sani nel contesto di uno sviluppo sostenibile. Possono presentare le loro candidature tutte le città situate lungo la costa mediterranea che dimostrino le misure concrete adottate ed i progressi compiuti nella protezione dell'ambiente, nel miglioramento della qualità della vita e nella promozione dello sviluppo sostenibile. Premio UNEP Istanbul Environment Friendly City Award per le città costiere, scadenza 30 giugno www.anci.it
- Comunità energetiche rinnovabili 18/05/2023: Sono previsti dal PNRR 2,2 Miliardi di euro per le Comunità energetiche rinnovabili (CER), grazie alle quali si stima che potranno essere prodotti circa 2.500 GWh annui, capaci di ridurre le emissioni di gas serra di 1,5 milioni di tonnellate. È quanto dichiarato dal Direttore di IFEL nell'intervento al Forum Nazionale dell'Energia e della Sostenibilità, nel quale ha illustrato le prossime azioni che la Fondazione dell'Anci sta introducendo per sostenere e promuovere lo sviluppo delle aree interne e dei piccoli Comuni. Piccoli Comuni IFEL a supporto delle Comunità energetiche rinnovabili (fondazioneifel.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Raccolta Differenziata 16/05/2023: CoReVe,
 Consorzio per il Recupero del Vetro, finanzia con altri 8 milioni di euro nel 2023 i bandi, frutto
 dell'accordo con Anci, per migliorare quantità e qualità della raccolta differenziata del vetro in
 Italia. L'accordo sottoscritto dal Consorzio per il Recupero del Vetro insieme ad ANCI si rivolge
 ai Comuni convenzionati con CoReVe, direttamente o tramite i propri Delegati. Sarà possibile
 aderire entro e non oltre il 31 maggio 2024. https://www.anci.it/raccolta-differenziata-bandi-anci-coreve-sale-a-15-milioni-di-euro-il-finanziamento-ai-comuni/

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM) 09/05/2023: Sul sito del Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie (DARA) è stato diffuso l'avviso pubblico del 5 maggio 2023 per le Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM), misura di incentivazione che finanzia i programmi innovativi sostenuti dalle imprese femminili nei Comuni montani. La dotazione della misura è di complessivi 3,9 mln di euro. La domanda può essere presentata dal 30 maggio 2023 tramite la piattaforma Invitalia. -Imprese Femminili Innovative Montane (IFIM): pubblicato l'avviso sul sito del Dara – www.anci.it
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 1.4 Servizi e cittadinanza digitale – Pubblicato sul sito PA Digitale 2026 un nuovo avviso per l'adozione di PagoPA – 15/05/2023: Sul sito PA digitale 2026 è stato pubblicato un nuovo Avviso previsto dal Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) destinato ai Comuni per favorire l'adozione di pagoPA del valore di 20 milioni di euro con scadenza al 4 settembre 2023. - Pnrr, pubblicato sul sito PA Digitale 2026 un nuovo avviso per l'adozione di pagoPA www.anci.it
- Bando/Incentivo Sport e periferie 2022, pubblicato ultimo elenco dei Comuni ammessi a finanziamento – 11/05/2023: E' stato pubblicato sul sito del Dipartimento per lo Sport il terzo e ultimo elenco dei Comuni ammessi al finanziamento a valere sul fondo sport e periferie "Avviso Sport e Periferie 2022". Si comunica inoltre, che entro l'estate sarà pubblicato il nuovo bando sport e periferie 2023. - Avviso Sport e Periferie 2022, pubblicato ultimo elenco dei Comuni ammessi a finanziamento – www.anci.it
- Bando/Incentivo (via Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali) Riparto del fondo 2022 assunzioni attuazione PNRR nei piccoli Comuni – 10/05/2023: In data 9 maggio 2023, sul sito del Ministero dell'Interno – Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali è stato pubblicato il comunicato n. 2 con il quale si informa che è stato disposto il pagamento delle risorse finanziarie, annualità 2022 finalizzate alle assunzioni di personale a tempo determinato, con qualifica non dirigenziale, a favore dei comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, attuatori dei progetti previsti dal PNRR. - Il riparto del fondo 2022 per assunzioni attuazione Pnrr nei piccoli Comuni – www.anci.it
- Welfare Fondo alimentare, decreto Masaf-Mef per acquisto beni alimentari prima necessità - 09/05/2023: È stato pubblicato il Decreto del Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste, di concerto con il Ministero dell'Economia, recante "Criteri di individuazione dei nuclei familiari in stato di bisogno, beneficiari del contributo economico". Si tratta dei 500 milioni previsti dalla Legge di Bilancio 2023 destinati all'acquisto di beni alimentari di prima necessità, a sostegno dei nuclei familiari con ISEE inferiore ai 15 mila euro all'anno. - Fondo alimentare, decreto Masaf-Mef per acquisto beni alimentari prima necessità - www.anci.it

- PNRR Comuni Piattaforma Easy 05/05/2023: Da oggi è possibile consultare sulla Piattaforma Easy della Fondazione IFEL comune per comune l'importo delle risorse assegnate dai bandi del PNRR, banca dati resa possibile attraverso la raccolta e l'analisi dei decreti e delle graduatorie PNRR pubblicate dalle amministrazioni. In particolare, la sezione #PNRRinCOMUNE del portale permette di visualizzare le assegnazioni degli investimenti PNRR rivolti a comuni, città metropolitane, unioni di comuni e comunità montane. Pnrr, pubblicata la banca dati IFEL con l'importo delle risorse destinate a ciascun Comune www.anci.it
- Revisione prezzi In GU decreto MIT approvazione istanze opere PNRR eseguite dal 1° gennaio al 31 luglio 2022 04/05/2023: In Gazzetta Ufficiale n. 103 del 3 maggio 2023 è stato pubblicato il decreto 30 marzo 2023 del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti recante "Approvazione delle istanze ammissibili presentate dalle stazioni appaltanti con riferimento alle lavorazioni eseguite dal 1° gennaio 2022 al 31 luglio 2022" relativamente all'accesso al Fondo di cui all'art. 26, comma 4, lettera a) del decreto-legge 17 maggio 2022, n. 50 attinente gli aumenti dei prezzi dei materiali da costruzione per opere PNRR. In GU decreto MIT approvazione istanze opere Pnrr eseguite dal 1° gennaio al 31 luglio 2022 www.anci.it
- <u>Servizi pubblici locali</u> (<u>DECRETO</u>) In Gazzetta Decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali 02/05/2023: Si segnala la pubblicazione in G.U. (n. 100 del 29 aprile) del Decreto MEF 28 aprile 2023 recante "Misure incentivanti in favore degli enti locali che aderiscono alle riorganizzazioni e alle aggregazioni dei servizi pubblici locali ai sensi dell'articolo 5 del decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201.". <u>Servizi pubblici locali, in Gazzetta decreto MEF per incentivare aggregazioni degli ambiti ottimali www.anci.it</u>
- PNRR Edilizia scolastica MIM pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione - 20/04/2023: Il Ministero dell'Istruzione e del Merito ha pubblicato sul proprio sito le Linee guida per il monitoraggio e la rendicontazione rivolte ai soggetti attuatori che devono adempiere agli obblighi di monitoraggio, rendicontazione e controllo per gli interventi di edilizia scolastica, afferenti le linee di investimento della Missione 4 su asili nido e scuole infanzia, mense scolastiche e palestre, messa in sicurezza – piani regionali. - Mim pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione – www.anci.it
- Comunità energetiche Anci e Intesa Sanpaolo sottoscrivono accordo per promuovere le comunità energetiche sui territori 19/04/2023: Favorire i processi di autonomia energetica delle imprese italiane aumentandone la competitività e generando benefici economici, ambientali e sociali per la collettività, in un'ottica di rinnovata collaborazione tra pubblico e privato. È questo il principale obiettivo di 'Motore Italia Transizione Energetica', il programma presentato oggi a Milano da Intesa Sanpaolo, che prevede una serie di iniziative per incentivare gli investimenti in energia da fonti rinnovabili, lanciando anche una specifica progettualità legata alle Comunità Energetiche Rinnovabili (CER). Anci e Intesa Sanpaolo sottoscrivono accordo per promuovere le comunità energetiche sui territori www.anci.it

- PNRR MIT Istruzioni per il caricamento dei dati di monitoraggio 19/04/2023: È stato adottato dall'Unità di Missione per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti un nuovo strumento per assistere e supportare i Soggetti Attuatori del Piano: le Istruzioni per l'inserimento dati sul sistema ReGiS da parte del Soggetto Attuatore, da oggi allegate al Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co) del Pnrr di competenza MIT. IFEL Easy (fondazioneifel.it)
- <u>PNRR-PNC</u> Infrastrutture prioritarie: Pubblicato dal Servizio Studi della Camera dei Deputati, il documento che è il primo dei due rapporti di sintesi previsti nell'ambito del monitoraggio delle infrastrutture strategiche e prioritarie del 2023, recante i dati intermedi sullo stato di attuazione della programmazione delle infrastrutture strategiche e prioritarie. <u>Layout 1</u> (fondazioneifel.it)
- <u>Istruzione</u> Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti—21/04/2023: Il Decreto contiene la tabella di riparto alle Regioni sulla base dei dati sulla popolazione scolastica forniti dal MI e sui dati relativi alle famiglie meno abbienti. Con il Decreto sono stati ripartiti i fondi per l'anno scolastico 2023-2024, complessivamente 133 milioni di euro, per la fornitura dei libri di testo in favore degli alunni meno abbienti delle scuole dell'obbligo e secondarie superiori. <u>Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti www.anci.it</u>
- Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni 21/04/2023: Nella seduta della Conferenza Unificata del 19 aprile 2023 è stata data Intesa al decreto MIM recante i criteri per il riparto 2023, pari a 304.206.386,27 mln del Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni che finanzia interventi di nuove costruzioni, riqualificazione e messa in sicurezza, spese di gestione e formazione continua. La dotazione del fondo per il 2023 che originariamente era pari a 309 mln con Legge di Bilancio n. 197/22 è stato decurtato di circa 5 mln. I criteri del fondo sono rimasti invariati rispetto alle precedenti annualità. Intesa in Conferenza Unificata riparto fondo sistema integrato 0-6 annualità 2023 www.anci.it
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo piccoli comuni a vocazione turistica 20/04/2023: Decreto del Ministero del Turismo, di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze, recante termini e modalità di erogazione delle risorse di cui al Fondo piccoli comuni a vocazione turistica, per interventi di accessibilità, mobilità, rigenerazione urbana e sostenibilità ambientale, di cui all'art. 1, comma 607, della Legge di Bilancio 2023 (L.197/2022). Il provvedimento, attuativo delle disposizioni menzionate, destina le risorse del Fondo, pari a 10 milioni di euro per il 2023 e 12 milioni di euro annui per il 2024 e il 2025, al finanziamento di progetti di valorizzazione dei comuni con meno di cinquemila abitanti a vocazione turistica, secondo la classificazione ISTAT. Si prevede la pubblicazione, da parte del Ministero del Turismo, di un avviso pubblico per l'individuazione dei progetti finanziabili a partire dal 2023 <u>Decreto erogazione risorse piccoli comuni turismo.pdf (fondazioneifel.it)</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) EUI Innovative Actions: A maggio 2023 aprirà la seconda *call* EUI Innovative Actions, la quale si concentrerà su tre aspetti: *greening cities* (soluzioni innovative per infrastrutture *green* in città europee), *sustainable tourism* (transizione digitale e verde per il settore turismo) e *harnessing talent in shrinking cities* (programmi per attrarre e trattenere talenti). La chiusura della *call* è programmata per il 5 ottobre 2023 Second Call for Proposals EUI Innovative Actions | EUI (urban-initiative.eu)
- <u>Bando/Incentivo –</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 2.2
 <u>Piani Urbani Integrati PNRR, pubblicato l'avviso per l'accesso al fondo tematico Piani Urbani Integrati 07/04/2023: Pubblicato l'avviso pubblico per l'accesso al fondo tematico PNRR Piani Urbani Integrati. L'avviso è rivolto a privati o a partenariati pubblico-privati per l'attuazione di progetti coerenti con quelli già finanziati nelle Città Metropolitane dall'investimento PNRR Piani Urbani Integrati. La presentazione dei progetti sarà possibile tramite le piattaforme attivate dagli intermediari finanziari a partire dal prossimo 14 aprile.
 </u>
- <u>Pubblicazione</u> Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani 03/04/2023: Il dossier "Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani" è dedicato alle Strategie territoriali cofinanziate dai Fondi SIE 2021-2027 e offre un focus sul quadro completo della programmazione, degli strumenti attuativi e delle risorse finanziarie destinate dai Programmi Regionali (PR) al sostegno delle strategie di sviluppo sostenibile delle aree urbane e delle aree non urbane. <u>Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani (fondazioneifel.it)</u>
- PNRR In GU Dm del MIT con elenco ammessi a compensazione revisione prezzi SAL
 1° agosto-31 dicembre 2022 31/03/2023: Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 28 marzo
 2023, n. 74, il Decreto MIT 2 marzo 2023, recante Approvazione delle istanze ammissibili
 presentate dalle Stazioni Appaltanti con riferimento alle lavorazioni eseguite dal 1° agosto
 2022 al 31 dicembre 2022. Il decreto elenca le istanze ammesse al contributo per la revisione
 prezzi per l'aumento dei costi da materiali di costruzione per opere PNRR. In GU Dm del MIT
 con elenco ammessi a compensazione revisione prezzi SAL 1 agosto-31 dicembre 2022 –
 www.anci.it
- <u>PNRR Missione 2 Componente 1 Investimento 1.1 Impianti di raccolta differenziata On line graduatori definitiva dei bandi Mase 30/03/2023: Pubblicata la graduatoria definitiva delle proposte ammesse a finanziamento relativa all'Investimento 1.1 Linea d'Intervento A PNRR bandi del Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica. <u>Online la graduatoria definitiva dei bandi Mase su impianti raccolta differenziata www.anci.it</u>
 </u>

- <u>Nuovo Codice appalti –</u> La prima nota ANCI 30 /03/2023: Disponibile la prima nota redatta dall'Anci sul nuovo Codice degli appalti approvato definitivamente dal Consiglio dei Ministri del 28 marzo 2023 con le principali novità di interesse per i Comuni. L'entrata in vigore del nuovo Codice è disposta al 1° aprile 2023, ma le sue disposizioni trovano applicazione a decorrere dal 1° luglio 2023. <u>La prima nota Anci sul nuovo Codice appalti con le principali novità per i Comuni www.anci.it</u>
- <u>Bando/Incentivo PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 2.2 Piani Urbani Integrati Il Ministero dell'Interno e la BEI lanciano il fondo tematico per i Piani Urbani Integrati da 272 milioni di euro: le risorse, provenienti dal PNRR e gestite dalla BEI, contribuiranno a rafforzare i Piani Urbani Integrati delle 14 Città Metropolitane, circa il 40% delle risorse verrà dedicato al Mezzogiorno. Pnrrcomuni Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 3.1 Sport e inclusione sociale 22/03/2023: Pubblicato sul sito del Dipartimento dello sport l'elenco definitivo dei Comuni ammessi a finanziamento della Terza linea di intervento Misura M5C2I3.1 PNRR per la realizzazione dei parchi e percorsi attrezzati con evidenza dei relativi importi. <u>Pnrr, "Sport e inclusione sociale"</u>. Elenco definitivo Comuni ammessi a finanziamento www.anci.it
- Avvio fondo opere indifferibili (SCADENZA STABILITA) 13 /03/2023: Per l'accesso al Fondo le stazioni appaltanti titolari di CUP presentano le domande dal 14 marzo 2023 al 3 aprile 2023 relativamente alle procedure da avviare nel I semestre (entro il 30 giugno pv), mentre hanno tempo dal 16 giugno al 6 luglio 2023 per quelle del secondo semestre. In Gazzetta il decreto MEF sulla procedura ordinaria 2023: istanze di accesso dal 14 marzo www.anci.it
- <u>PIAO</u> Il Quaderno Anci sul PIAO. Linee di indirizzo, schemi e modelli per la sua attuazione –
 27/02/2023: Il 37esimo quaderno Anci fornisce un quadro aggiornato sulla normativa di
 riferimento, sulle note e modulistiche e sulle linee guida che regolano il Piano integrato di
 attività e organizzazione (PIAO). <u>Il Quaderno Anci sul PIAO. Linee di indirizzo, schemi e modelli
 per la sua attuazione www.anci.it
 </u>
- PNRR ANCI quadro di insieme investimenti PNRR per Comuni e Città Metropolitane –
 24/02/2023: È stato pubblicato un quadro di insieme sugli investimenti PNRR che vedono
 Comuni e/o Città metropolitane come soggetti attuatori. Il riferimento è alle principali linee di
 intervento di interesse dei Comuni e Città Metropolitane, con aggiornamenti sulle scadenze e
 sullo stato di attuazione, aggiornato al 24 febbraio 2023. Comuni e Città Metropolitane nel
 PNRR (fondazioneifel.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo dl Aiuti 2023 13/02/2023: firmato il decreto che disciplina le modalità operative e le condizioni di accesso al Fondo per la prosecuzione delle opere pubbliche, previste dall'articolo 26, comma 6-quater, del decreto-legge n. 50/2022 (c.d. DL Aiuti) modificato dal comma 458 della legge 197/2022 (legge di bilancio 2023) <u>Firmato decreto MIT per accesso Fondo dl Aiuti per 2023: Si attende pubblicazione in Gazzetta www.anci.it</u>

- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Legge di Bilancio 17/01/2023: tra le novità introdotte dalla legge di Bilancio 2023 l'ANCI segnala in particolare l'istituzione del "Fondo per le Periferie inclusive" (10 mln per il 2023), destinato ai Comuni sopra i 300.000 abitanti per progetti di inclusione sociale delle persone con disabilità nelle periferie. https://www.anci.it/legge-bilancio-2023-e-milleproroghe-le-principali-norme-e-risorse-su-sociale-e-socio-sanitario/
- Bando/incentivo (DECRETO) Misure urgenti di sostegno nel settore energetico e di finanza pubblica 18/01/2023: Il Decreto-Legge 18 novembre 2022, n.176, recante "Misure urgenti di sostegno nel settore energetico e di finanza pubblica" cd DL AIUTI quater- è stato convertito in legge 13 gennaio 2023, n. 6 pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 13 del 17 gennaio 2023. Al link allegato l'ANCI fornisce una breve nota con le norme di rilievo per gli enti locali Dl "Aiutiquater" (d.l. 176/2022) convertito in legge n. 6/2023. La nota sintetica ANCI e il testo del provvedimento (fondazioneifel.it)

PCM - Ministro per la Pubblica Amministrazione

PA e imprese – Primo ok in CdM alla riforma dei controlli sulle attività economiche – 27/06/2023: è stato approvato lo schema di decreto che introduce principi e strumenti comuni a tutte le Amministrazioni che effettuano controlli sulle imprese: un primo tassello a cui seguiranno, nei prossimi mesi, ulteriori interventi di semplificazione a carattere settoriale. - PA e imprese, primo ok in Cdm alla riforma dei controlli sulle attività economiche (funzionepubblica.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Piccoli Comuni – Nuova fase di stanziamenti per gli incarichi dei Segretari comunali –
15/06/2023: È pronta a prendere il via una nuova fase di stanziamenti in favore dei piccoli
Comuni, per sostenere il superamento delle criticità, in termini di carenza di organico, rispetto
al ruolo del segretario comunale. Sul portale del Dipartimento della funzione pubblica
Lavoropubblico.gov.it, infatti, viene attivato lo specifico applicativo "Contributo per i segretari
comunali", progettato in collaborazione con Formez PA, dove i piccoli Comuni interessati
potranno presentare istanza in modalità digitale. - Piccoli Comuni, nuova fase di stanziamenti
per gli incarichi dei segretari comunali (funzionepubblica.gov.it)

- <u>Syllabus</u> Formazione sulla transizione ecologica, nuovi corsi sulla piattaforma Syllabus 07/06/2023: Da oggi le lavoratrici e i lavoratori abilitati dai propri enti possono accedere a due nuovi corsi online sulla transizione ecologica realizzati dal Dipartimento della funzione pubblica della Presidenza del Consiglio dei ministri con l'Alleanza italiana per lo Sviluppo Sostenibile (ASviS), che a sua volta si è avvalsa della collaborazione di Cassa Depositi e Prestiti (CDP), e con l'ENEA. I nuovi percorsi formativi per sviluppare le competenze del personale della PA e supportarne la crescita professionale attraverso un'offerta di contenuti dedicati a promuovere l'innovazione delle amministrazioni a partire dalla transizione digitale, ecologica e amministrativa, come previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR). <u>Formazione sulla transizione ecologica</u>, nuovi corsi sulla piattaforma Syllabus (funzionepubblica.gov.it)
- PNRR Formazione e sviluppo personale PA Il Ministro per la PA, SNA e Conferenza delle Regioni e delle Province autonome insieme per valorizzare la formazione nella PA 19/05/2023: Modernizzare la Pubblica Amministrazione, investendo sulla formazione e sullo sviluppo delle competenze del personale, per offrire a cittadini e imprese servizi sempre più efficienti. È questo l'obiettivo dell'Accordo interistituzionale siglato dal Ministro per la Pubblica Amministrazione, con la Presidente della Scuola Nazionale dell'Amministrazione (SNA), e il Presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome. Il protocollo si inserisce nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza che prevede il rafforzamento della capacità amministrativa a livello centrale e locale, nonché il rafforzamento dei processi di selezione, formazione e promozione dei dipendenti pubblici. Il Ministro per la PA, SNA e Conferenza delle Regioni e delle Province autonome insieme per valorizzare la formazione nella PA (funzionepubblica.gov.it)
- <u>PA</u> Dal Cdm via libera al decreto che rafforza la Pubblica amministrazione 06/04/2023: Il Consiglio dei Ministri ha approvato il Decreto-legge che rafforza le pubbliche amministrazioni centrali e territoriali. Il Decreto consente alle Pubbliche Amministrazioni di potenziare le proprie strutture, con particolare riguardo a quelle coinvolte nell'attuazione del PNRR o nella tutela della salute e dell'incolumità pubblica. <u>Dal Cdm via libera al decreto che rafforza la Pubblica amministrazione</u> (funzionepubblica.gov.it)
- <u>Formazione</u> Emanata la direttiva sulla formazione, più competenze per essere al passo coi tempi 24/03/2023: La Direttiva sulla formazione del Ministro per la Pubblica amministrazione è stata firmata in occasione del lancio del nuovo portale della formazione Syllabus, in linea con gli obiettivi del PNRR, che prevede siano offerti corsi di formazione ad almeno 750mila dipendenti pubblici entro il 2026. <u>Emanata la direttiva sulla formazione, più competenze per essere al passo coi tempi (funzione pubblica.gov.it)</u>
- <u>Syllabus</u> Portale della formazione del capitale umano delle PA 24/03/2023: Syllabus è il portale della formazione dedicato a tutte le persone che lavorano nella PA, realizzato dal Dipartimento della funzione pubblica con la collaborazione del partner tecnologico Sogei e finanziato da Next Generation EU.

Consentirà lo sviluppo delle competenze dei dipendenti pubblici, supportandone la crescita professionale attraverso percorsi formativi mirati e differenziati, così da promuovere i processi di innovazione delle amministrazioni a partire dalla transizione digitale, ecologica e amministrativa. Un obiettivo in linea con il PNRR. - Nasce il nuovo Syllabus, il portale della formazione del capitale umano delle PA (funzionepubblica.gov.it)

- <u>LaTuaPA</u> Online LaTuaPA 20/02/2023: È online il portale per segnalare "quello che non va" nelle Pubbliche Amministrazioni. <u>Online LaTuaPA</u>, <u>portale per segnalare "quello che non va" nelle pubbliche amministrazioni (funzionepubblica.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 2.2.3 Digitalizzazione delle procedure SUAP-SUE (Sportello Unico per le Attività Produttive e Sportello Unico per l'Edilizia) 28/03/2023: Sono stati recentemente sottoscritti dal Dipartimento della funzione pubblica un accordo con Unioncamere e una convenzione con Invitalia in relazione all'attuazione del sub-investimento 2.2.3 per la digitalizzazione delle procedure SUAP-SUE (Sportello Unico per le Attività Produttive e Sportello Unico per l'Edilizia). Si tratta di un intervento sistemico a livello nazionale che punta ad avere un alto impatto per cittadini ed imprese grazie a una gestione delle pratiche in modo completamente digitale, tempestivo e omogeneo in tutto il Paese. <u>Digitalizzazione SUAP-SUE</u>, accordi della Funzione pubblica con <u>Unioncamere e Invitalia</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Proroga termine presentazione domanda 30/12/22: è stato prorogato al 30 giugno 2023 il termine ultimo per la presentazione delle richieste di contributo in relazione all'Avviso pubblico del 5 dicembre 2017 a valere sull'intervento "ANPR Supporto ai Comuni per il subentro", finanziato nell'ambito del PON "Governance e capacità istituzionale" 2014-2020 Fondo FSE <u>Avviso pubblico ANPR Supporto ai comuni per il subentro (funzionepubblica.gov.it)</u>
- Bando/incentivo (DECRETO) Fondo Segretario Comunale Piccoli Comuni 29/11/2022: Un sostegno economico ai piccoli Comuni con popolazione fino a 5mila abitanti per la spesa relativa al trattamento economico del Segretario comunale, a partire dall'anno prossimo e fino al completamento del percorso di implementazione del PNRR nel 2026: lo prevede una norma inserita nella Legge di Bilancio che è stata trasmessa alla Camera dopo la bollinatura della Ragioneria Generale dello Stato e la firma del Presidente della Repubblica. La disposizione consente di destinare le risorse del Fondo assunzioni PNRR (D.L. n. 152 del 2021) per 30 milioni di euro annui fino al 2026 e già destinate ai Comuni attuatori di progetti del Piano con popolazione fino a 5mila abitanti per assunzioni a tempo determinato di personale non dirigenziale, anche per sostenere gli oneri relativi al trattamento economico dei Segretari comunali. Le risorse del Fondo saranno ripartite con DPCM e saranno utilizzate anche per il finanziamento di iniziative di assistenza tecnica specialistica, sempre in favore dei piccoli Comuni Segretari comunali, fondi in manovra per i piccoli Comuni (funzionepubblica.gov.it)
- <u>Riforma Coming soon entro il 30.06.2023</u> PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 1.9 Riforma della Pubblica Amministrazione: Entrata in vigore degli atti giuridici per la riforma del pubblico impiego (M1C1-58)

- <u>Riforma Coming soon entro il 30.06.2023 PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 2.3.1</u>
 <u>Riforma del mercato del lavoro della PA:</u> Entrata in vigore degli atti giuridici per la riforma del pubblico impiego (M1C1-58)
- Bando/Incentivo Coming soon entro il 30.06.2023 PNRR Missione 1 Componente 1
 Investimento 2.3.2 Sviluppo delle capacità nella pianificazione, organizzazione e formazione strategica della forza lavoro: Il progetto è volto a sviluppare le capacità di pianificazione, organizzazione e formazione strategica della forza lavoro, per accompagnare la trasformazione amministrativa (semplificazione e reingegnerizzazione dei processi), organizzativa (fabbisogni di personale, reclutamento, formazione e sviluppo del capitale umano, nuovi modelli di organizzazione e di lavoro) e digitale in corso. La misura è in corso di definizione. https://www.funzionepubblica.gov.it/sub-investimento-232-sviluppo-delle-capacita-nella-pianificazione-organizzazione-e-formazione

PCM - Ministro per gli Affari europei, le Politiche di Coesione e il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza e Agenzia per la Coesione Territoriale – ACT

• Bando/Incentivo – Erasmus+: i nuovi finanziamenti per le alleanze delle università europee incentivano la cooperazione nell'istruzione superiore – 03/07/2023: La Commissione ha annunciato i risultati dell'invito a presentare proposte Erasmus+ del 2023 per l'iniziativa delle università europee che fornisce sostegno alle alleanze degli istituti di istruzione superiore. Con una dotazione complessiva record di 402,2 milioni di € a titolo del programma Erasmus+ per questo invito ciascuna alleanza sarà dotata di un bilancio fino a 14,4 milioni di € per quattro anni. - Erasmus+: nuovi finanziamenti per le alleanze delle università europee (europa.eu)

- <u>CAPCOE 2021-2027</u> On line il Sito del Programma Nazionale per la Capacità e per la Coesione 2021- 2027 03/07/2023: Da oggi on line il nuovo sito del Programma Nazionale Capacità per la Coesione 2021-2027 www.capcoe.gov.it per informazioni su obiettivi, attività, opportunità di finanziamento e, in prospettiva, risultati così come previsto anche dal Regolamento Ue 1060/2021. ONLINE IL SITO WEBDEL CAPCOE! PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)
- Consiglio dell'UE È il turno della Spagna 01/07/2023: Inizia il 1° luglio la presidenza spagnola del Consiglio dell'UE. Obiettivi principali: reindustrializzare l'UE, portare avanti la transizione verde, promuovere la giustizia sociale ed economica, rafforzare l'unità europea. - Dipartimento per le Politiche Europee - E' il turno della Spagna
- FESR Lazio 2021-2027 Comitato di Sorveglianza del Programma
 Regionale FESR Lazio 2021- 2027 27/06/2023: Durante la riunione
 sono stati presentati lo stato di avanzamento del Programma: i bandi
 pubblicati a favore delle imprese, gli strumenti per l'accesso al credito,
 gli interventi di sviluppo urbano in fase di avvio nei 5 capoluoghi.
 Inoltre, la Regione Lazio ha presentato le azioni di capacità
 amministrativa intraprese e finalizzate sia alla semplificazione delle
 procedure per la Pubblica Amministrazione, sia a facilitare la gestione
 dei finanziamenti ottenuti dalle imprese. Infine, sono stati illustrati il
 piano di valutazione (adottato insieme al Fondo Sociale Europeo) e le
 attività di comunicazionepresenti e future. Programma Regionale
 FESR Lazio 2021-2027 (agenziacoesione.gov.it)

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILTA) Regione Puglia Avviso pubblico per manifestazione d'interesse rivolto ai Comuni, in forma singola o associata, per attivare sul territorio servizi di giustizia di prossimità – 26/06/2023:Con Determinazione della Sezione Trasformazione digitale n. 70 del 15 giugno 2023, pubblicata sul BURP n. 59 del 22 giugno 2023, è stato approvato l'Avviso pubblico per manifestazione d'interesse rivolto ai Comuni in forma singola o associata, interessati ad attivare gli Uffici di prossimità della giustizia, finalizzato ad avvicinare i cittadini all'amministrazione della giustizia attraverso la creazione di nuovi punti di contatto e accesso sul territorio, delocalizzando attività che in passato erano disponibili esclusivamente presso gli Uffici giudiziari. L'Avviso è rivolto a tutti i Comuni pugliesi, in forma singola o associata, che manifestino l'interesse ad attivare gli Uffici di prossimità della giustizia. Le manifestazioni d'interesse potranno essere presentate a partire dal giorno successivo alla pubblicazione dell'Avviso sul BURP e non oltre il giorno 20/09/2023. - Regione Puglia – Avviso pubblico per manifestazione d'interesse rivolto ai Comuni, in forma singola o associata, per attivare sul territorio servizi di giustizia di prossimità – PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)
- PON "Governance e capacità istituzionale" 2014-2020 -Bando/Incentivo (SCADENZA STABILTA) – Avviso Pubblico ANPR – Supporto ai Comuni per il subentro. Pubblicazione Decreto di proroga al 30/11/2023 – 22/06/2023: con Decreto ID n. 46982927 del 22 giugno 2023 è stato prorogato al 30 novembre 2023 il termine ultimo per la presentazione delle richieste di contributo a seguito del subentro in ANPR, in relazione all'Avviso pubblico del 5 dicembre 2017 a valere sull'intervento "ANPR – Supporto ai Comuni per il subentro".

Quest'ultimo è finanziato nell'ambito del PON "Governance e capacità istituzionale" 2014- 2020 – Fondo FSE – Asse 1 – OT11 – OS 1.3 "Miglioramento delle prestazioni della Pubblica Amministrazione". - Avviso Pubblico ANPR – Supporto ai Comuni per il subentro. Pubblicazione Decreto di proroga al 30/11/2023 – PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)

■ PN Metro+ - Taranto, firmati i 39 Protocolli d'Intesa con le città Medie che ufficializzano l'ingresso nel Programma – 21/06/2023: Si è concluso il terzo evento destinato all'accompagnamento formativo delle 39 città Medie che il #PnMetroPlus coinvolge in qualità di beneficiari relativamente ad interventi a supporto di servizi e infrastrutture per inclusione e innovazione sociale. A Taranto erano presenti Sindaci e rappresentanti designati per seguire il percorso che descrive il processo di candidatura e ammissione a finanziamento dei progetti delle Città Medie Sud, supportati dallo staff tecnico dell'Autorità di Gestione. - #Taranto, firmati i 39 Protocolli d'Intesa con le città Medie che ufficializzano l'ingresso nel Programma – Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

• PNRR Missione 5 Componente 3 – Fondo Opere Indifferibili (SCADENZA STABILITA) – 09/06/2023: Pubblicati sul sito del Dipartimento per le Politiche di Coesione gli elenchi dei progetti individuati dal Ministero dell'Economia e delle Finanze e dall'Unità di Missione per il coordinamento, monitoraggio, rendicontazione e controllo degli interventi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza del Dipartimento per le Politiche di Coesione, potenzialmente destinatari della pre-allocazione del Fondo Opere Indifferibili (FOI) per il II semestre 2023. In particolare, la pubblicazione riguarda la Missione 5 ("Inclusione e coesione") del PNRR Componente 3 1.1.1 Infrastrutture Sociali (Nota potenziali beneficiari – Elenco potenziali destinatari II semestre) e la Componente 3.1.2 Beni confiscati (Nota potenziali beneficiari – Elenco potenziali destinatari II semestre).

La procedura di preassegnazione del 10 per cento del contributo del Fondo Opere Indifferibili prevede che **entro il 30 giugno 2023** gli Enti locali potenzialmente destinatari della misura, devono effettuare l'accesso nell'apposita piattaforma informatica già in uso presso il Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato per confermare la pre-assegnazione. - Fondo Opere Indifferibili del PNRR: pubblicati gli elenchi per la pre-assegnazione di risorse a favore degli interventi per infrastrutture sociali e Beni confiscati (agenziacoesione.gov.it)

- <u>Terza relazione semestrale sul PNRR</u> 31/05/2023: È stata presentata in Cabina di regia la terza relazione semestrale sul Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. La relazione analizza in piena trasparenza il PNRR italiano rispetto alla sua composizione, al finanziamento, al confronto con l'Europa, allo stato di attuazione finanziaria, agli open data, alla revisione e introduzione del capitolo RePowerEU e alle criticità attuative, legate a cambiamenti oggettivi intercorsi negli ultimi mesi, quali l'aumento dei prezzi e la debolezza delle strutture amministrative. Terza relazione semestrale sul PNRR | www.governo.it Dipartimento per le Politiche Europee Terza relazione semestrale sul PNRR
- POC Metro Gemello Digitale urbano: con il Poc Metro il Comune di Catania realizza il suo Twin 05/06/2023: Grazie al progetto Poc Metro 2014 2020 dal titolo "Urban Intelligence Science Hub for City Network" e al Cnr a cui è stato affidato il progetto, il Comune di Catania sperimenterà la tecnologia di un digital Twin. Il 23 maggio scorso presso la sede dell'Agenzia per la Coesione Territoriale, sono stati presentati i primi risultati del progetto che attraverso l'utilizzo di dati ambientali, geospaziali e climatici, consente la creazione di un modello digitale della città, rafforzandone la capacità analitica. Gemello Digitale urbano: con il Poc Metro il Comune di Catania realizza il suo Twin Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)
- <u>Semestre Europeo</u> Orientamenti strategici nell'ambito del semestre europeo: sostenere le riforme e gli investimenti per garantire la prosperità, la competitività, l'equità e la resilienza a lungo termine dell'UE 24/05/2023: La Commissione presenta ha presentato i suoi orientamenti agli Stati membri nel quadro del pacchetto di primavera del semestre europeo 2023. L'obiettivo è costruire un'economia solida e adeguata alle esigenze future, che garantisca competitività e prosperità a lungo termine per tutti in un contesto geopolitico difficile. Ciò richiede un approccio integrato in tutti i settori d'intervento. <u>Orientamenti strategici nell'ambito del semestre europeo (europa.eu)</u> Correlata nota del Ministro 24/05/2023: Pubblicata la nota sulle raccomandazioni sul PNRR del Ministro. Nello specifico: proposta RePower EU, complementarità e sinergia tra fondi PNRR e fondi della politica di coesione, rafforzamento della governance complessiva. <u>Dipartimento per le Politiche Europee PNRR, la nota del Ministro Fitto</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) <u>Azioni Urbane Innovative</u> 25/05/2023: Nella programmazione 21-27 il supporto, avviato dall'iniziativa "Azioni Urbane Innovative" (UIA), prosegue fornendo alle autorità urbane di tutta Europa risorse per sperimentare azioni di carattere innovativo, attraverso progetti pilota, scambi di esperienze, interventi di capacitazione amministrativa.

L'Iniziativa è strettamente correlata con le strategie di sviluppo urbano sostenibile, volte e potenziare l'efficacia l'uso dei programmi convenzionali della politica di coesione nelle aree urbane con innovazioni di comprovata efficacia. Nello specifico, la call sosterrà iniziative di: scambio tra città, valutazioni inter pares sulle strategie, eventi di capacitazione tecnica e amministrativa. La scadenza per presentare le domande è il **17 novembre** alle 12:00. Link per indicazioni utili per la partecipazione ai bandi: European Urban Initiative: on line bandi a supporto delle Autorità urbane per uno sviluppo urbano sostenibile – Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)

- Programmi di cooperazione territoriale europea (DECRETO) 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n.183/1987 per i programmi dell'obiettivo di Cooperazione territoriale europea 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta ad euro 26.191.122,00. Gazzetta Ufficiale
- Cofinanziamento FESR, FSE+, JTF 2021-2027 (DECRETO) 22/05/2023: Pubblicato in G.U. il Decreto del 23 marzo 2023 del Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta il cofinanziamento nazionale pubblico a carico del Fondo di rotazione di cui alla legge n. 183/1987 per i Programmi che beneficiano del sostegno del FESR, del FSE+ e del JTF per il periodo di programmazione 2021-2027 per l'annualità 2022 ammonta a euro 1.810.016.497,90. Gazzetta Ufficiale
- Al via lavoro con Regioni su fondi europei e nazionali 25/05/2023: È partito il coordinamento istituzionale per la gestione dei fondi europei e nazionali destinati alle politiche di sviluppo e coesione, iniziati gli incontri con i Presidenti delle singole Regioni con l'obiettivo di realizzare una politica di sviluppo e coesione territoriale orientata all'efficiente gestione dei fondi europei e nazionali. Dipartimento per le Politiche Europee Ministro Fitto, al via lavoro con Regioni su fondi europei e nazionali
- <u>Relazione generale sull'attività dell'Unione</u> Pubblicata dalla Commissione Europea la relazione generale sull'attività svolta nel 2022. Il 2022 è stato un anno segnato dalla guerra di aggressione della Russia contro l'Ucraina e dalla crisi energetica. <u>Agenzia Coesione</u> <u>Territoriale OPAC Catalogo della biblioteca | L'UE nel 2022 Relazione generale</u> sull'attività dell'Unione europea (sebina.it)
- PN Capacità per la Coesione 2021-2027 Uscire dall'affanno nella spesa dei Fondi Ue con nuove risorse professionali, formazione continua e servizi di supporto al territorio 19/05/2023: Evento di lancio del PN Capacità per la Coesione 2021-2027 nella cornice di Forum PA. Un dialogo tra i relatori e con il pubblico molto immediato, di taglio pratico, coerentemente con la natura del Programma che nel ciclo 2021-2027 dovrà porsi a servizio del Programmi Regionali e del sistema complessivo di governance della politica di coesione per farli funzionare meglio.

In sinergia con il supporto che il Programma darà alle assunzioni sul territorio, la strategia del CapCoe prevede anche interventi di formazione, completati dalla previsione di una Scuola Nazionale per la Coesione che anche attraverso la collaborazione con soggetti istituzionali di riferimento garantiranno un'offerta formativa specialistica di tipo universitario e post-universitario in un'ottica di formazione continua. - Uscire dall'affanno nella spesa dei Fondi Ue con nuove risorse professionali, formazione continua e servizi di supporto al territorio – PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)

- <u>Report</u> Strategie di Specializzazione Intelligente: È on line il Report di monitoraggio sul quadro nazionale di attuazione delle Strategie di Specializzazione Intelligente promosse dalla programmazione 2014-2020. <u>S3 NELLA PROGRAMMAZIONE 2014-2020 Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)
 </u>
- Focus CTE Attività valutative dei Programma di cooperazione 09/05/2023: È on line il FOCUS CTE n. 4 dedicato alle Attività valutative dei Programmi di cooperazione. I Focus della CTE sono approfondimenti rivolti soprattutto alle strutture coinvolte nella gestione dei Programmi volte a facilitare la condivisione di schemi di intervento in modo da rendere più efficiente la costruzione di risposte efficaci alle problematiche comuni e di agevolare la costruzione di una base comune di discussione per migliorare, a livello nazionale, la capacità della CTE di produrre risultati. Attività valutative dei Programmi di cooperazione Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)
- <u>Digitalizzazione delle scuole</u> Relazione Corte dei Conti Europea 26/04/2023: I Paesi dell'Unione europea hanno usato solo in misura limitata i fondi europei per la digitalizzazione delle scuole, mettendo in pericolo il raggiungimento dell'obiettivo di fornire veloci connessioni Internet a tutte le scuole entro il 2025. Ciò è emerso in una relazione pubblicata recentemente fornita dalla Corte dei conti europea. Nei periodi compresi tra il 2014 e il 2026 sono stati o verranno assegnati importi significativi attraverso diversi programmi europei per sostenere l'istruzione digitale, inclusi oltre 11 miliardi nell'ambito del dispositivo post-pandemico per la ripresa e la resilienza.- <u>Special report 11/2023: EU support for the digitalisation of schools (europa.eu)</u>
- Cabina di Regia PNRR PNRR, nuova Cabina di Regia con imprese e sindacati sul REPowerEU (via PCM) 17/04/2023: La Cabina di Regia PNRR torna a riunirsi giovedì 20 aprile con la convocazione delle parti datoriali e dei sindacati, nel quadro di specifiche sessioni organizzate su base settoriale. Al centro del confronto tra il Governo e il partenariato economico e sociale è l'introduzione nel Piano del capitolo REPowerEU. Il confronto sull'iniziativa RePowerEU è stato avviato dal Governo a partire dallo scorso 6 febbraio con la seduta della Cabina di Regia PNRR che ha istituito un apposito gruppo tecnico interministeriale per l'istruttoria relativa alle proposte di investimento e di riforme da inserire nel capitolo REPowerEU. Dipartimento per le Politiche Europee PNRR, nuova Cabina di Regia con imprese e sindacati sul REPowerEU

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Programma Interreg IPA ADRION 12/04/2023: Lanciato il primo bando del programma Interreg IPA ADRION aperto dal 4 aprile al 30 giugno 2023. Il bando rappresenta il primo importante traguardo del periodo di programmazione 2021-27, caratterizzato da un'area di cooperazione più estesa che comprende dieci paesi partecipanti e maggiori opportunità di finanziamento per i potenziali beneficiari. Le organizzazioni della regione adriatico-ionica sono invitate a presentare progetti di cooperazione transnazionale e svolgere un ruolo attivo nel contribuire alla crescita economica della regione. Il budget del bando è di circa 65 milioni di euro. I progetti possono essere presentati entro il 30 Giugno 2023 ore 13:00. Programma Interreg IPA ADRION, lanciata la prima call del Programma 2021-27 (agenziacoesione.gov.it)
- <u>Pubblicazione</u> Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani 03/04/2023: Il dossier "Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani" è dedicato alle Strategie territoriali cofinanziate dai Fondi SIE 2021-2027 e offre un focus sul quadro completo della programmazione, degli strumenti attuativi e delle risorse finanziarie destinate dai Programmi Regionali (PR) al sostegno delle strategie di sviluppo sostenibile delle aree urbane e delle aree non urbane. <u>Le Strategie territoriali nella Politica di coesione 2021-2027 Agenda territoriale nazionale e Ruolo dei Comuni italiani (fondazioneifel.it)</u>
- <u>Nuovo Codice degli appalti</u> Contratti pubblici: al via il nuovo Codice degli appalti 07/04/2023: Con il dlgs 36/2023, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 31 marzo scorso, entra in vigore dal 1° aprile 2023 il nuovo Codice degli appalti che sarà pienamente operativo dal 1° luglio. Contratti pubblici: al via il nuovo Codice degli appalti (agenziacoesione.gov.it)
- <u>Technical Support Instrument (TSI) –</u> Sostegno della Commissione a 151 progetti di riforma per rafforzare la resilienza e la competitività degli Stati membri: La Commissione ha approvato 151 progetti nell'ambito dello strumento di sostegno tecnico (SST) per sostenere tutti gli Stati membri nella preparazione, elaborazione e attuazione di 326 riforme nel 2023. I progetti che ricevono il sostegno rispondono a un'esigenza di riforma formulata dagli Stati membri, ma sono al contempo in linea con le priorità dell'Unione europea in materia di pubbliche amministrazioni moderne ed efficienti e strategie di crescita sostenibile ed economie resilienti. <u>Sostegno della Commissione a 151 progetti di riforma negli Stati membri (europa.eu)</u>
- PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 Mediaree Academy 30 /03/2023:
 Fornire strumenti concreti per rafforzare competenze e capacità amministrativa nel governo e nella gestione di politiche, servizi e funzioni dei Comuni: questo l'obiettivo dei percorsi formativi sviluppati da Anci nell'ambito di MediAree-Next Generation City, un progetto a regia del Dipartimento della Funzione Pubblica, finanziato dal PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020.

MediAree Academy prevede oltre 30 momenti formativi liberamente accessibili a Sindaci, amministratori, segretari generali, dirigenti e dipendenti delle Città medie e dei comuni delle loro aree funzionale. - Prende il via Mediaree Academy, il percorso formativo per le Città Medie – www.anci.it - Al via Mediaree Academy, il percorso formativo per le Città Medie – PON Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020 (pongovernance1420.gov.it)

- <u>Decreto</u> Trasporti su strada 21/03/2023: È stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 67 del 20 marzo il decreto legislativo n. 27/2023 che recepisce e attua la direttiva (UE) 2020/1057. La direttiva rientra nell'ambito del "Pacchetto Mobilità dell'UE", che determina una ampia riorganizzazione del settore dei trasporti su strada. Il decreto costituisce una lex specialis caratterizzata da norme settoriali e specifiche applicabili alle prestazioni transnazionali di servizi di trasporto su strada e alle operazioni di cabotaggio. Inoltre, armonizza gli obblighi amministrativi e le misure di controllo in materia. <u>Dipartimento per le Politiche Europee Trasporti su strada, in Gazzetta ufficiale il decreto che recepisce la direttiva europea Gazzetta Ufficiale
 </u>
- Bando/Incentivo PON Metro Genova, azioni a supporto della ripresa occupazionale e sociale per famiglie fragili 07/03/2023: Il Comune di Genova attraverso il Pon Metro e la dotazione finanziaria aggiuntiva del ReactEu, ha messo in atto attraverso il progetto "Rafforzamento e incremento misure per famiglie con fragilità economiche e sociali, popolazione giovanile e femminile", azioni abilitanti alla trasformazione dell'ambiente. La dotazione finanziaria a disposizione è di € 6.857.142,00 per interventi che si concentrano principalmente nei grandi insediamenti ERP (la Val Polcevera) e nel Centro storico cittadino, dove sono presenti zone di grande degrado socioeconomico. Genova, azioni a supporto della ripresa occupazionale e sociale per famiglie fragili Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)
- Green deal La Commissione europea spinge sull'acceleratore della decarbonizzazione delle imprese europee con il nuovo Piano industriale per l'era net-zero 03/03/2023: La Commissione europea ha presentato il 1° febbraio 2023, il piano industriale per un Green Deal per l'era delle emissioni-nette zero. La comunicazione della Commissione sul Piano è stata discussa in occasione della riunione dei capi di Stato e di Governo dell'UE il 9 e 10 febbraio. La Commissione si è dichiarata, inoltre, pronta a tradurre il piano in proposte concrete prima del Consiglio europeo che si terrà il 23-24 marzo prossimi. Le risorse per l'attuazione del Piano proverranno nell'immediato da un fondo ponte da 250 miliardi di euro basato principalmente sul reimpiego di fondi UE esistenti (InvestEU, RePowerEU, il Fondo per l'innovazione e lo strumento di ripresa e resilienza). I finanziamenti strutturali a lungo termine saranno, invece, sostenuti dal Fondo sovrano europeo, che sarà creato nell'ambito della revisione del quadro finanziario pluriennale prima dell'estate 2023. La Commissione europea spinge sull'acceleratore della decarbonizzazione delle imprese europee con il nuovo Piano industriale per l'era net-zero Agenzia per la coesione territoriale (agenziacoesione.gov.it)

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) #Cagliari, con il progetto "Contatto" nuovi servizi ad impatto sociale 14/02/2023: Il Comune di Cagliari prevede il finanziamento di 15 interventi volti all'attivazione di servizi a impatto sociale per migliorare la qualità della vita nei territori di Pirri e Sant'Elia. Il progetto è diviso in 3 fasi: una prima fase, già avviata, terminerà a marzo 2023; la seconda fase, aprile 2023 giugno 2023, consiste nell'attivazione di un avviso pubblico per il finanziamento di progetti; nella terza fase l'idea progettuale diventa pratica. Il progetto si rivolge ad individui, associazioni e soggetti del Terzo Settore con sede nel Comune di Cagliari, operanti negli ambiti del sociale, della cultura e del tempo libero. La disponibilità finanziaria è pari a € 1.200.799,72 #Cagliari, con il progetto "Contatto" nuovi servizi ad impatto sociale Pon Città Metropolitane 2014-2020 (ponmetro.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Proroga termine presentazione domanda 30/12/22: è stato prorogato al 30 giugno 2023 il termine ultimo per la presentazione delle richieste di contributo in relazione all'Avviso pubblico del 5 dicembre 2017 a valere sull'intervento "ANPR Supporto ai Comuni per il subentro", finanziato nell'ambito del PON "Governance e capacità istituzionale" 2014-2020 Fondo FSE <u>Avviso pubblico ANPR Supporto ai comuni per il subentro (funzionepubblica.gov.it)</u>
- Bando/Incentivo <u>Coming soon</u> PNRR Missione 5 Componente 3 Investimento 1.2 NSIA:
 Strutture sanitarie di prossimità territoriale: sono disponibili ulteriori risorse a seguito della pubblicazione delle graduatorie (risorse impegnate € 19 mln su € 100 mln di risorse totali disponibili) Decreto graduatorie Agenzia per la Coesione

Ministero delle imprese e Made in Italy - MIMIT

<u>Bando/Incentivo</u> – Politiche industriali, firmato protocollo d'intesa MIMIT – Invitalia – 03/07/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MIMIT) e Invitalia (Agenzia Nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d'impresa) hanno siglato un Protocollo di intesa per le attività di analisi utili alla definizione di un nuovo modello di politiche industriali. Il Protocollo si inserisce nel percorso del Ministero delle Imprese e del Made in Italy per definire entro la prima metà del 2024 la nuova visione strategica di politica industriale "Made in Italy 2030", agganciando i settori tradizionali di forza del sistema produttivo italiano alle trasformazioni digitali, tecnologiche, ambientali e geoeconomiche in corso. Politiche industriali, firmato protocollo d'intesa MIMIT – Invitalia

- Bando/Incentivo 8,3 milioni per la valorizzazione del patrimonio culturale archeologico sommerso della fascia costiera campana 27/06/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha autorizzato un Accordo per l'innovazione di oltre 8.300.000 euro per un progetto di conoscenza e accessibilità al grande pubblico del patrimonio culturale archeologico sommerso della fascia costiera campana, tramite l'utilizzo di nuovi modelli di tecnologie innovative e servizi intelligenti per la conoscenza. 8,3 milioni per la valorizzazione del patrimonio culturale archeologico sommerso della fascia costiera campana (mimit.gov.it)
- <u>Decreto</u> <u>Decreto direttoriale 28 giugno 2023 Elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI 28/06/2023: Il decreto direttoriale 28 giugno 2023 attesta l'elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI relativi alla Missione M4C2. 2.1 I2 del PNRR (Piano nazionale ripresa e resilienza). <u>Decreto direttoriale 28 giugno 2023 Elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI (mimit.gov.it)</u>
 </u>
- <u>Decreto</u> Decreto direttoriale 26 giugno 2023 Investimenti innovativi delle imprese agricole. Elenco delle ulteriori imprese ammesse alle agevolazioni 26/06/2023: Elenco delle ulteriori imprese ammesse alle agevolazioni che hanno trasmesso l'istanza dal 23 maggio 2022 al 23 giugno 2022, individuate nell'Allegato. <u>Decreto direttoriale 26 giugno 2023 Investimenti innovativi delle imprese agricole. Elenco delle ulteriori imprese ammesse alle agevolazioni (mimit.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Avviso 28 giugno 2023 Progetto 5G audiovisivo.
 <u>Rimodulazione finanziamento progetti di tipo A</u> 26/06/2023:
 Pubblicata la tabella di rimodulazione della quota di finanziamento dei progetti di tipo A ammessi al finanziamento, approvata con determina del 28 giugno 2023. <u>Avviso 28 giugno 2023 Progetto 5G audiovisivo.</u>
 <u>Rimodulazione finanziamento progetti di tipo A (mimit.gov.it)</u>

Bando/Incentivo - Elenco dei beneficiari ammessi alle agevolazioni previste per la Zona franca urbana, istituita nei comuni del Centro Italia colpiti dagli eventi sismici del 2016 e del 2017 - 01/07/2023: Pubblicati in G.U. serie generale n.152 del 01/07/2023 gli elenchi delle imprese e dei titolari di reddito da lavoro autonomo ammessi alle agevolazioni di cui all'art. 46 del decreto-legge 24 aprile 2017, n. 50 relativi al bando 2023. Gli allegati al predetto decreto riportano l'elenco dei soggetti ammessi alle agevolazioni (allegato 1), l'elenco dei soggetti per i quali è stata richiesta la trasmissione della documentazione necessaria per le informative antimafia (allegato 2) e, infine, l'elenco dei soggetti per i quali sono necessari approfondimenti istruttori (allegato 3). -

to/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2023-07-01&atto.codiceRedazionale=23A03739&elenco30giorni=true

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie generale/caricaDettaglioAt

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Bando/Incentivo (DECRETO) - Stanziati oltre 1,1 miliardi per finanziare i contratti di sviluppo - 30/05/2023: A seguito della firma del Decreto del Ministro delle Imprese e del Made in Italy sono state destinate le risorse al rifinanziamento dei Contratti di sviluppo previste dalla Legge di Bilancio del 2023. Il provvedimento dispone l'apertura di un nuovo sportello, stanziando oltre 390 milioni di euro a sostegno delle seguenti filiere produttive strategiche: aerospazio e aeronautica; design, moda e arredo; metallo ed elettromeccanica; chimico e farmaceutico; gomma e plastica; alimentare (esclusa trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli). Questa iniziativa permette il finanziamento di programmi di sviluppo nell'ambito del Temporary Framework Covid-19, che ammette la concessione degli aiuti fino al 31/12/2023. Le agevolazioni saranno erogate esclusivamente in forma di contributo in conto impianti o di contributo diretto alla spesa. Il decreto autorizza altresì lo scorrimento delle istanze già presentate per: 400 milioni di euro per Contratti di sviluppo industriali, agroindustriali e di tutela ambientale; 200 milioni di euro per Contratti di sviluppo di attività turistiche; 157 milioni di euro per gli Accordi di programma e Accordi di sviluppo per investimenti produttivi o di tutela ambientale. - Stanziati oltre 1,1 miliardi per finanziare i contratti di sviluppo (mimit.gov.it)

- PON Imprese e competitività Avviso C.S.E 2022 Comuni per la sostenibilità e l'efficienza energetica: attiva dal 20 giugno 2023 la piattaforma per la presentazione delle istanze 19/06/2023: Con riferimento all'Avviso C.S.E. 2022 Comuni per la Sostenibilità e l'efficienza energetica a partire dal 20 giugno 2023 sarà possibile presentare le richieste di erogazione del contributo tramite la piattaforma dedicata utilizzando la sezione denominata "Compilazione domanda erogazione". L'avviso è finanziato con le risorse del PON Imprese e Competitività REACT EU. Obiettivo dell'avviso è la concessione di contributi per la realizzazione di interventi di efficienza energetica, anche tramite interventi per la produzione di energia rinnovabile, negli edifici delle Amministrazioni comunali. I comuni ammessi ai benefici dell'Avviso, attraverso i loro rappresentanti legali o i loro eventuali delegati, potranno pertanto trasmettere le richieste per l'ottenimento dei contributi che verranno erogati, al termine delle verifiche istruttorie e in caso di esito positivo, nella forma del contributo a fondo perduto pari al 100% dei costi ammissibili. PON Avviso C.S.E. 2022 Comuni per la Sostenibilità e l'efficienza energetica: attiva dal 20 giugno 2023 la piattaforma per la presentazione delle istanze (ponic.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Voucher consulenza innovazione, dal 22 giugno al via le iscrizioni 13/06/2023: Dal 22 giugno e fino al 5 settembre sarà possibile iscriversi all'elenco dei manager qualificati e delle società di consulenza per supportare le imprese e le reti di impresa nelle azioni previste dal Piano Nazionale Impresa 4.0. Le imprese potranno, successivamente, richiedere un contributo per la transizione green e digitale attraverso i soggetti iscritti all'elenco del MIMIT che potranno erogare consulenze specifiche relative l'applicazione di diverse tecnologie. <u>Voucher consulenza innovazione, dal 22 giugno al via le iscrizioni (mimit.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Val Vibrata, Valle del Tronto-Piceno, area di crisi industriale abruzzese e marchigiana 15/06/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha autorizzato oltre 16 milioni di euro di incentivi per rilanciare e riqualificare l'area di crisi industriale complessa "Val Vibrata, Valle del Tronto Piceno", attivando, nello specifico, circa 10 milioni di euro per la regione Abruzzo e circa 6 milioni per la regione Marche. Dal 4 luglio all'8 settembre 2023 le imprese potranno presentare le domande per richiedere le agevolazioni previste nel quadro della riforma della legge 181/89 che punta alla realizzazione di iniziative imprenditoriali finalizzate al rafforzamento del tessuto produttivo locale, la salvaguardia dei lavoratori e l'attrazione di nuovi investimenti. Val Vibrata, Valle del Tronto-Piceno, area di crisi industriale abruzzese e marchigiana (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Riqualificazione area di crisi industriale complessa Venafro, Campochiaro e Bojano 13/06/2023: Il MIMIT, in collaborazione con Regione Molise e Invitalia, ha organizzato venerdì 16 giugno, alle ore 10.30, a Campobasso, presso la sede della Regione, un incontro con le imprese e gli amministratori locali per presentare il nuovo avviso del bando per la riconversione e la riqualificazione dell'area di crisi industriale complessa Venafro, Campochiaro e Bojano. e risorse destinate alla Regione Molise sono circa 9 milioni.

Il bando, secondo quanto previsto dall'accordo di programma del 2017 e dalla Legge 181/89, è finalizzato al rilancio delle attività industriali, alla salvaguardia dei livelli occupazionali e al sostegno dei programmi di investimento e sviluppo imprenditoriale delle province di Isernia e Campobasso. - Riqualificazione area di crisi industriale complessa Venafro, Campochiaro e Bojano (mimit.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Emergenza Emilia-Romagna, da oggi le imprese possono presentare le domande per il Fondo di garanzia 08/06/2023: fino al 31 dicembre 2023 sarà possibile per le imprese colpite dalle alluvioni presentare le domande di richiesta al Fondo di garanzia che porta misure per sostenere la ripresa delle PMI dopo gli eventi catastrofici che si sono verificati dal 1° maggio scorso, principalmente in Emilia-Romagna.
 <u>Emergenza Emilia-Romagna, da oggi le imprese possono presentare le domande per il Fondo di garanzia (mimit.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Piano Bul: firmato addendum per sviluppo banda ultralarga 05/06/2023:
 è stato firmato dal Ministro delle Imprese e del Made in Italy e dal presidente dell'Emilia
 Romagna l'addendum all'accordo di programma per il piano di diffusione della banda
 ultralarga nelle cosiddette aree bianche che conferma lo stanziamento di oltre 100 milioni per
 l'Emilia Romagna. <u>Piano Bul: Urso e Bonaccini firmano addendum per sviluppo banda</u>
 ultralarga (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) MIMIT, 108 milioni per rifinanziare "Smart&Start Italia" 01/06/2023: Il Ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato due decreti per lo stanziamento di 108 milioni di euro che rifinanziano "Smart&Start Italia", incentivo che sostiene la nascita e la crescita di startup innovative. <u>MIMIT, 108 milioni per rifinanziare "Smart&Start Italia"</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Bravo Innovation Hub, al via le domande per 5 nuovi programmi di accelerazione 29/05/2023: A partire dalle ore 12.00 del 29 maggio, e fino al 3 luglio, sarà possibile presentare la domanda per partecipare ai nuovi percorsi di accelerazione di "Bravo Innovation Hub", programma dedicato alle imprese più innovative e giunto alla sua terza edizione. I 5 programmi di accelerazione avranno luogo presso gli hub tecnologici di Brindisi, Cagliari e Palermo, per rendere più rapido ed efficace l'ingresso sul mercato delle nuove idee imprenditoriali. In particolare, i programmi di Brindisi saranno dedicati a "Tecnologie per transizione 4.0" e "Turismo, cultura, wellness e sostenibilità", quelli di Palermo riguarderanno i temi "New energy, green e clean tech" e "Inclusione, impatto sociale e salute" e, infine, il programma di Cagliari, riguarderà "Mobilità green e smart cities". Possono partecipare ai programmi di accelerazione le società di piccola dimensione con sede operativa in Italia, iscritte al registro delle imprese da non più di 60 mesi dalla data di presentazione della domanda di partecipazione, in qualsiasi forma giuridica. <u>Bravo Innovation Hub, al via le domande per 5 nuovi programmi di accelerazione (mimit.gov.it)</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> Firmato contratto di sviluppo per Solitek di Benevento 26/05/2023: è stato firmato al MIMIT dall'Amministratore delegato di Invitalia e dal presidente del CdA di Bod Group il primo contratto di sviluppo per Solitek Industry, una nuova società di cui partner industriale è il gruppo lituano Bod, leader nella produzione fotovoltaica nel Nord Europa. Firmato contratto di sviluppo per Solitek di Benevento (mimit.gov.it)
- Bando/Incentivo (DECRETO, coming soon) Mezzogiorno, stanziati 400 milioni per sostenere il processo di transizione delle PMI– 19/05/2023: Il ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato il decreto che istituisce un nuovo bando per rafforzare la crescita sostenibile e la competitività delle PMI dei territori delle regioni del Mezzogiorno (Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sicilia e Sardegna). Il decreto prevede lo stanziamento di 400 milioni di euro dal Programma Nazionale "Ricerca, Innovazione e Competitività per la transizione verde e digitale 2021-2027" (PN RIC 2021-2027). Mezzogiorno, stanziati 400 milioni per sostenere il processo di transizione delle PMI (mimit.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Terni: 15 milioni per rilanciare l'area di crisi industriale 06/05/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha stanziato quasi 15 milioni di Euro per la riconversione e la riqualificazione dell'area di crisi industriale complessa di Terni con l'obiettivo di rilanciare le attività industriali della zona, salvaguardare l'occupazione e attrarre nuovi investimenti. Le domande per le agevolazioni, previste nel quadro della riforma della legge 181/89, potranno essere presentate da imprese, cooperative, consorzi e reti di impresa dal 6 giugno al 18 luglio 2023 https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/terni-15-milioni-per-rilanciare-larea-di-crisi-industriale
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fondo ceramica e vetro Murano 20/04/2023: Il Decreto 20 aprile 2023 definisce le modalità, i termini e i modelli di presentazione delle domande di accesso alle agevolazioni previste nell'ambito del Fondo ceramica e vetro artistici di Murano, nonché ulteriori elementi utili a disciplinare l'attuazione dell'intervento agevolativo. Scadenze al 18 maggio per adeguamenti di precedenti domande, mentre le nuove domande di contributo relative a spese per bollette energetiche nel periodo compreso tra il 16/05/2022 e 31/08/2023 possono essere presentate dalle imprese beneficiarie a partire dal 30 giugno 2023 e fino al 20 settembre 2023 https://www.mise.gov.it/it/normativa/decreti-direttoriali/decreto-ministeriale-20-aprile-2023-fondo-ceramica-e-vetro-murano-modalita-e-termini-presentazione-domande
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Area di crisi industriale di Gela, 22 milioni per supportare le imprese 29/03/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha stanziato 22 milioni di euro per il rilancio dell'area di crisi industriale complessa di Gela con l'obiettivo di rilanciare le attività imprenditoriali dell'area, salvaguardare i livelli occupazionali e attrarre nuovi investimenti. Dal 30 maggio le imprese, le cooperative, i consorzi e le reti di impresa potranno presentare le domande per richiedere le agevolazioni previste nel quadro della legge 181/89 sulle aree di crisi industriale. Area di crisi industriale di Gela, 22 milioni per supportare le imprese (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fondo di Garanzia, dal 6 aprile le domande per i
 "basket bond" 24/03/2023: Dal 6 aprile le imprese potranno presentare richieste di garanzia
 per i "basket bond", che permettono di reperire liquidità per finanziare programmi di sviluppo
 in una prospettiva di medio lungo periodo. <u>Fondo di Garanzia, dal 6 aprile le domande per i</u>
 "basket bond" (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 3.2 550 milioni per sostenere l'innovazione delle start-up 15/03/2023: Start-up e piccole e medie imprese possono presentare progetti riguardanti la transizione ecologica e digitale, finanziati con risorse europee ricomprese nel PNRR per un ammontare di 550 milioni. L'obiettivo è stimolare la crescita del Paese tramite investimenti di capitale di rischio (venture capital diretti e indiretti). Nello specifico, le risorse attingono a due fondi, "Green Transition Fund" dotato di 250 milioni di euro e "Digital Transition Fund" a cui sono stati assegnati 300 milioni, gestiti da CDP Venture Capital SGR per conto del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, ricompresi nell'ambito degli interventi PNRR "Supporto di startup e venture capital attivi nella transizione ecologica" e "Finanziamento di startup". PNRR, 550 milioni per sostenere l'innovazione delle startup (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Consiglio dei ministri, al via il Codice degli Incentivi 23/02/2023: Il
 Consiglio dei Ministri di oggi ha dato il via libera alla nascita di un nuovo "codice degli
 incentivi", al fine di evitare l'estrema frammentazione delle attuali politiche di incentivazione.
 <u>Consiglio dei ministri</u>, al via il Codice degli Incentivi (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 5.4: Supporto a start-up e venture capital attivi nella transizione ecologica 15/02/2023: è stato pubblicato l'Invito a presentare opportunità di investimento diretto/indiretto per il fondo mobiliare riservato di tipo chiuso "Green Transition fund PNRR". Il fondo è gestito da CDP VC con l'obiettivo di raccogliere Euro 250 milioni di risorse private <u>PNRR Supporto a start-up e venture capital attivi nella transizione ecologica (mise.gov.it)</u>
- Bando/Incentivo (DECRETO) PNRR, 350 milioni per i Centri di trasferimento tecnologico 17/02/2023: Il Ministro delle Imprese e del Made in Italy ha firmato il decreto ministeriale che finanzia con 350 milioni i centri di trasferimento tecnologico nel nostro Paese. La misura, prevista dal PNRR alla missione 4, serve al potenziamento e all'estensione tematica e territoriale dei centri di trasferimento tecnologico per segmenti di industria così da incoraggiare l'erogazione alle imprese, nonché alle pubbliche amministrazioni, di servizi tecnologici avanzati e innovativi focalizzati su tecnologie e specializzazioni produttive di eccellenza. 350 milioni per i Centri di trasferimento tecnologico (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 1 Transizione 4.0 Investimento precedente il PNRR, rafforzato e prolungato dal PNRR stesso: https://www.mise.gov.it/index.php/it/transizione40. Il Consiglio dei Ministri ha prorogato i termini per consegnare i beni 4.0 ordinati nel corso nel 2022 fino al 31 dicembre 2023 Transizione 4.0: fino al 31 dicembre 2023 per completare investimenti (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Area di crisi di Marcianise, domani apre lo sportello per gli aiuti 20/02/2023: Alle ore 12.00 del 21 febbraio, apre lo sportello per la selezione di iniziative imprenditoriali nell'area di crisi industriale complessa di Marcianise (Caserta), secondo la normativa sui regime di aiuti della Legge 181/89, che ha l'obiettivo di semplificare e accelerare le procedure in favore delle imprese che richiedono agevolazioni per realizzare programmi di investimento nelle aree di crisi industriali, complesse e non complesse. Invitalia è l'ente attuatore della misura. <u>Area di crisi di Marcianise, domani apre lo sportello per gli aiuti (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Crediti di imposta: Ecobonus <u>Ecobonus (mise.gov.it)</u>; Credito d'imposta ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione estetica https://www.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/impresa/credito-d-imposta-r-s; Crediti di imposta Zone Economiche Speciali (Regioni del Mezzogiorno); Crediti di Imposta Zone Logistiche Semplificate (Centro-Nord)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Nuova Sabatini Green 09/01/2023: A partire dal 1° gennaio 2023, le domande di agevolazione devono essere compilate, pena l'improcedibilità delle stesse, in via esclusivamente telematica attraverso la procedura disponibile nella sezione "Gestione nuove domande" della piattaforma informatica dedicata alla misura. Con la Legge di bilancio 2023 sono stati stanziati ulteriori 150 milioni di euro per assicurare la continuità operativa della misura. È stato prorogato il termine di ultimazione degli investimenti: limitatamente alle iniziative con contratto di finanziamento stipulato dal 1° gennaio 2022 al 30 giugno 2023, il termine di dodici mesi per l'ultimazione degli investimenti, è prorogato per ulteriori 6 mesi. Avviso 9 gennaio 2023 Nuova Sabatini Green. Domande, liberatorie, rifinanziamento, proroghe (mise.gov.it)
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Nuova Sabatini 09/12/2023: A partire dal 1° gennaio 2023, le domande di agevolazione devono essere compilate, pena l'improcedibilità delle stesse, in via esclusivamente telematica attraverso la procedura disponibile nella sezione "Gestione nuove domande" della piattaforma informatica dedicata alla misura. Con la Legge di bilancio 2023 sono stati stanziati ulteriori 150 milioni di euro per assicurare la continuità operativa della misura. È stato prorogato il termine di ultimazione degli investimenti: limitatamente alle iniziative con contratto di finanziamento stipulato dal 1° gennaio 2022 al 30 giugno 2023, il termine di dodici mesi per l'ultimazione degli investimenti, è prorogato per ulteriori 6 mesi. Avviso 9 gennaio 2023 Nuova Sabatini Green. Domande, liberatorie, rifinanziamento, proroghe (mise.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Voucher Connettività 07/12/2022: la Commissione europea, con Decisione del 6 dicembre 2022, ha autorizzato fino al 2023 la proroga della misura "Piano voucher" per le imprese, finalizzata a sostenere la domanda di connettività delle micro, piccole e medie imprese, oltre che dei professionisti.

La proroga era stata richiesta dal Governo italiano, in considerazione degli oltre 430 milioni di euro ancora disponibili e tenuto conto dell'estensione della platea dei beneficiari ai professionisti (persone fisiche titolari di partita IVA che esercitano una professione intellettuale, in proprio o in forma associata) avvenuta nel maggio scorso. Sulla base del provvedimento emesso dalla Commissione europea, i voucher potranno continuare ad essere attivati dagli operatori fino al 31 dicembre 2023 - Voucher connettività, dall'Europa ok alla proroga per 2023 (mise.gov.it)

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Automotive: al via gli incentivi per sviluppo della filiera 10/10/2022: Diventano operativi gli interventi agevolativi a favore della riconversione e lo sviluppo della filiera automotive in Italia, come previsto dal DPCM rivolto all'offerta adottato dal Governo lo scorso 4 agosto su proposta del ministro. Il Ministero dello sviluppo economico ha infatti pubblicato i decreti che attivano gli sportelli finanziati con complessivi 750 milioni di euro, di cui 525 milioni per i Contratti di sviluppo e 225 milioni per gli Accordi per l'Innovazione. Per domande già presentate, da traslare su questo fondo, gli sportelli sono aperti dal 13 al 27 ottobre per i Contratti di sviluppo e fino al 27 ottobre per gli Accordi per l'Innovazione; per le nuove domande gli sportelli saranno aperti a partire dal 15 novembre per i Contratti di sviluppo e dal 29 novembre per gli Accordi per l'Innovazione. Automotive: al via gli incentivi per sviluppo della filiera (mise.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Fondo di Garanzia PMI 03/10/2022: è stato pubblicato il
 Decreto contenente l'approvazione delle modifiche e delle integrazioni delle condizioni di
 ammissibilità e delle disposizioni di carattere generale del Fondo di garanzia per le piccole e
 medie imprese <u>Decreto ministeriale 3 ottobre 2022 Approvazione delle modifiche e delle
 integrazioni delle condizioni di ammissibilità e delle disposizioni di carattere generale del
 Fondo di garanzia per le piccole e medie imprese (mise.gov.it)
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Industria conciaria, 10 milioni di euro per investimenti innovativi e ecosostenibili 09/09/2022: A partire dalle ore 10:00 del 15 novembre 2022 le imprese appartenenti ad un distretto conciario sul territorio nazionale potranno richiedere contributi a fondo perduto per la realizzazione di progetti di investimento legati all'innovazione dei prodotti e dei modelli produttivi anche in un'ottica di ecosostenibilità ed economia circolare. <u>Industria conciaria, 10 milioni di euro per investimenti innovativi e ecosostenibili (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Buono Fiere 02/09/2022: Dalle ore 10 del 9 settembre le imprese potranno presentare le domande per il "Buono Fiere", l'incentivo che mette a disposizione 34 milioni di euro per sostenere la partecipazione a manifestazioni fieristiche internazionali organizzate in Italia. La misura prevede un contributo a fondo perduto, nella misura massima di 10 mila euro, pari al 50% delle spese sostenute per l'affitto e l'allestimento degli spazi espositivi, i servizi per le attività promozionali e quelle relative al trasporto, il noleggio di impianti nonché le spese per l'impiego di personale a supporto dell'azienda. <u>Buono fiere</u>, domande dal 9 settembre (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> Fondo per la crescita sostenibile, Economia Circolare –
 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo per la crescita sostenibile per i progetti di ricerca e
 sviluppo nell'ambito dell'economia circolare, attivato con il <u>Decreto 11 giugno 2020</u>, che
 sostiene la ricerca, lo sviluppo e la sperimentazione di soluzioni innovative per l'utilizzo
 efficiente e sostenibile delle risorse <u>R&S Economia circolare (mise.gov.it)</u>, <u>Economia circolare Invitalia</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Economia sociale: incentivi per le imprese 10/08/2022: a partire dalle ore 12 del 13 ottobre potranno essere presentate le nuove domande relative alla misura agevolativa "Imprese dell'economia sociale". Previsti finanziamenti agevolati fino a 10 milioni di euro per investimenti sul territorio con una dotazione complessiva di circa 200 milioni di Euro <u>Economia sociale: incentivi per le imprese. Dal 13 ottobre le domande (mise.gov.it)</u> Pubblicato il Decreto che fornisce le indicazioni utili per l' attuazione della misura, individua i termini e le modalità di presentazione delle domande di agevolazione e stabilisce i criteri per la corretta valutazione e per il monitoraggio dei programmi di investimento presentati dalle imprese <u>Decreto direttoriale 8 agosto 2022 Diffusione e rafforzamento dell'economia sociale (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo(ATTIVO)</u> <u>Nuova Marcora</u> 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il regime di aiuto finalizzato a promuovere la nascita e lo sviluppo di società cooperative di piccola e media dimensione che si affianca a quello previsto dalla legge 27 febbraio 1985 n. 49, cosiddetta legge Marcora <u>Cooperative Nuova Marcora (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Fondo Salvaguardia Imprese 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo Salvaguardia Imprese, rivolto alle imprese che hanno avviato un confronto presso la struttura per la crisi d'impresa del Ministero dello Sviluppo economico. <u>Fondo salvaguardia imprese</u> (mise.gov.it), Fondo Salvaguardia Imprese - Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Fondo Nazionale Innovazione 16/06/2022: è ancora attivo il Fondo Nazionale Innovazione, il principale intervento nazionale di venture capital finalizzato a sostenere la crescita innovativa delle imprese italiane. <u>Fondo Nazionale Innovazione</u> (<u>mise.gov.it</u>)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Credito di imposta per gli investimenti nel Mezzogiorno –
 Programma operativo nazionale "imprese e competitività" –La Legge di stabilità 2016 ha
 istituito un credito d'imposta (più volte prorogato negli anni successivi) per l'acquisto di beni
 strumentali nuovi destinati a PMI ubicate nelle regioni del Mezzogiorno e autorizzate a
 beneficiare del credito d'imposta dall'Agenzia delle Entrate. Il PON "Imprese e competitività"
 2014-2020 FESR contribuisce al credito di imposta stesso rendendo disponibili risorse
 aggiuntive. Scadenza: 31/12/2022 (prorogato al 2023). Credito di imposta per il Mezzogiorno PON (mise.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Digital Transformation –II Decreto direttoriale 9 giugno 2020 disciplina l'intervento agevolativo sulla Digital Transformation istituito all'articolo 29, commi da 5 a 8, del Decreto Crescita, finalizzato a sostenere la trasformazione tecnologica e digitale dei processi produttivi delle micro, piccole e medie imprese attraverso la realizzazione di progetti diretti all'implementazione delle tecnologie abilitanti individuate nel Piano Nazionale Impresa 4.0 nonché di altre tecnologie relative a soluzioni tecnologiche digitali di filiera. Scadenza: 31/12/2023 (aperto fino a esaurimento risorse). <u>Digital Transformation</u> (mise.gov.it), <u>Digital Transformation</u> Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Smart & Start –Smart & Start Italia è uno strumento agevolativo, dedicato alle Start-Up innovative, istituito con Decreto del Ministro dello Sviluppo economico del 24 settembre 2014 e finalizzato a promuovere, su tutto il territorio nazionale, le condizioni per la diffusione di nuova imprenditorialità e sostenere le politiche di trasferimento tecnologico e di valorizzazione economica. Le startup devono essere costituite da non più di 60 mesi alla data di presentazione della domanda e devono essere classificabili di piccola dimensione. Scadenza: 31/12/2023 (Scadenza fino ad esaurimento risorse) Smart&Start Italia (mise.gov.it), Smart&Start Italia: incentivi per startup Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Garanzia Confidi alle PMI –Piccole e medie imprese
 e professionisti possono rivolgersi a questi fondi di garanzia pubblici gestiti dai Confidi per
 garanzie per operazioni quali fusioni, progetti di digitalizzazione e progetti di efficientamento
 gestionale e miglioramento dei processi nell'ambito dei sistemi di rating, della certificazione di
 qualità e dello sviluppo di reti distributive. Scadenza: 31/12/2025. Garanzie confidi
 (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Italia Economia Sociale –Incentivo che promuove la diffusione e il rafforzamento dell'economia sociale, sostenendo la nascita e la crescita delle imprese che operano, in tutto il territorio nazionale, per il perseguimento di meritevoli interessi generali e finalità di utilità sociale. <u>Imprese sociali (mise.gov.it)</u>, <u>Italia Economia Sociale - Invitalia</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Finanziamenti a PMI per mancati pagamenti: i finanziamenti agevolati a tasso zero sono dedicati alle piccole e medie imprese e professionisti vittime di mancati pagamenti. Finanziamenti per PMI vittime di mancati pagamenti (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Patent Box –l'incentivo è un regime opzionale di tassazione agevolata per i redditi che derivano dall'utilizzo di software protetto da copyright, di brevetti industriali, di disegni e modelli. Le aziende possono accedere al regime fiscale agevolato recuperando, ai fini fiscali, i costi di R&S sostenuti per il mantenimento, potenziamento, tutela e accrescimento dei beni immateriali sopra indicati. Prevede una super deduzione del 110% delle spese di ricerca e sviluppo sostenute in relazione ai beni immateriali citati. <u>Patent box</u> (mise.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Fondo Cratere sismico aquilano 19/05/2022: Il Ministero dello sviluppo economico comunica che a partire dalle ore 12 del 9 giugno 2022 potranno essere presentate le domande di agevolazione a sostegno delle PMI localizzate nel territorio del cratere sismico aquilano. Per l'intervento sono disponibili 6,5 milioni di euro di contributi a fondo perduto, assegnati nell'ambito del nuovo intervento denominato "Agevolazioni a favore delle imprese danneggiate dal Covid-19", al fine di favorire gli investimenti nella zona dell'Aquila: la misura sostiene i piani di sviluppo delle imprese ma anche di associazioni sportive dilettantistiche, società sportive e associazioni culturali <u>Investimenti per 6,5 milioni a L'Aquila (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale e biomedico –
 12/2022: è stato pubblicato il Decreto ministeriale contenente le modalità di funzionamento del "Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale biomedico" <u>Decreto ministeriale 20 ottobre</u>
 2022 Fondo per la ricerca e lo sviluppo industriale e biomedico (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Decreti a sostegno di industria tessile di Prato e Biella 02/09/2022: Agevolazioni finanziare a sostegno della competitività di due importanti filiere industriali nel settore del tessile, presenti nei territori di Prato e Biella, sono state rese operative dal Ministro dello Sviluppo economico. L'obiettivo è supportare programmi di investimento delle imprese che prevedono la realizzazione di progetti dall'elevato contenuto innovativo e sostenibile nel campo tessile di Prato e Biella. Per gli interventi sono stati destinati 10 milioni di euro al Comune di Prato per il 2022 e 5 milioni di euro per ciascuno degli anni 2022 e 2023 per Biella. Giorgetti firma decreti a sostegno industria tessile di Prato e Biella (mise.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> (<u>DECRETO</u>) <u>Decreto Fondo transizione industriale</u> 26/10/2022: Il Ministero dello Sviluppo Economico ha predisposto il Decreto contenente i termini e le modalità per la concessione di agevolazioni del "Fondo per il sostegno alla transizione industriale" introdotto nella scorsa Legge di Bilancio. Il Fondo ha una dotazione finanziaria pari 150 milioni di euro e prevede un contributo a fondo perduto rivolto alle imprese, in particolare a quelle che operano in settori ad alta intensità energetica (il 50% delle risorse è destinato alle imprese energivore).
 https://www.confapinews.confapi.org/news/mise-Decreto-fondo-transizione-industriale/all
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> Fondo per il Trasferimento Tecnologico: Il fondo sosterrà iniziative e investimenti utili alla valorizzazione e all'utilizzo dei risultati della ricerca presso le imprese, con particolare riferimento a startup e PMI innovative. <u>Fondo per il /trasferimento tecnologico (mise.gov.it)</u> <u>Cfr</u>: <u>Fondazione "ENEA Tech e Biomedical"</u> <u>Nomina Presidente Fondazione</u> 06/01/2022 <u>Fondazione Enea Tech e Biomedical: Tria nominato presidente (mise.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon entro il 30.06.2023 Missione 4 Componente 2
 <u>Investimento 2.1 IPCEI</u>: Finalizzazione dell'elenco dei partecipanti ai progetti IPCEI.
 </u>

Ulteriori news da Invitalia

- Bando/incentivo Politiche industriali, firmato protocollo d'Intesa Ministero delle Imprese-Invitalia 03/07/2023: Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy (Mimit) e Invitalia hanno siglato un Protocollo di intesa per le attività di analisi utili alla definizione di un nuovo modello di politiche industriali. Il Protocollo si inserisce nel percorso del Ministero delle Imprese e del Made in Italy per definire entro la prima metà del 2024 la nuova visione strategica di politica industriale "Made in Italy 2030", agganciando i settori tradizionali di forza del sistema produttivo italiano alle trasformazioni digitali, tecnologiche, ambientali e geoeconomiche in corso. Politiche industriali, firmato protocollo d'Intesa Ministero delle Imprese-Invitalia Invitalia
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Impianti di risalita, parte il 3 luglio 2023 l'incentivo "Energia in vetta" 03/07/2023: Parte il 3 luglio 2023 "Energia in vetta", l'incentivo rivolto ai gestori degli impianti di risalita e delle piste da sci. La misura è promossa dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri (Dipartimento per gli Affari regionali e le autonomie) ed è gestita da Invitalia. L'obiettivo è sostenere le infrastrutture sportive per i maggiori costi sostenuti nella stagione invernale 2022/23 rispetto all'anno precedente. Sono disponibili
 - 10,8 milioni di euro, che possono essere concessi sotto forma di contributi a fondo perduto, fino all'80% delle spese ammissibili e comunque per un importo massimo di 70.000 euro. <u>Impianti di risalita, parte il 3 luglio 2023 l'incentivo "Energia in vetta" Invitalia</u>

- Bando/incentivo On line le graduatorie dell'incentivo "Transizione digitale organismi culturali e creativi" 20/06/2023: il 20 giugno 2023 sono state pubblicate le graduatorie dell'incentivo "Transizione digitale organismi culturali e creativi" (TOCC), che favorisce l'innovazione e la digitalizzazione delle micro e piccole imprese, enti del terzo settore e organizzazioni profit e no profit. La misura è promossa dal Ministero della Cultura e gestita da Invitalia con una dotazione di 115 milioni di euro prevista dal PNRR. Le graduatorie sono complessivamente 20: per ognuno dei 10 ambiti previsti c'è infatti la graduatoria relativa al Mezzogiorno e quella relativa alle altre regioni. Online le graduatorie dell'incentivo "Transizione digitale organismi culturali e creativi" Invitalia
- <u>Bando/incentivo</u> Reggia di Caserta, al via la gara per le Sorgenti del Fizzo e dell'Acquedotto Carolino- 20/06/2023: Le Sorgenti del Fizzo e l'Acquedotto Carolino della Reggia di Caserta saranno presto riqualificati grazie a interventi di recupero e valorizzazione tornando così ad assicurare continuità, qualità e la migliore fruibilità della risorsa idrica della sorgente e del condotto. Reggia di Caserta, al via la gara per le Sorgenti del Fizzo e dell'Acquedotto Carolino Invitalia

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

• Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) – PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.3 Transizione digitale e verde per gli operatori della cultura - 14/06/2023: Dal 15 giugno è possibile presentare le domande per due avvisi pubblicati dalla Direzione Generale Creatività Contemporanea del Ministero della Cultura con l'obiettivo di sostenere la ripresa dei settori culturali e creativi, favorendo le transizioni tecnologica e ambientale promosse dal PNRR. Gli avvisi, pubblicati il 9 giugno 2023, finanziano con una dotazione di circa 10 milioni di euro ciascuno proposte progettuali di capacity building -il processo di miglioramento continuo, finalizzato al rafforzamento del capitale umano e dei sistemi di gestione e di sviluppo organizzativo- per gli operatori della cultura. È possibile presentare la domanda fino alle 18:00 del 25 agosto 2023. - Transizione digitale e verde per gli operatori della cultura (invitalia.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Tranvie di Roma: gara per realizzare un'infrastruttura che collegherà il centro della Capitale alla periferia ovest 07/06/2023: È stata pubblicata da Invitalia per conto del Commissario Straordinario per la realizzazione del sistema delle tranvie e della Metro C di Roma e del Comune di Roma Capitale la gara per l'affidamento della progettazione definitiva ed esecutiva e la realizzazione delle opere per la linea tranviaria Termini Vaticano Aurelio (TVA) del valore di oltre 146 milioni di euro. PNRR Tranvie di Roma: gara per realizzare un'infrastruttura che collegherà il centro della Capitale alla periferia ovest Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fermo-Macerata, 7,3 milioni per il rilancio dell'area di crisi industriale 06/06/2023: Al via gli incentivi per il rilancio dell'area di crisi industriale del Distretto delle pelli e calzature fermano-maceratese. Dalle 12.00 dell'8 giugno alle 12.00 del 20 luglio 2023 le imprese possono chiedere i finanziamenti della Legge 181, gestita da Invitalia. Sono disponibili circa 7,3 milioni di euro, messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy. <u>Distretto fermano-maceratese,7,3 milioni per il rilancio dell'area di crisi industriale Invitalia</u>
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Energia in vetta: "Energia in vetta" è la misura rivolta ai gestori degli impianti di risalita e delle piste da sci, che punta a sostenere il funzionamento delle infrastrutture sportive per i maggiori costi sostenuti nella stagione invernale 2022/2023 rispetto alla stagione invernale precedente. L'incentivo è promosso dal Dipartimento per gli affari regionali e le autonomie (DARA) della Presidenza del Consiglio dei Ministri ed è gestito da Invitalia. L'apertura della piattaforma informatica per la presentazione delle domande di partecipazione è rinviata alle ore 12:00 del 3 luglio 2023. Le agevolazioni sono rivolte alle gestioni di impianti di risalita e piste da sci: soggetti pubblici e soggetti privati. Energia in vetta Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (<u>SCADENZA STABILITA</u>) Gela, dal 30 maggio i finanziamenti per il rilancio dell'area di crisi 26/05/2023: Dal 30 maggio 2023 alle ore 12.00 le imprese possono chiedere i finanziamenti della Legge 181, gestita da Invitalia. Sono disponibili 21,9 milioni di euro, messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy, che potranno essere richiesti fino a esaurimento risorse. <u>Gela, dal 30 maggio i finanziamenti per il rilancio dell'area di crisi Invitalia</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3
 Investimento 2.1 Attrattività dei Borghi Storici 18/05/2023: Si potranno richiedere dall'8 giugno 2023 i contributi previsti dal bando "Imprese Borghi", promosso dal Ministero della Cultura e gestito da Invitalia. La dotazione finanziaria disponibile è pari a 188 milioni di euro, previsti dal PNRR, Missione 1 "Digitalizzazione, innovazione, competitività e cultura". Le domande possono essere presentate fino all'11 settembre 2023. PNRR Borghi: parte l'8 giugno l'incentivo per le imprese promosso dal MIC e gestito da Invitalia Invitalia

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Premio "2031". Fino al 25 giugno aperta la call dedicata a imprese e startup innovative 12/05/2023: parte la tredicesima edizione del Premio 2031, presentata a MIND, durante la MIND Innovation Week: oltre 100 i partner presenti, 55 i premi e milioni di euro di montepremi così suddivisi: 15 Premi Speciali messi in palio da corporate con 41 dai migliori Centri di Innovazione italiani e il 2031 Startup Award. C'è tempo fino al 25 giugno 2023 per partecipare alla nuova call del bando "2031" (evoluzione del Premio Gaetano Marzotto) dedicato a startup, aziende e PMI innovative. Premio "2031". Fino al 25 giugno aperta la call dedicata a imprese e startup innovative Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Distretto fermano-maceratese</u>, 7,3 milioni per il rilancio dell'area di crisi industriale 10/05/2023: Apre lo sportello per la selezione di iniziative imprenditoriali nell'area di crisi industriale complessa del Distretto delle pelli e calzature fermano-maceratese, tramite il ricorso al regime di aiuto di cui alla legge 181/89. Sono disponibili circa 7,3 milioni di euro a sostegno dei programmi di investimento per lo sviluppo industriale del territorio. I fondi sono messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy. <u>Distretto fermano-maceratese</u>, 7,3 milioni per il rilancio dell'area di crisi industriale Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> Sisma 2009-2016: approvati primi bandi Next Appennino, 277 milioni per 1.280 progetti 27/04/2023: La Cabina di coordinamento integrata, presieduta dal Commissario alla Ricostruzione e Riparazione Sisma 2016 Guido Castelli, ha approvato le prime graduatorie, che sbloccano risorse per 277 milioni di euro, che vanno a sostenere 1.280 progetti nei territori colpiti dal sisma di Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria, generando 434 milioni di investimenti. I 277 milioni sono così ripartiti: Abruzzo 67,7 milioni; Lazio 22,5 milioni; Marche 161 milioni; Umbria 25,6 milioni. Sisma 2009-2016: approvati primi bandi Next Appennino, 277 milioni per 1.280 progetti Invitalia
- <u>Call4Ideas di Scientifica Venture Capital</u> (SCADENZA STABILITA) 12/04/2023: Il 12 aprile
 Scientifica Venture Capital lancia la Call4Ideas Super Sapiens Day Factory che si propone di
 selezionare idee e progetti ad elevata intensità tecnologica. Lo scopo primario è individuare e
 finanziare progetti innovativi caratterizzati da una forte componente scientifica ed
 accompagnarli in un percorso di crescita e posizionamento sul mercato che ne determini la
 trasformazione in aziende di successo. Al via Super Sapiens Day Factory, la nuova Call4Ideas di
 Scientifica Venture Capital Invitalia
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.3 Capacity building per gli operatori della cultura per gestire la transizione digitale e verde Al via l'11 maggio l'incentivo "Transizione ecologica organismi culturali e creativi" 12/04/2023: È on line l'avviso pubblico che destina 20 milioni di euro per l'erogazione di contributi a fondo perduto a micro e piccole imprese culturali e creative, enti del terzo settore e organizzazioni profit e no profit operanti nella filiera per azioni, attività o prodotti mirati a promuovere l'innovazione e la progettazione ecocompatibile. La proposta potrà essere presentata a partire dalle ore 12:00 dell'11 maggio 2023 e non oltre le ore 18:00 del 12 luglio 2023 esclusivamente attraverso il sito Invitalia. Al via l'11 maggio l'incentivo "Transizione ecologica organismi culturali e creativi" Invitalia

- PON inclusione 2014-2020 Portale delle Agevolazioni Sociali (PAS) 31/03/2023: Favorire i processi di alimentazione del Sistema Informativo Unitario dei Servizi Sociali (SIUSS) dell'INPS e mettere a disposizione dei Comuni, degli Ambiti Territoriali Sociali, delle Regioni e degli altri enti coinvolti, strumenti di business intelligence a supporto della programmazione e del monitoraggio degli interventi sulle politiche sociali. È questo l'obiettivo di PAS Portale delle Agevolazioni Sociali, un progetto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, finanziato dal PON Inclusione 2014-2020 e realizzato da Invitalia in partnership con l'ANCI e con la collaborazione dell'INPS. Al via PAS, il Portale delle Agevolazioni Sociali Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Legge 181/89 Gela, 22 milioni per il rilancio dell'area crisi industriale 30/03/2023: Tramite la Legge 181, sono disponibili 21,9 milioni di euro per favorire gli investimenti delle imprese e lo sviluppo industriale del territorio. I fondi sono messi a disposizione dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy. Le domande possono essere presentate attraverso il sito di Invitalia dalle ore 12.00 del 30 maggio 2023, fino a esaurimento risorse. L'incentivo è rivolto alle imprese costituite in società di capitali, comprese le società cooperative e le società consortili. Gli investimenti devono prevedere spese minime per almeno 1 milione di euro. Le agevolazioni possono coprire fino ad un massimo del 75% delle spese ammissibili. <u>Rilancio aree industriali colpite da crisi, Legge 181/89 -Invitalia</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 6 Sistema della proprietà industriale Proof of concept 21/03/2023: È stata pubblicata la graduatoria dei programmi ammissibili per il bando Proof of Concept PNRR ed è consultabile sul sito di Invitalia. La Commissione ha esaminato i 37 programmi presentati e ammesso al finanziamento 26 programmi. <u>Proof of Concept, finanziati 26 programmi per valorizzare brevetti e trasferirli alle imprese</u> Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 3.2 Utilizzo dell'idrogeno in settori hard-to-abate Decarbonizzazione industriale: dal 20 marzo via alle domande per in nuovo incentivo "Hard-To-Abate" 20/03/2023: Dalle 10.00 del 20 marzo, fino alle 10.00 del 30 giugno 2023 è possibile presentare la domanda per "Hard-To-Abate HTA", il nuovo incentivo che sostiene progetti di investimento e di ricerca e sviluppo per la decarbonizzazione dei processi industriali, principalmente attraverso l'utilizzo di idrogeno a basse emissioni di carbonio, nei settori oggi più inquinanti e difficili da riconvertire e che utilizzano i combustibili fossili come fonte di energia (cemento, cartiere, ceramica, industrie del vetro, ecc.). L'incentivo è rivolto alle imprese di qualsiasi dimensione che operano in settori hard to abate e agli organismi di ricerca. Ogni progetto deve prevedere costi e spese ammissibili non inferiori a 500 mila euro. La piattaforma per la presentazione delle domande è gestita da Invitalia. Decarbonizzazione industriale: dal 20 marzo via alle domande per in nuovo incentivo "Hard-To-Abate" Invitalia

- Progetto Life Sedremed Soluzioni innovative per gestire i sedimenti contaminati in Europa 17/03/2023: Rappresentanti UE e nazionali si sono incontrati a Bruxelles con scienziati ed esperti del settore per discutere le tematiche legate alla gestione dei sedimenti marini contaminati. Gli esperti hanno evidenziato la necessità di identificare ulteriori linee di finanziamenti UE e di piattaforme dedicate allo scambio delle migliori pratiche tra gli Stati Membri. Entro la fine di maggio 2023 verranno pubblicati i risultati dei test di LIFE Sedremed per poter integrare la progettazione definitiva dei lavori di bonifica a Bagnoli. Entro giugno 2023, LIFE Sedremed fornirà all'Autorità Portuale i dettagli delle operazioni per l'implementazione in loco delle tecnologie per delineare tutti i requisiti logistici volti ad avviare i lavori entro la fine dell'estate 2023. Il progetto LIFE Sedremed presenta a Bruxelles soluzioni innovative per gestire i sedimenti contaminati in Europa Invitalia
- <u>Bando/Incentivo Fondo Impresa Femminile -</u> 15/03/2023: Le domande attualmente sospese dalla valutazione per assenza di copertura finanziaria (come previsto dal Decreto 30/03/22, art. 4, c.3) possono rientrare nel processo di valutazione. Le risorse liberate a seguito delle valutazioni con esito negativo permettono di riammettere le domande in valutazione, ogni mese vengono riammesse nuove domande rispettando due condizioni: l'ordine di presentazione (numero di protocollo) e la disponibilità di risorse riservata alle diverse aree geografiche (il PNRR riserva il 40% delle risorse alle regioni del Sud). <u>FAQ Fondoimpresa femminile Invitalia</u>
- Bando/incentivo (ATTIVO) Smart Money, al via la fase due 06/09/2022: Parte dall'8 settembre 2022 la seconda fase di Smart Money, l'incentivo promosso dal MiSE e gestito da Invitalia che promuove l'incontro tra start-up e incubatori e altri soggetti abilitati per realizzare un progetto di sviluppo, favorirne il lancio sul mercato e più in generale migliorare l'ecosistema delle aziende innovative in Italia. Alla seconda fase (Capo III), possono partecipare le sole aziende ammesse alla fase precedente, che abbiano ultimato il Piano delle attività ammesso all'incentivo e ricevuto l'interesse di un investitore. Smart Money, al via la fase due Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> Resto al Sud (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo
 Resto al Sud, il quale sostiene la nascita e lo sviluppo di nuove attività imprenditoriali e libero
 professionali: in Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna, Sicilia; nelle
 aree del cratere sismico del Centro Italia (Lazio, Marche, Umbria); nelle isole minori marine,
 lagunari e lacustri del Centro-Nord https://www.invitalia.it/cosa-facciamo/creiamo-nuove-aziende/resto-al-sud/cose
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Nuovo selfiemployment (ATTIVO)</u> 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo Nuovo SELFIEmployment, che finanzia con prestiti a tasso zero fino a 50.000 euro l'avvio di piccole iniziative imprenditoriali, promosse da NEET, donne inattive e disoccupati di lungo periodo, su tutto il territorio nazionale. L'incentivo è gestito da Invitalia nell'ambito del Programma Garanzia Giovani, sotto la supervisione dell'Agenzia Nazionale Politiche Attive del Lavoro (ANPAL). <u>Nuovo Selfiemployment: prestiti a tasso zero per avviare piccole iniziative imprenditoriali</u> <u>Invitalia</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo Cresci al SUD (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo Il Fondo Cresci al Sud, che acquisisce partecipazioni, prevalentemente di minoranza, nel capitale di rischio delle Piccole e Medie Imprese aventi sede legale e operativa nelle 8 regioni del Mezzogiorno: Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia. Cresci al Sud Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo Nazionale Efficienza Energetica (ATTIVO) 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il Fondo Nazionale per l'Efficienza Energetica FNEE è un incentivo che sostiene la realizzazione di interventi finalizzati a garantire il raggiungimento degli obiettivi nazionali di efficienza energetica. Le risorse finanziarie stanziate per l'incentivo ammontano a circa 310 milioni di euro. Fondo Nazionale Efficienza Energetica Invitalia
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Credito di imposta per gli investimenti nel Mezzogiorno Programma operativo nazionale "imprese e competitività" –La Legge di stabilità 2016 ha istituito un credito d'imposta (più volte prorogato negli anni successivi) per l'acquisto di beni strumentali nuovi destinati a PMI ubicate nelle regioni del Mezzogiorno e autorizzate a beneficiare del credito d'imposta dall'Agenzia delle Entrate. Il PON "Imprese e competitività" 2014-2020 FESR contribuisce al credito di imposta stesso rendendo disponibili risorse aggiuntive. Scadenza: 31/12/2022 (prorogato al 2023). Credito di imposta per il Mezzogiorno PON (mise.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Contratti di Sviluppo 29/12/2022: In previsione del nuovo specifico regime di aiuti, a partire dal 1° gennaio 2023, il MIMIT ha disposto la temporanea chiusura dei termini per la presentazione delle domande di agevolazioni a valere sulla misura dei "Contratti di sviluppo agroindustriali". Restano attivi fino ad esaurimento risorse gli sportelli per le altre tipologie di Contratto di sviluppo - <u>Dal 1 gennaio 2023 sospesi i termini per la presentazione delle domande sui Contratti di sviluppo per il regime Trasformazione e Commercializzazione Prodotti Agricoli Invitalia
 </u>

Ulteriori news da Cassa Depositi e Prestiti – CDP

<u>Bando/incentivo</u> – Da CDP 10 milioni a Tecnica Group per l'innovazione e la transizione digitale – 03/07/2023: l'operazione di finanziamento da 10 milioni di euro è stata stipulata tra Cassa Depositi e Prestiti e l'azienda fondata nel 1960 a Giavera del Montello (TV) nell'ottica di consolidare la brand position di prodotti storici delle attrezzature e calzature sportive distribuite in oltre 80 Paesi nel mondo. <u>Da CDP 10 milioni a Tecnica Group per l'innovazione e la transizione digitale</u>

Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) – Fondazione CDP: con Cariplo 1,8 milioni per l'eccellenza scientifica – 19/07/2023:
 Fondazione Cariplo e Fondazione CDP rinnovano la collaborazione avviata lo scorso anno e lanciano un nuovo bando dedicato all'eccellenza scientifica che destina 1,8 milioni di euro a 12 giovani talenti di università ed enti di ricerca italiani. L'obiettivo è contribuire allo sviluppo del sistema nazionale della ricerca attraverso progetti innovativi sui temi di più stringente attualità che spaziano dalle scienze della vita alle scienze fisiche ed ingegneristiche, fino alle scienze umane e sociali. Le richieste di contributo dovranno essere presentate entro le ore 17.00 del 26 luglio 2023. Fondazione CDP: con Cariplo 1,8 milioni per l'eccellenza scientifica

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Al via il Fondo iGeneration per le infrastrutture sociali: realizzerà 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative in tutta Italia Previsto un programma di investimento iniziale di circa 130 milioni 19/04/2023: InvestiRE SGR (Gruppo Banca Finnat) e CDP Real Asset SGR (Gruppo Cassa Depositi e Prestiti) annunciano oggi l'avvio dell'operatività del Fondo iGeneration, piattaforma nazionale che ha l'obiettivo di realizzare circa 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative su tutto il territorio italiano. In particolare, verrà realizzata una nuova tipologia di alloggi ibridi destinati a studenti e giovani lavoratori, grazie all'integrazione tra componente residenziale e servizi come spazi di co-working, incubatori di start-up, hub tecnologici e di ricerca anche in collaborazione con gli atenei universitari. Il FNAS, strumento di investimento a sostegno delle infrastrutture sociali, gestito da CDP Real Asset, è finalizzato alla promozione di interventi immobiliari caratterizzati da un elevato impatto sociale sul territorio e focalizzati sulle "3 S" dell'abitare sostenibile: social, student e senior housing. Al via il Fondo iGeneration per le infrastrutture sociali: realizzerà 1.800 posti letto in residenze universitarie innovative in tutta Italia Previsto un programma di investimento iniziale di circa 130 milioni (cdp.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Crescita imprese italiane Da CDP 150 milioni a Banca Popolare di Sondrio per la crescita delle imprese italiane 17/04/2023: Sostenere l'accesso al credito e gli investimenti per lo sviluppo di filiere, l'internazionalizzazione e i progetti legati al PNRR delle imprese di minori dimensioni. Questi gli obiettivi dell'emissione obbligazionaria da 150 milioni interamente sottoscritta da Cassa Depositi e Prestiti (CDP) a favore di Banca Popolare di Sondrio (BPS).

Nel dettaglio, ogni finanziamento concesso dalla Banca alle aziende italiane grazie alle risorse di CDP potrà avere un importo massimo di 12,5 milioni, con una durata minima non inferiore a 24 mesi. - Da CDP 150 milioni a Banca Popolare di Sondrio per la crescita delle imprese italiane

- Energy GreenIT: approvato il nuovo Piano Industriale 2023-2027 con il via libera dagli azionisti al sostegno finanziario 06/04/2023 Il Consiglio di Amministrazione di GreenIT, la joint venture italiana nata nel 2021, partecipata al 51% da Plenitude (Eni) e al 49% da CDP Equity (Gruppo CDP), e attiva nella produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili, ha approvato il nuovo Piano Industriale 2023-2027 con il via libera dei suoi azionisti al sostegno finanziario per la realizzazione dello stesso. GreenIT prevede di investire in Italia entro il 2027 complessivamente 1,7 miliardi di euro (incluso il capitale già impiegato), anche grazie all'apporto di ulteriori risorse da parte dei due soci in misura proporzionale alle rispettive quote di partecipazione nella società. I fondi sono destinati a diversi ambiti strategici di intervento del Piano, compresi lo sviluppo e la costruzione di impianti greenfield offshore e onshore, la realizzazione di progetti già autorizzati e il repowering a fine vita utile degli impianti operativi esistenti con l'obiettivo di prolungarne e potenziarne la capacità di produzione. GreenIT: approvato il nuovo Piano Industriale 2023- 2027 con il via libera dagli azionisti al sostegno finanziario (cdp.it)
- Rinegoziazione mutui CDP lancia il nuovo piano di rinegoziazione mutui per 6.600 Enti Locali 05/04/2023: L'iniziativa coinvolgerà 6.600 Enti Locali, che potranno rinegoziare fino a 130.000 mutui per un debito residuo totale di circa 24 miliardi. È quanto prevede il nuovo piano di rinegoziazione dei mutui lanciato da CDP per sostenere i Comuni, le Province e le Città Metropolitane. Un'operazione che, attraverso una rimodulazione del profilo di rimborso dei prestiti, consentirà di liberare risorse rilevanti, utili a generare un sensibile impatto positivo sul territorio. Nel periodo di adesione, che va dal 6 al 26 aprile 2023, CDP metterà a disposizione l'elenco dei prestiti originari, rendendo note le relative condizioni economiche di rinegoziazione nella sezione dedicata alla Pubblica Amministrazione sul sito internet di Cassa Depositi e Prestiti. Circolare CDP 1303 04-04-2023 Rinegoziazione mutui 2023.pdf CDP lancia il nuovo piano di rinegoziazione mutui per 6.600 Enti Locali
- Comunicazione Sisma Emilia e Centro Italia: CDP rafforza il sostegno agli Enti Locali 31/03/2023: Si rafforza l'impegno di Cassa Depositi e Prestiti (CDP) per le popolazioni e i territori gravemente colpiti dagli eventi sismici del 2012 e del 2016 e 2017. Gli Enti Locali dei territori di Emilia-Romagna, Lombardia e Veneto, colpiti dal sisma nel 2012 ("Sisma Emilia"), e di Lazio, Abruzzo, Marche e Umbria, nel 2016 e 2017 ("Sisma Centro Italia"), potranno sospendere, senza oneri aggiuntivi, il pagamento delle rate in scadenza nel 2023 dei prestiti concessi da CDP in essere alla data degli eventi sismici. L'iniziativa si rivolge a circa 200 Enti Locali e coinvolge oltre 7.000 prestiti in essere: le rate in scadenza nel corso di quest'anno hanno un valore complessivo pari a circa 64 milioni di euro, su un totale di debito residuo pari a circa 610 milioni. Sisma Emilia e Centro Italia: CDP rafforza il sostegno agli Enti Locali

- <u>Eolico</u> Parchi eolici off-shore 24/03/2023: GreenIT, la joint venture italiana per le energie rinnovabili tra Plenitude (Eni) e CDP Equity (Gruppo CDP) e Copenhagen Infrastructure Partners (CIP attraverso i suoi Flagship Funds) hanno firmato un accordo per lo sviluppo di tre parchi eolici off-shore galleggianti nel Lazio e in Sardegna. I tre progetti dovrebbero generare circa 5 TWh/anno e saranno operativi tra il 2028 e il 2031, una volta completato l'iter autorizzativo e la successiva fase di costruzione. <u>GreenIT e Copenhagen Infrastructure Partners: al via lo sviluppo in Italia di tre parchi eolici offshore galleggianti da 2 GW (cdp.it)</u>
- <u>Infrastrutture</u> Infrastrutture: 750 milioni per l'ammodernamento della rete di Autostrade Alto Adriatico 23/03/2023: Nuove risorse per 750 milioni da destinare all'ammodernamento e alla gestione delle tratte di Autostrade Alto Adriatico che genereranno importanti impatti economici e sociali su tutto il territorio. Nel dettaglio, l'operazione sottoscritta è strutturata in due finanziamenti da 375 milioni ciascuno che BEI e CDP hanno messo a disposizione di Società Autostrade Alto Adriatico per l'ampliamento e l'ammodernamento delle tratte autostradali. <u>Infrastrutture: 750 milioni per l'ammodernamento della rete di Autostrade Alto Adriatico</u> (cdp.it)
- Bando/Incentivo Invest EU: 3,4 miliardi di euro per l'ammodernamento della linea ferroviaria Palermo-Catania 13/03/2023: La BEI ha approvato un maxi-intervento da 2,1 miliardi di euro suddiviso in un finanziamento diretto al MEF di 800 milioni e un innovativo strumento di contro-garanzia, studiato insieme a Ferrovie dello Stato Italiane, da 1,3 miliardi a favore di intermediari finanziari, di cui 500 milioni per l'operazione apripista con Intesa Sanpaolo, 300 milioni per quella con CDP e ulteriori 500 ancora da destinare. La controgaranzia al 50% è sostenuta dal programma InvestEU e consente di raddoppiare le garanzie fino a 2,6 miliardi che, sommati al finanziamento concesso al MEF, portano il totale delle risorse attivate a 3,4 miliardi. InvestEU: in arrivo 3,4 miliardi di euro per l'ammodernamento della linea ferroviaria Palermo-Catania (cdp.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> InvestEU: da FEI e CDP 70 milioni al Fondo Anima Alternative 2 per favorire la crescita delle PMI 07/03/2023: Il nuovo Fondo Anima Alternative 2 ha come target di investimento le piccole e medie imprese italiane e, in misura minore, quelle europee. Ha già ottenuto impegni di sottoscrizione da parte di investitori professionali per più di 120 milioni di euro. CDP e il Fondo Europeo per gli Investimenti (FEI, parte del Gruppo BEI) si sono impegnati a investire complessivamente 70 milioni. La strategia di investimento del Fondo consiste sia nella concessione di finanziamenti, prevalentemente senior e a tasso variabile, sia nella diversificazione del portafoglio in ottica di riduzione del rischio. Il Fondo investirà in PMI che necessitano di finanziamenti a lungo termine per accompagnarne la crescita esterna e organica.- InvestEU: da FEI e CDP 70 milioni al Fondo Anima Alternative 2 per favorire la crescita delle PMI

- <u>Bando/incentivo Prysmian Group, da CDP 120 milioni a favore di innovazione e digitalizzazione 06/03/2023</u>: Nuovo finanziamento da 120 milioni concesso da CDP a Prysmian Group per sostenere piani di Ricerca e Sviluppo, focalizzati sull'implementazione di tecnologie innovative, contribuire al consolidamento dei processi di digitalizzazione del business e al contempo alla diminuzione delle emissioni per favorire la transizione energetica. <u>Prysmian Group, da CDP 120 milioni a favore di innovazione e digitalizzazione</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Lombardia: da CDP 50milioni a Finlombardia per lo sviluppo di PMI e
 <u>Mid-Cap del territorio</u> 01/03/2023: Finanziamento da 50 milioni concesso da CDP a
 Finlombardia per sostenere il tessuto imprenditoriale della Lombardia e promuovere gli investimenti delle imprese di minori dimensioni per generare un impatto economico positivo sul territorio. <u>Lombardia: da CDP 50 milioni a Finlombarda per lo sviluppo di PMI e Mid-Cap del territorio</u>
- <u>InvestEU Coming soon</u> InvestEU: accordo fra Commissione europea e CDP per nuovi investimenti in Italia fino a 750 milioni di euro 16/02/2023: Si tratta della terza intesa fra CDP e UE nell'ambito del programma europeo, per un totale di investimenti attivati nel Paese di 1,2 miliardi. Le risorse saranno destinate alla transizione ecologica delle PMI, alle infrastrutture sostenibili e, per la prima volta, a progetti di housing sociale <u>InvestEU: accordo fra Commissione europea e Cassa Depositi e Prestiti per nuovi investimenti in Italia fino a 750 milioni di euro (cdp.it)</u>
- <u>Nuove operazioni e trasporti</u> Il CdA approva nuove operazioni per oltre 1,6 miliardi –
 06/02/2023: Il Consiglio di Amministrazione di Cassa Depositi e Prestiti ha approvato nuove
 operazioni a favore di imprese, territori, infrastrutture e cooperazione internazionale per un
 valore complessivo di oltre 1,6 miliardi di euro e ha dato il via libera alla Politica del Settore
 Trasporti. CDP: il CdA approva nuove operazioni per oltre 1,6 miliardi
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) CDP lancia il suo primo Green Bond 06/02/2023: CDP lancia la sua prima emissione obbligazionaria Green a valere del "CDP Green, Social and Sustainability Bond Framework", facendo seguito alle otto già emesse dal 2017 in formato Social e Sustainability. I fondi saranno destinati al supporto di iniziative con impatti positivi in termini ambientali. In particolare, CDP destinerà i proventi dell'emissione a finanziamenti finalizzati prevalentemente ad investimenti infrastrutturali nei settori delle energie rinnovabili, dell'efficientamento energetico e idrico, dei trasporti a basso impatto ambientale e della mobilità sostenibile CDP lancia il suo primo Green Bond
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Strumento progettazione PNRR 02/05/2022:
 l'obiettivo del Prestito Progettualità PNRR/FNC, attivato da Cassa Depositi e Prestiti è quello di sostenere gli Enti locali nella progettazione degli investimenti legati al Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza o al Fondo Nazionale Complementare.

Lo strumento - disponibile **fino al 31 dicembre 2024** per Comuni, Città Metropolitane e Province che abbiano fatto richiesta o siano già assegnatari di fondi del PNRR/FNC - potrà finanziare spese per la predisposizione della documentazione progettuale relativa agli investimenti eleggibili all'utilizzo delle risorse previste dal PNRR o dal FNC - <u>Un nuovo strumento CDP per la progettazione in ambito PNRR e FNC</u>

- <u>Bando/incentivo (DECRETO)</u> Fondo italiano per il clima 14/02/2023: Sono stati pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale i seguenti Decreti 14 febbraio 2023, n.37 "Modalità di funzionamento del comitato di indirizzo e modalità di composizione e funzionamento del comitato direttivo del «Fondo italiano per il clima» e "Condizioni, criteri e modalità per l'utilizzo delle risorse del Fondo italiano per il clima" –Decreto: <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- Bando/incentivo Coming soon BEI e CDP 200 milioni alla pubblica amministrazione per finanziare progetti di sostenibilità 23/01/2023: nuovo accordo da 200 milioni di euro siglato dalla Banca Europea per gli Investimenti (BEI) e Cassa Depositi e Prestiti (CDP). L'intesa porterà alla mobilitazione di 100 milioni di euro ciascuno nel 2023, a vantaggio delle Amministrazioni pubbliche, in particolare di quelle locali, che potranno usufruire di tassi più accessibili. CDP svilupperà un prodotto finanziario interamente dedicato agli investimenti, tra gli altri, nell'ambito dell'edilizia scolastica e pubblica, della mobilità ciclistica, delle energie rinnovabili, del rimboschimento, smaltimento rifiuti e automezzi pubblici. Da BEI e CDP 200 milioni alla pubblica amministrazione per finanziare progetti di sostenibilità

Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica (MASE)

• Bando/incentivo - PNRR: MASE, ok a oltre 4700 progetti di colonnine di ricarica elettrica nei centri urbani – 03/07/2023: Oltre 4700 progetti selezionati per realizzare infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici nei centri urbani. Poche, invece, le proposte per le "colonnine" nelle superstrade e senza i requisiti di ammissibilità. È il bilancio del primo bando 2023 dedicato alla misura del PNRR per lo sviluppo di infrastrutture di ricarica elettrica, i cui esiti sono stati pubblicati dal Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica. PNRR: MASE, ok a oltre 4700 progetti di colonnine di ricarica elettrica nei centri urbani | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica e Investimento 4.3 - Installazione di infrastrutture di ricarica elettrica | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- Bando/incentivo Clima: il MASE ha trasmesso a Bruxelles la proposta di PNIEC 30/06/2023: Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha trasmesso a Bruxelles la proposta di aggiornamento del Piano Nazionale integrato Energia e Clima. Il PNIEC centra quasi tutti i target fissati dalle normative europee su ambiente e clima, superando in alcuni casi significativamente gli obiettivi comunitari al 2030. Inizia così, nei tempi previsti, l'iter di aggiornamento del Piano che condurrà alla approvazione definitiva del nuovo testo entro giugno del 2024. Clima: il MASE ha trasmesso a Bruxelles la proposta di PNIEC | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica
- <u>Bando/incentivo</u> Bonus Ambiente: è on line la Piattaforma per il credito d' imposta per le erogazioni liberali 30/06/2023: Da oggi è possibile donare fondi per sostenere interventi ambientali: da una bonifica a un'opera contro il dissesto, a una ristrutturazione di un parco o di un'area verde. Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica ha infatti pubblicato la Piattaforma web "Bonus Ambiente" in attuazione del DPCM del 10 dicembre 2021, che disciplina la possibilità di erogazioni liberali in denaro a favore di interventi su edifici e terreni pubblici, per la bonifica ambientale anche dall'amianto, la prevenzione e il risanamento del dissesto idrogeologico, la realizzazione o ristrutturazione di parchi e aree verdi attrezzate, il recupero di aree dismesse di proprietà pubblica. Il contributo verrà erogato sotto forma di credito d'imposta. Bonus Ambiente: è online la Piattaforma per il credito d' imposta per le erogazioni liberali |
 Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

Decreto - Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023 - Realizzazione Investimento M2C4I1.1 - Approvazione Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio – 26/06/2023: è stato approvato il Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023 di approvazione del Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio, realizzato in esecuzione del Contratto di appalto specifico prot. n 39 del 16.09.2022, REP.N.226, per l'affidamento del servizio per la redazione del progetto preliminare per la realizzazione di un Sistema Avanzato ed Integrato di Monitoraggio e Previsione. Decreto Dipartimentale n. 189 del 10.05.2023 - Realizzazione Investimento M2C4I1.1 - Approvazione Progetto preliminare del Sistema di monitoraggio | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

- PON Imprese e competitività Avviso C.S.E 2022 Comuni per la sostenibilità e l'efficienza energetica: attiva dal 20 giugno 2023 la piattaforma per la presentazione delle istanze -19/06/2023: Con riferimento all'Avviso C.S.E. 2022 - Comuni per la Sostenibilità e l'efficienza energetica - a partire dal 20 giugno 2023 sarà possibile presentare le richieste di erogazione del contributo tramite la piattaforma dedicata utilizzando la sezione denominata "Compilazione domanda erogazione". L'avviso è finanziato con le risorse del PON Imprese e Competitività -REACT EU. Obiettivo dell'avviso è la concessione di contributi per la realizzazione di interventi di efficienza energetica, anche tramite interventi per la produzione di energia rinnovabile, negli edifici delle Amministrazioni comunali. I comuni ammessi ai benefici dell'Avviso, attraverso i loro rappresentanti legali o i loro eventuali delegati, potranno pertanto trasmettere le richieste per l'ottenimento dei contributi che verranno erogati, al termine delle verifiche istruttorie e in caso di esito positivo, nella forma del contributo a fondo perduto pari al 100% dei costi ammissibili. - PON Avviso C.S.E. 2022 - Comuni per la Sostenibilità e l'efficienza energetica: attiva dal 20 giugno 2023 la piattaforma per la presentazione delle istanze (ponic.gov.it) -C.S.E. 2022 - attiva dal 20 giugno la piattaforma per la presentazione delle istanze di erogazione | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Progetti Faro: pubblicato l'avviso pubblico riguardante gli "addendum" agli atti d'obbligo per l'accettazione del finanziamento 12/06/2023: Per gli operatori economici beneficiari del contributo previsto dai Progetti "Faro" di Economia circolare del PNRR, è online l'avviso pubblico riguardante "gli addendum agli atti d'obbligo connessi all'accettazione del finanziamento concesso".
 https://www.mase.gov.it/sites/default/files/PNRR/Avviso COR%20(002) signed.pdf.

Gli addendum verranno trasmessi dall'Amministrazione tramite PEC ai Soggetti beneficiari del contributo individuati dai decreti di concessione (Decreti Direttoriali 60, 61 e 62 del 31 gennaio 2023 e n. 184 del 28 aprile 2023) e pubblicati alla pagina istituzionale. Progetti Faro: pubblicato l'avviso pubblico riguardante gli "addendum" agli atti d'obbligo per l'accettazione del finanziamento | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Hard-to-abate Pubblicata la modifica del Decreto direttoriale n. 254 del 15 marzo 2023 sull'Avviso pubblico per l'attuazione dell'Investimento 3.2 "Utilizzo dell'idrogeno in settori hard-to-abate" del PNRR. Le domande andranno presentate entro il 30 giugno 2023. m amte.MASE .IE REGISTRO DECRETI(R).0000326.08-05-2023.pdf
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 2 Componente 1 Investimento 1.2 Progetti "faro" di economia circolare 28/04/2023: il MASE finanzia con 115 milioni di Euro settantacinque nuovi progetti di realizzazione di impianti di riciclo dei rifiuti plastici, compresi quelli recuperati dal mare. Il Dipartimento Sviluppo Sostenibile del Ministero ha approvato infatti il Decreto di concessione dei contributi ai progetti "faro" di Economia Circolare per il riciclo della plastica. Il provvedimento, trasmesso alla Corte dei Conti per la registrazione, estende la platea dei beneficiari già individuati dal precedente Decreto grazie alla rimodulazione delle risorse non utilizzate per altre linee https://www.mase.gov.it/comunicati/pnrr-dal-mase-ok-75-progetti-faro-impianti-di-riciclo-della-plastica
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Inviti a presentare proposte progettuali LIFE per il **2023** – 27/04/2023: La Commissione europea ha lanciato gli Inviti a presentare proposte "Calls for proposals" per le sovvenzioni 2023 del Programma LIFE 2021-2027 e dei suoi 4 sottoprogrammi - Natura e Biodiversità - NAT; Economia Circolare e Qualità della Vita - ENV; Mitigazione e Adattamento ai Cambiamenti Climatici - CLIMA; Transizione all'Energia Pulita -CET. Quest'anno sono disponibili 611 milioni di Euro per progetti di conservazione della natura, protezione dell'ambiente, azione per il clima e transizione all'energia pulita. Le call sono: Progetti di Assistenza Tecnica per la replicazione dei risultati di altri progetti (TA-R) (scadenza a luglio); Progetti di Azione Standard (SAP) dei Sottoprogrammi "Economia Circolare e Qualità della Vita" e "Natura e Biodiversità", Progetti di Azione Standard (SAP) del Sottoprogramma "Mitigazione e Adattamento ai Cambiamenti Climatici", Progetti Strategici Integrati (SIP) Prima Fase (Concept note), Progetti di Assistenza Tecnica per la preparazione di progetti SIP e SNAP (TA-PP) e Progetti Preparatori per affrontare priorità legislative e politiche ad hoc (PLP) (scadenza in settembre); Azioni specifiche del Sottoprogramma"Transizione all'Energia pulita" (scadenza in novembre) - https://www.mase.gov.it/notizie/inviti-presentare-proposteprogettuali-life-il-2023-611-milioni-di-euro-disponibili-dare
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Incentivi acquisizione certificato EMAS –
 24/04/2023: il Decreto del 15 giugno 2022, pubblicato in G.U.R.I. n. 180 del 03/08/2022
 promuove misure per incentivare l'introduzione volontaria dei sistemi di gestione ambientale
 registrati EMAS nelle imprese che effettuano le operazioni di trattamento dei rifiuti da
 apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

La misura, con una dotazione pari a 500 mila Euro annui, prevede che le istanze finalizzate all'ottenimento del contributo siano presentate al MASE, dalle ore 12.00 del 04 settembre 2023 e fino alle ore 23.59 del 18 settembre 2023, esclusivamente attraverso l'apposita piattaforma informatica - https://www.mase.gov.it/bandi/incentivi-acquisizione-certificato-emas-contributo-rivolto-alle-imprese-che-trattano-rifiuti

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) EUI Innovative Actions: A maggio 2023 aprirà la seconda call EUI Innovative Actions, la quale si concentrerà su tre aspetti: greening cities (soluzioni innovative per infrastrutture green in città europee), sustainable tourism (transizione digitale e verde per il settore turismo)e harnessing talent in shrinking cities (programmi per attrarre e trattenere talenti). La chiusura della call è programmata per il 5 ottobre 2023 Second Call for Proposals EUI Innovative Actions | EUI (urban-initiative.eu)
- <u>Bando/Incentivo (DECRETO)</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.1 Sviluppo Agri-Voltaico Ministro approva il decreto che incentiva gli impianti agrivoltaici avanzati 14/04/2023: Il Ministro dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica ha approvato la proposta di decreto per promuovere la realizzazione di impianti agrivoltaici innovativi. Obiettivo dell'intervento, previsto dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, è installare almeno 1,04 GW di impianti agrivoltaici entro il 30 giugno 2026. Il testo è ora stato trasmesso alla Commissione Europea, dalla quale si dovrà attendere il via libera per l'effettiva entrata in vigore. Energia: Pichetto approva il decreto che incentiva gli impianti agrivoltaici avanzati | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica (mase.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Idrogeno per gli Hard-To-Abate 16/03/2023: Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica seleziona i progetti che, nei settori industriali in cui è più difficile abbattere le emissioni, prevedano la sostituzione di combustibili fossili con idrogeno a basso contenuto di carbonio. <u>PNRR: MASE seleziona piani di decarbonizzazione con idrogeno nei settori "hard to abate" | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Casella di posta elettronica MASE per il PNRR Il MASE ha attivato una
 casella di posta elettronica <u>quesitipnrr@mase.gov.it</u> per le richieste di informazioni o di
 supporto da parte di soggetti attuatori o beneficiari nell'attuazione di un intervento PNRR di
 competenza del MASE https://www.mase.gov.it/pagina/pnrr
- Bando/incentivo (DECRETO) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2 MASE avvia iter con UE su proposta decreto CER 23/02/2023: Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza energetica ha avviato l'iter con l'Unione Europea sulla proposta di decreto che incentiva la diffusione di forme di autoconsumo di energia da fonti rinnovabili. La proposta di decreto dovrà ora attendere il via libera della Commissione Ue necessario per l'entrata in vigore. La proposta è incentrata su due misure: un incentivo in tariffa e un contributo a fondo perduto. I benefici previsti riguardano tutte le tecnologie rinnovabili, quali ad esempio il fotovoltaico, l'eolico, l'idroelettrico e le biomasse.

Chi vorrà associarsi in una configurazione di autoconsumo potrà ottenere una tariffa incentivante sulla quota di energia condivisa da impianti a fonti rinnovabili. La potenza finanziabile è pari a complessivi cinque gigawatt (GW), con un limite temporale fissato a fine 2027. Mase avvia iter con Ue su proposta decreto CER | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica

- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>PNRR, M2 C2 5.2 Idrogeno</u> 250 milioni di Euro non risultano ancora allocati.
- <u>Disciplina- DL PNRR: MASE, rinnovabili più semplici e corsa veloce idrogeno, le novità per ambiente ed energia 16/02/2023: Il provvedimento introduce nuove disposizioni di semplificazione per la diffusione di impianti alimentati da fonti rinnovabili. Tra queste si annoverano misure per rendere più semplice e snello l'iter di installazione di impianti fotovoltaici in aree a destinazione industriale, artigianale e commerciale, nonché in discariche e cave non più soggette a sfruttamento. È prevista, inoltre, una misura volta a ridurre la fascia di rispetto (da beni o aree sottoposte a vincoli paesaggistici) per l'installazione di impianti eolici e fotovoltaici. <u>DL PNRR: MASE, rinnovabili più semplici e corsa veloce idrogeno, le novità per ambiente ed energia | Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica</u></u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR: GSE, pubblicato il bando per incentivare produzione biometano La procedura competitiva sarà aperta il giorno 30 gennaio 2023 alle ore 12:00:00 e sarà chiusa il giorno 31 marzo 2023 alle ore 12:00:00. <u>Bandi (gse.it)</u>
- <u>Guida operativa (ATTIVO)</u> Presentazione progetti Certificati Bianchi 04/05/2022: la
 Direzione generale competitività ed efficienza energetica del Ministero della Transizione
 Ecologica ha approvato l'aggiornamento della Guida operativa per promuovere
 l'individuazione, la definizione e la presentazione di progetti nell'ambito del meccanismo dei
 Certificati Bianchi <u>Efficienza energetica: approvata la Guida operativa per promuovere la
 presentazione di progetti nell'ambito del meccanismo dei Certificati Bianchi | Ministero della
 Transizione Ecologica (mite.gov.it)
 </u>
- Green deal— The Green Deal Industrial Plan: Il piano industriale del Green Deal: mettere in primo piano l'industria europea a zero emissioni nette 01/02/2023: La Commissione Europea ha presentato un piano industriale del Green Deal per rafforzare la competitività dell'industria europea a zero emissioni e sostenere la rapida transizione verso la neutralità climatica. Il piano mira a fornire un ambiente più favorevole per l'aumento della capacità produttiva dell'UE per le tecnologie e i prodotti a zero emissioni nette necessari per raggiungere gli ambiziosi obiettivi climatici dell'Europa. Nel breve termine spotranno essere impiegati la revisione dei PNRR per attuare la Strategia UE REPowerEU, il fondo UE InvestEU e l'Innovation Fund; la Commissione Europea intende poi promuovere un European Sovereignty Fund nel coreso della revisione del Bilancio pluriennale dell'UE prevista prima dell'estate 2023. The Green Deal Industrial Plan: putting Europe's net-zero industry in the lead Employment, Social Affairs & Inclusion European Commission (europa.eu)

La Commissione Europea ha altresì avviato la consultazione degli Stati membri su un nuovo Quadro temporaneo sugli aiuti di Stato per attuare il Green deal europeo <u>State aid:</u> <u>Commission consults Member States (europa.eu)</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> (ATTIVO) Riapertura del Fondo Kyoto 26/10/2022: È nuovamente possibile presentare le domande di ammissione alle agevolazioni previste dal Fondo Kyoto, destinate all'efficientamento energetico ed al risparmio idrico degli edifici scolastici, delle strutture sanitarie e degli impianti sportivi di proprietà pubblica. La riapertura del Bando è stata disposta con Decreto direttoriale n. 200 del 15/09/2022 ed è stata ufficializzata con la pubblicazione dell'apposito Comunicato sulla Gazzetta Ufficiale del 24 ottobre 2022.
 Riapertura del Fondo Kyoto | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Contributo straordinario riciclo alluminio 30/06/2022: è disponibile sul sito internet del Ministero della Transizione Ecologica il provvedimento di concessione del contributo straordinario rivolto alle società di gestione degli impianti di selezione e riciclo di rifiuti in alluminio che durante la crisi legata alla pandemia hanno continuato a operare nonostante il calo della domanda di materiale riciclato https://www.mite.gov.it/notizie/riciclo-dell-alluminio-pubblicato-il-provvedimento-diconcessione-del-contributo
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo italiano per il clima (via CDP) 14/02/2023: Sono stati pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale i seguenti Decreti 14 febbraio 2023, n.37 "Modalità di funzionamento del comitato di indirizzo e modalità di composizione e funzionamento del comitato direttivo del «Fondo italiano per il clima» e "Condizioni, criteri e modalità per l'utilizzo delle risorse del Fondo italiano per il clima" Decreto: <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo sviluppo produzione biologica modalità di funzionamento 13/02/2023: È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il decreto 22 dicembre 2022, n.36 "Modalità di funzionamento del Fondo per lo sviluppo della produzione biologica nonché' requisiti e criteri per la definizione dei soggetti e delle iniziative che possono essere finanziate con le risorse del Fondo medesimo" Decreto: Gazzetta Ufficiale
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Nuove misure per l'introduzione di sistemi certificati di gestione ambientale 03/08/2022: è stato pubblicato il Decreto sulle misure per incentivare l'introduzione volontaria, nelle imprese che effettuano le operazioni di trattamento dei rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), dei sistemi certificati di gestione ambientale disciplinati dal Regolamento (UE) n. 1221/2019. Le misure consistono in contributi economici nel limite massimo di euro 500.000,00 annui. Modalità di presentazione delle domande e scadenze saranno definiti con successivo provvedimento RAEE: Incentivi per certificazioni Emas | Ministero della Transizione Ecologica (mite.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 1.2
 <u>Promozione rinnovabili per le Comunità energetiche e l'autoconsumo</u> I 2,2 miliardi della misura PNRR sulle Comunità Energetiche potranno essere concessi a fondo perduto e il Decreto è previsto a inizio 2023. https://www.mite.gov.it/comunicati/comunita-energetiche-pichetto-fratin-libera-all-utilizzo-della-misura-nella-modalita
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Investimento 1.1 Realizzazione di un sistema avanzato ed integrato di monitoraggio e previsione: entro il 31.03.2023 si prevede che sia completata con successo la progettazione preliminare del sistema di monitoraggio integrato, tale progettazione deve: prevedere applicazioni di telerilevamento e sensori di campo dati; sviluppare un sistema di comunicazione che consenta il coordinamento e l'interoperabilità tra i vari operatori nelle sale di controllo: prevedere l'allestimento di sale di controllo centrali e regionali; sviluppare sistemi e servizi di sicurezza informatica (Milestone M2C4-00-ITA-2)
- <u>Riforma Coming soon entro il 31.03.2023</u> PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 3.1 Semplificazione amministrativa e riduzione degli ostacoli normativi alla diffusione dell'idrogeno: È in corso di finalizzazione lo schema di decreto attuativo dell'articolo 46 del decreto legislativo 8 novembre 2021, n. 199, in merito all'aggiornamento del sistema di garanzie di origine che comprenderà l'idrogeno.
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Incentivo 3.2
 <u>Digitalizzazione dei parchi nazionali:</u> in corso le interlocuzioni con la società Invitalia per il supporto all'espletamento delle procedure di gara Relazione Parlamento ottobre 2022
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Investimento 3.3
 Rinaturazione dell'area del Po: entro il 30.06.2023 si prevede che la legislazione pertinente finalizzata al recupero del corridoio ecologico rappresentato dall'alveo del fiume sia entrata in vigore, ivi compresa la revisione del quadro giuridico per gli interventi di rinaturazione dell'area del Po, interventi di rimboschimento naturale e interventi per il recupero e la riattivazione di lanche e rami abbandonati (Milestone M2C4-21)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 3 Componente 2 Investimento 1.1 Interventi per la sostenibilità ambientale dei porti (Green Ports): residuano risorse non allocate

PCM - Dipartimento per la Trasformazione digitale

• Bando/incentivo - PNRR – Missione 1 Componente 2 Investimento 3 – Reti ultraveloci – 30/06/2023: Il DTD informa che per la Sardegna si intendono realizzare i Piani operativi previsti dall'Investimento Reti ultraveloci e 5G del PNRR, cioè: Italia a 1 Giga: fornire connettività a oltre il 52% dei civici regionali, per un totale di 663.874 civici; Italia 5G: realizzare 18 nuove stazioni radio base e rilegare in fibra ottica 640 siti radiomobili già esistenti; Scuola connessa: fornire connettività e servizi di gestione e manutenzione a 147 sedi scolastiche; Sanità connessa: fornire connettività e servizi di assistenza tecnica e manutenzione a 629 strutture sanitarie; Collegamento isole minori: cablaggio delle isole di San Pietro e dell'Asinara -

https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/reti-ultraveloci-il-sottosegretario-butti-a-cagliari-con-gli-operatori-tlc/

Bando/incentivo - (SCADENZA STABILITA) PNRR - Missione 1
 Componente 1 Investimento 1.1 "Infrastrutture digitali" - 03/07/2023: con il presente Avviso sono definite le modalità di accesso al sostegno del PNRR di Pubbliche Amministrazioni centrali per la migrazione verso il PSN dei servizi e dei relativi sistemi, applicazioni e dataset che alla data del 28 febbraio 2023 sono ospitati su server fisici e macchine virtuali già in cloud presso infrastrutture di origine non conformi ai requisiti di cui al Regolamento AGID del 15 dicembre 2021 e alla Determina ACN n. 307 del 18 gennaio 2022 per i quali l'Ente richiede il finanziamento. Scadenza: 15/09/2023 -

https://areariservata.padigitale2026.gov.it/Pa digitale2026 dettagli a vviso?id=a017Q00001I9OHeQAN

- Bando/incentivo PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 3 Reti ultraveloci 20/06/2023: È disponibile la nuova piattaforma Connetti Italia Reti Ultraveloci, uno strumento progettato per offrire ai cittadini tutte le informazioni in tempo reale sullo stato di avanzamento degli interventi del PNRR previsti dalla Missione 1, Componente 2, Investimento 3 "Reti ultraveloci". Il sito, realizzato da Infratel Italia in qualità di soggetto attuatore dei Piani nell'ambito della convenzione siglata con il Dipartimento per la trasformazione digitale, presenta un aggiornamento continuo dello stato lavori, con dati mensili forniti dagli operatori a livello nazionale, suddivisi in cinque Piani operativi https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/pnrr-da-oggi-e-online-la-piattaforma-connetti-italia-reti- ultraveloci/
- <u>E-procurement</u> Trasformazione digitale della PA 19/06/2023:
 Pubblicato il provvedimento contenente i requisiti tecnici e le modalità di certificazione delle piattaforme di approvvigionamento digitale, come previsto dall'art. 26del nuovo Codice dei contratti pubblici -https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/presentate-le-regole-tecniche-sull-e-procurement/

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Bando/incentivo – PA Digitale 2026: estensione del cronoprogramma per i territori alluvionati – 09/06/2023: Con Decreto del Capo Dipartimento sono estesi i termini del cronoprogramma per la contrattualizzazione dei fornitori e per il completamento delle attività previsti dall'Allegato 2 degli Avvisi pubblici pubblicati dal Dipartimento per la trasformazione digitale su PA digitale 2026. Nello specifico i termini sono differiti di 120 giorni per tutti gli Enti ammessi a finanziamento ubicati nei territori colpiti dagli eccezionali eventi meteorologici accaduti a maggio 2023 nella Regione Emilia-Romagna e in altri territori di cui all'Allegato 1 del Decreto-legge 1° giugno 2023, n. 61 -https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/territori-alluvionati-estensione-del-cronoprogramma-per-gli- avvisi-di-pa-digitale/

- Bando/incentivo PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 1.4.1. Esperienza del Cittadino nei servizi pubblici – 09/06/2023: Oltre 6.800 scuole si sono candidate per ricevere risorse per adottare il modello standard di sito web istituzionale, realizzato per offrire a studenti, personale docente, personale ATA e genitori un punto di accesso semplice e accessibile a informazioni aggiornate e provenienti da fonte certa, istituzionale e riconoscibile. A un anno dalla pubblicazione dei primi Avvisi, 233 scuole hanno già completato il rifacimento del loro sito Internet e hanno potuto ricevere le risorse del Dipartimento, per un totale di oltre 1,7 milioni di Euro - https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/grazie-al-pnrr-gia-online- inuovi-siti-internet-delle-scuole-italiane/
- Bando/incentivo PNRR Rete dei punti di facilitazione digitale 08/06/2023: L'intervento, del valore di 135 milioni di Euro, prevede la realizzazione di 3 mila Punti di facilitazione digitale sul territorio da parte delle 21 Regioni e Province Autonome. Con il supporto del Dipartimento per la trasformazione digitale, tutte le Regioni hanno firmato i Piani operativi. Enti locali, del terzo settore e Comuni verranno ora coinvolti attraverso Bandi regionali, con il supporto delle in-house, per l'apertura dei Punti di facilitazione su tutto il territorio italiano https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/al-via-la-rete-dei-punti-di-facilitazione-digitale/
- Bando/incentivo PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 1.1 Infrastrutture digitali – 31/05/2023: Grazie ai 157 milioni di Euro del PNRR, sono oltre 40 le Pubbliche Amministrazioni Centrali (PAC) italiane che hanno aderito all'Avviso promosso dal Dipartimento per la trasformazione digitale, nell'ambito della Misura 1.1 "Infrastrutture digitali", per migrare in cloud i propri dati e servizi, a partire da quelli critici e strategici, verso il Polo Strategico Nazionale (PSN) - https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/le-pa-centralimigrano-sul-polo-strategico-nazionale/
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR, Adozione piattaforma pagoPA -25/05/2023: È online sul sito PA digitale 2026 l'Avviso Misura 1.4.3 "Adozione Piattaforma pagoPA" previsto dal Piano nazionale di Ripresa e Resilienza e destinato ai Comuni per favorire l'adozione di pagoPA, del valore di 20 milioni di euro. L'avviso scade il 4 settembre 2023. - Pnrrcomuni - Visualizzazione Notizia (fondazioneifel.it)
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) Fondo per la Repubblica Digitale: 30 milioni per i due nuovi Bandi – 18/05/2023: Pubblicati due nuovi Bandi del Fondo per la Repubblica Digitale, "In progresso" e "Prospettive", dedicati rispettivamente ad accrescere le competenze digitali dei lavoratori con mansioni a forte rischio sostituibilità a causa dell'automazione e dell'innovazione tecnologica e delle persone disoccupate e inattive: il Bando "In progresso", fino al 4 agosto per soggetti pubblici e privati senza scopo di lucro, permette di partecipare attraverso il Portale Re@dy (www.portaleready.it). Il Bando prevede un totale di 10 milioni di Euro; il Bando "prospettive" permette fino al 14 luglio di presentare progetti sulla Piattaforma Re@dy (www.portaleready.it). Il Bando mette a disposizione 20 milioni di Euro per sostenere iniziative presentate da soggetti pubblici, privati senza scopo di lucro ed enti del terzo settore https://innovazione.gov.it/notizie/comunicati-stampa/fondo-per-la-repubblica-digitale-30milioni-per-i-due-nuovi-bandi/

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 1 –
 Investimento 1.1 e 1.2 17/05/2023: Prorogato al 30 giugno l'Avviso dedicato alle Aziende
 Sanitarie Locali (ASL) e alla Aziende Ospedaliere (AO) per la migrazione in cloud di dati e servizi
 applicativi, con una dotazione finanziaria che si arricchisce di ulteriori 100 milioni di Euro di
 Fondi PNRR, per un totale di 300 milioni di Euro a disposizione delle strutture sanitarie. In
 particolare, le nuove risorse sono state suddivise in:
 - o 50 milioni di Euro per l'Investimento 1.1 "Infrastrutture digitali";
 - 50 milioni di Euro per l'Investimento 1.2 "Abilitazione al cloud per le PA locali". https://innovazione.gov.it/notizie/articoli/asl-e-aziende-ospedaliere-prorogato-al-30-giugno-l-avviso-per-migrare-in-cloud-da/
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 1.4
 <u>Servizi</u> e cittadinanza digitale Pubblicato sul sito PA Digitale 2026 un nuovo avviso per l'adozione di PagoPA 15/05/2023: Sul sito PA digitale 2026 è stato pubblicato un nuovo Avviso previsto dal Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) destinato ai Comuni per favorire l'adozione di pagoPA del valore di 20 milioni di euro con scadenza al 4 settembre 2023.
 <u>Pnrr</u>, <u>pubblicato sul sito PA Digitale 2026 un nuovo avviso per l'adozione di pagoPA www.anci.it</u>
- <u>Comunicazione</u> Piano triennale per l'informatica nelle PA 23/01/2023: è disponibile online l'edizione 2022 2024 del Piano triennale per l'informatica nella Pubblica Amministrazione, lo strumento realizzato dall'Agenzia per l'Italia digitale (AgID) insieme al Dipartimento per la trasformazione digitale per governare i processi di transizione digitale della Pubblica Amministrazione italiana. <u>Pubblicata l'edizione 2022 del Piano triennale per l'informatica nella PA (innovazione.gov.it)</u>
- <u>Comunicazione</u>- <u>Strategia Cloud Italia</u> 11/01/2023: è stato adottato il modello per predisporre il piano di migrazione dati e servizi; per ciascun servizio classificato secondo la procedura definita dall'Agenzia per la cybersicurezza nazionale, il piano di migrazione deve indicare la tipologia prevista scegliendo, come da modello allegato, tra due modalità: trasferimento in sicurezza dell'infrastruttura IT; aggiornamento in sicurezza di applicazioni in cloud. <u>Strategia Cloud Italia, adottato il modello per predisporre il piano di migrazione dati e servizi (innovazione.gov.it)</u>
- <u>Anagrafe digitale</u> Operatività piattaforma 15/12/2022: da oggi è disponibile il nuovo portale dell'Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente (ANPR). Realizzato grazie al lavoro congiunto del Ministero dell'Interno, titolare della banca dati ANPR, del Dipartimento per la Trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri, responsabile del coordinamento tecnico-operativo e di Sogei, partner tecnologico, il sito è stato riprogettato nell'ottica di migliorare il rapporto tra cittadino e istituzioni, semplificando l'esperienza degli utenti e la loro interazione con il portale.

Dal primo dicembre sono disponibili in ANPR i servizi che consentono ai Comuni di inviare ed aggiornare i dati relativi alla posizione elettorale dei propri cittadini. Una volta che tutti i Comuni avranno completato telematicamente il primo inserimento dei dati, i cittadini potranno utilizzare i servizi in ANPR anche per la consultazione della propria posizione elettorale, per il rilascio in modalità digitale della certificazione relativa al godimento dell'elettorato attivo e per eventuali richieste di rettifica - <u>Anagrafe Digitale, online il nuovo portale (innovazione.gov.it)</u>

- <u>Documento</u> Strategia nazionale competenze digitali 08/11/2022: è stato pubblicato il nuovo Piano operativo della Strategia Nazionale per le competenze digitali. Predisposto con il coordinamento del Dipartimento per la Trasformazione digitale e il supporto di Invitalia, il Piano operativo si compone di 60 azioni, di cui 45 finanziate nell'ambito degli investimenti PNRR, e si configura come elemento di raccordo multisettoriale tra diverse linee di policy volte alla diffusione della cultura digitale, nel quadro dell'iniziativa Repubblica Digitale. Insieme al nuovo Piano operativo è stato inoltre pubblicato il secondo Rapporto di monitoraggio della Strategia Nazionale per le competenze digitali, elaborato sulla base dei dati rilevati al 30 giugno 2022 <u>Pubblicato il nuovo Piano operativo e il Rapporto sull'attuazione della Strategia Nazionale per le competenze digitali Invitalia</u>
- <u>Documento</u> <u>Linee Guida PA locali</u> 18/10/2022: sono state pubblicate le Linee Guida per i soggetti attuatori individuati tramite gli Avvisi pubblici di PA digitale 2026 e dedicati agli enti locali <u>PA digitale 2026: pubblicate le Linee guida per le PA locali (innovazione.gov.it)</u>
- <u>Documento –</u> Italia Digitale 2026 12/10/2022: Questo documento sintetizza la strategia digitale e tecnologica per l'Italia e descrive le iniziative intraprese, i risultati conseguiti e le prossime azioni previste per rispettare gli impegni presi in ambito nazionale ed europeo. Nella conclusione si illustrano delle raccomandazioni per aumentare l'efficacia del coordinamento tecnologico e digitale del Paese. <u>Documento Italia digitale 2026 (innovazione.gov.it)</u>
- PADigitale 2026 Help Desk fornitori 27/09/2022: per promuovere interventi di qualità sul territorio e facilitare l'incontro tra domanda e offerta, il Dipartimento per la Trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri sostiene una collaborazione attiva con tutti i soggetti coinvolti nella fase implementativa, dalle Amministrazioni locali al mondo della fornitura. Per rafforzare ancora di più questa cooperazione l'Help Desk di PA digitale 2026, che fino ad ora ha esercitato il ruolo di principale interlocutore per aiutare le PA locali nel processo di candidatura agli Avvisi, si apre anche ai fornitori, che da oggi potranno scrivere per ottenere informazioni e chiarimenti sul funzionamento degli Avvisi e risorse tecniche. Le domande ricorrenti e i quesiti più utili verranno poi pubblicati nella sezione "Domande frequenti" di PA digitale 2026, per aumentare il patrimonio informativo sugli Avvisi del PNRR per la digitalizzazione della PA e favorire così una efficace e fattiva fase implementativa PA digitale 2026, un nuovo canale diretto per i fornitori (innovazione.gov.it)

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 1 Investimento 1.2 Abilitazione e facilitazione migrazione al Cloud (ATTIVO) 10/02/2023: Strategia Cloud Italia: attiva la sezione dedicata alla migrazione su PA digitale 2026. La piattaforma si arricchisce di nuove funzionalità per accompagnare le PA in tutte le fasi della migrazione al cloud <u>Strategia Cloud Italia</u>: attiva la sezione dedicata alla migrazione su PA digitale 2026 (innovazione.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 1 Investimenti 1.3.1. Piattaforma Digitale Nazionale Dati (PDND) – 22/12/2022: Cinquanta milioni di Euro messi a disposizione dal Dipartimento per la Trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri, grazie al Piano nazionale di ripresa e resilienza (misura 1.3.1 della Missione 1 Componente 1) per aderire alla Piattaforma Digitale Nazionale Dati (PDND). Regioni e Province autonome possono candidarsi fino ad esaurimento delle risorse, e comunque non oltre il 30 giugno 2023. - PA digitale 2026: la Piattaforma Digitale Nazionale Dati (PDND) si apre alle Regioni (innovazione.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) App Io, PagoPA, SPID e Cie 13/01/2023: Con Decreto del Capo Dipartimento è stata prorogata la data di scadenza di alcuni Avvisi previsti per l'implementazione delle misure 1.4.3 (app IO e pagoPA) e 1.4.4 (SPID/CIE). Nel dettaglio: Investimento 1.4.5 Piattaforma notifiche Apertura: Ottobre 2022 Scadenza: Giugno 2023 PA digitale 2026, i primi avvisi per la digitalizzazione delle PA locali (innovazione.gov.it)

AgID - Agenzia per l'Italia Digitale

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Nessuna news pertinente.

ALTRI MINISTERI E DIPARTIMENTI

Ministero degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale - MAECI

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

<u>Bando/Incentivo</u> – Bonus Export Digitale (<u>ATTIVO</u>) – 16/06/2022: il MiSE segnala che è ancora attivo il Bonus Export Digitale. Si tratta di un contributo a fondo perduto che punta a sostenere le microimprese manifatturiere nelle attività di internazionalizzazione, attraverso soluzioni digitali. <u>Bonus Export Digitale - Invitalia</u>

Ministero della Cultura - MIC

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 3
 <u>Investimento 3.2 Firmati i contratti relativi alla costruzione di nove teatri/studi</u> 20/06/2023: Pubblicati sul sito del Ministero i contratti relativi alla costruzione di 9 teatri/studi a Cinecittà, finanziati con le risorse PNRR. <u>Firmati i contratti relativi alla costruzione di nove teatri/studi PNRR M1C3 | 3.2 Sviluppo industria cinematografica (Progetto Cinecittà) Ministero della cultura (beniculturali.it)
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR, assegnati i fondi a supporto della transizione digitale 1.860 gli organismi culturali e creativi ad accedere al finanziamento 20/06/2023: Sono 1.860 le micro e piccole imprese, gli enti del terzo settore e le organizzazioni profit e no profit ad accedere ai contributi a fondo perduto del PNRR per il "Sostegno ai settori culturali e creativi per l'innovazione e la transizione digitale" (M1C3 Sub- Investimento 3.3.2 Azione A2).

Quasi 108 milioni di euro l'importo assegnato complessivamente, pari al 97,6 % della cifra messa a bando. PNRR, ASSEGNATI I FONDI A SUPPORTO DELLA TRANSIZIONE DIGITALE 1.860 GLI ORGANISMI CULTURALI E CREATIVI AD ACCEDERE AL FINANZIAMENTO - Ministero della cultura (beniculturali.it)

- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Fondo Opere Indifferibili Elenco degli enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione del 10% Missione 1 Componente 3 Investimenti 1.2, 1.3, 2.1, 2.3 II semestre 12/06/2023: è stato pubblicato l'elenco degli enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione del 10% delle misure PNRR M1C3I12, 1.3, 2.1, 2.3. <u>Fondo Opere Indifferibili Elenco degli enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione del 10% M1C3 Investimenti 1.2, 1.3, 2.1, 2.3 Il semestre Ministero della cultura (beniculturali.it)
 </u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Piano Nazionale per gli investimenti complementari al Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Fondo per l'avvio delle opere indifferibili 09/06/2023 è stato pubblicato l'elenco degli enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione del Fondo per l'avvio delle opere indifferibili. <u>Piano Nazionale per gli investimenti complementari al Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza Elenco degli enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione del Fondo per l'avvio delle opere indifferibili Ministero della cultura (beniculturali.it)
 </u>
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 2.1 - Avviso pubblico a supporto delle imprese che operano nei borghi destinatari di finanziamenti PNRR – M1C3 | 2.1 Attrattività dei borghi – 15/05/2023: È approvato l'Avviso pubblico per il sostegno di iniziative imprenditoriali realizzate nei Comuni assegnatari di risorse per l'attuazione di Progetti locali di rigenerazione culturale e sociale dei piccoli borghi storici, finanziato dall'Unione europea – NextGenerationEU nell'ambito del PNRR, M1C3, Investimento 2.1 "Attrattività dei borghi". Esso assegna circa 200 milioni di euro dei fondi previsti dal MiC per il Piano nazionale borghi, finanziato con il PNRR, al sostegno di micro, piccole e medie imprese interessate a promuovere in modo innovativo la rigenerazione dei piccoli Comuni attraverso l'offerta di servizi, sia per la popolazione locale sia per i visitatori, nonché la sostenibilità ambientale, proponendo progetti attenti alla riduzione delle emissioni inquinanti, alla riduzione dei consumi, allo smaltimento dei rifiuti, alle soluzioni di economia circolare. Le domande potranno essere presentate sul sito di Invitalia (Soggetto gestore) a partire dalle ore 12.00 del giorno 8 giugno 2023 fino alle ore 18.00 del giorno 11 settembre 2023. Avviso pubblico a supporto delle imprese che operano nei borghi destinatari di finanziamenti PNRR - M1C3 | 2.1 Attrattività dei borghi (cultura.gov.it)

- Bando/incentivo- PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 2.4 Recovery Art, Ripartizione risorse– 10/05/2023: Con D.M. 177 del 21/04/22 è stata ripartita la dotazione finanziaria destinata all'investimento 2.4 "Sicurezza sismica nei luoghi di culto, restauro del patrimonio FEC e siti di ricovero per le opere d'arte (Recovery Art)" e gli interventi sono stati suddivisi in quattro linee d'azione; euro 300 milioni sono stati allocati per la creazione di siti per il ricovero di opere d'arte attraverso la realizzazione di n. 5 depositi e rifugi speciali per gestire al meglio le emergenze causate da calamità naturali. Le risorse destinate a questa linea d'azione sono state ulteriormente ripartite con D.M. 26 del 17/01/23, con contestuale individuazione dei Soggetti Attuatori. Approvazione Accordi MiC/Sogin SpA Decreti SG 281 e 282 del 28/03/23 PNRR M1C3 2.4 Recovery Art Ministero della cultura (beniculturali.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) "Capitale Italiana della cultura 2026" 22/04/2023: È stato pubblicato su www.cultura.gov.it il bando per selezionare la Capitale italiana della cultura del 2026. Possono candidarsi, presentando manifestazione scritta di interesse entro il 4 luglio 2023, i Comuni, le Città metropolitane e le Unioni di Comuni, che non abbiano concorso alle due precedenti edizioni.
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.3 Capacity building per gli operatori della cultura per gestire la transizione digitale e verde Al via l'11 maggio l'incentivo "Transizione ecologica organismi culturali e creativi" (via Invitalia)-12/04/2023: È on line l'avviso pubblico che destina 20 milioni di euro per l'erogazione di contributi a fondo perduto a micro e piccole imprese culturali e creative, enti del terzo settore e organizzazioni profit e no profit operanti nella filiera per azioni, attività o prodotti mirati a promuovere l'innovazione e la progettazione ecocompatibile. La proposta potrà essere presentata a partire dalle ore 12:00 dell'11 maggio 2023 e non oltre le ore 18:00 del 12 luglio 2023 esclusivamente attraverso il sito Invitalia. Al via l'11 maggio l'incentivo "Transizione ecologica organismi culturali e creativi" Invitalia Transizione Ecologica Organismi Culturali e Creativi Direzione Generale Creatività Contemporanea (beniculturali.it)
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> (<u>DECRETO</u>) <u>Decreto Tax Credit</u> 30/12/2022: via libera Decreto tax credit per sale, produzioni internazionali e distribuzione. A breve on line la piattaforma per le domande, risorse per oltre 250 milioni. <u>Cinema, Borgonzoni: via libera decreto tax credit per sale, produzioni internazionali e distribuzione <u>Ministero della cultura (beniculturali.it)</u>
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon entro il 30.06.2023 PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.2 - Sviluppo industria cinematografica (Progetto Cinecittà): Firma del contratto tra l'ente attuatore Istituto Luce Studios e le società in relazione alla costruzione di nove studi
 </u>
- <u>Decreto</u> PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 3.2: Pubblicato il Decreto che ripartisce le risorse assegnate all'investimento 3.2 "Sviluppo industria cinematografica (Progetto Cinecittà)", pari a 300 milioni di euro. <u>Riparto risorse D.M. 148 30/03/23 M1C3 Investimento 3.2 Sviluppo industria cinematografica (Progetto Cinecittà) (cultura.gov.it)
 </u>

Ministero della Giustizia

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 3 Investimento 1.2
 <u>Efficientamento degli edifici giudiziari: entro il 30.06.2023</u> si prevede che sia pubblicato il bando di gara in GURI/GUCE per il 50% dei progetti di riqualificazione degli edifici di giustizia (Millestone M2C3- 00-ITA-9).
- <u>Riforma Coming soon entro il 30.06.2023</u> PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 3.1.1
 <u>Riforma del processo civile</u>: Entrata in vigore della riforma processo civile (Milestone M1C1-37).
- <u>Riforma Coming soon entro il 30.06.2023 PNRR Missione 1 Componente 1 Riforma 3.1.2</u>
 <u>Riforma del processo penale</u>: Entrata in vigore della riforma processo penale (Milestone M1C1-37).

Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti – MIT

- <u>Bando/incentivo</u> A1 Milano Lodi 20/06/2023: Gli interventi per la realizzazione della quarta corsia sull'A1 tra Milano e Lodi, sono in dirittura di arrivo. Il Protocollo d'Intesa che disciplina le modalità di realizzazione dell'ampliamento è stato sottoscritto tra il MIT, la Regione Lombardia e la Società Autostrade per l'Italia. Si tratta di un'opera da 389 milioni di Euro https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/a1-milano-lodi-si-lavora-alla-quarta-corsia
- <u>Bando/incentivo</u> Rovigo, pronti i progetti per implementare la navigazione commerciale sul Po – 20/06/2023: Il progetto esecutivo per l'innalzamento del ponte di Brondolo, sul Po, di proprietà di RFI, è pronto, Infrastrutture Venete, ente gestore delle linee di navigazione, ha già avviato la gara per la realizzazione di un sistema di sollevamento.

Per il ponte di Bosaro, invece, è prevista, nel contratto di Programma MIT – RFI, la realizzazione di un nuovo ponte con una variante di tracciato, che attualmente è in fase di progettazione - https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/rovigo-pronti-i-progetti-per-implementare-la-navigazione-commerciale-sul-po

- <u>Bando/incentivo</u> Piano nazionale settore idrico 21/06/2023: È online, sul sito Mit, l'Avviso per la presentazione delle domande d'inserimento nel Piano nazionale di interventi infrastrutturali e per la sicurezza nel settore idrico, il principale strumento di pianificazione per la realizzazione e la manutenzione di infrastrutture idriche strategiche per l'approvvigionamento d'acqua, con una visione di breve, medio e lungo termine https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/settore-idrico-pubblicato-avviso- presentazione-domande-inserimento-piano-nazionale
- <u>Bando/incentivo</u> Campania, al via la gara per la diga di
 <u>Campolattaro</u> 23/06/2023: Il bando per i lavori alla diga di
 Campolattaro (Benevento) sarà pubblicato lunedì 26 giugno 2023, sulla piattaforma della regione Campania e sulle Gazzette europea e italiana.
 La gara è stata indetta dalla Regione Campania che insieme con il
 Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha stanziato in totale circa 700 milioni di Euro -

https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/campania-al-la-gara-per-la-diga-di-campolattaro

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

<u>Bando/incentivo</u> - Trasporto pubblico locale: oltre 400 mln a favore delle Regioni –
15/06/2023: È on line il provvedimento che ripartisce 404 milioni di euro quale anticipazione
dell'80% delle risorse destinate al concorso finanziario dello Stato agli oneri del trasporto
pubblico locale, anche ferroviario. <u>Trasporto pubblico locale: oltre 400 mln a favore delle</u>
Regioni | mit

- <u>Bando/incentivo</u> 500 mln per implementazione Statale Salaria 15/06/2023: È online il provvedimento che ripartisce 404 milioni di Euro quale anticipazione dell'80% delle risorse destinate al concorso finanziario dello Stato agli oneri del trasporto pubblico locale, anche ferroviario. Le predette risorse ripartite come da Decreto rappresentano la quota relativa al mese di giugno 2023 del totale di oltre 5 miliardi di Euro destinati alle Regioni a statuto ordinario, per l'anno 2023, dal Decreto n° 25 del 15/02/2023 https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/trasporto-pubblico-locale-oltre-400-mln-favore-delle-regioni
- Bando/incentivo Trasporto pubblico locale: oltre 400 mln a favore delle Regioni 14/06/2023: il Bando di gara per l'affidamento dei lavori di adeguamento a 4 corsie della piattaforma stradale e messa in sicurezza della Strada Statale Salaria è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale. Si tratta di un appalto da mezzo miliardo di Euro che permetterà l'ampliamento della sede stradale, l'implementazione della rete viaria di accesso e la razionalizzazione degli svincoli. L'investimento, finanziato con le risorse della Legge di Stabilità 2023 per migliorare l'accessibilità al cratere sismico 2016 e sostenere il rilancio sociale ed economico dei territori interni dell'Appennino centrale, sarà distinto in due lotti: da Ponte Buita ad Ornaro, dal km 56+000 al km 64+000, per un investimento di € 299.136.060 e da Ornaro a San Giovanni Reatino dal km 64+000 al km 70+800, per un investimento di € 200.524.082. https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/infrastrutture-500-mln-per-implementazione-statale- salaria
- <u>Bando/incentivo</u> Rfi lancia gara per raddoppio Orte Falconara 13/06/2023: Rete Ferroviaria Italiana ha pubblicato in Gazzetta ufficiale dell'Unione europea la gara per la progettazione esecutiva e la realizzazione degli interventi di raddoppio della tratta Genga Serra San Quirico, parte della linea Orte-Falconara. La gara ha un valore di oltre 394 milioni di Euro, finanziati anche con fondi PNRR https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/ferrovie-rfi-lancia-gara-per-raddoppio-orte-falconara
- <u>Bando/incentivo</u> Elenco Enti locali FOI 09/06/2023: Sono state pubblicati dal MIT gli elenchi di Enti locali potenzialmente destinatari della preassegnazione delle risorse di cui al fondo per l'avvio di opere indifferibili (Legge 197/2022 Legge di bilancio 2023 art. 1 c. 370) https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/elenchi-enti-locali-foi
- <u>Bando/incentivo</u> Modalità di erogazione delle risorse finanziarie destinate agli investimenti nel settore dell'autotrasporto - Disposizioni per l'erogazione delle risorse finanziarie, nel limite complessivo di spesa pari a 25 milioni di Euro, destinati agli interventi effettuati dalle imprese che esercitano attività di autotrasporto di merci per conto di terzi che intendano procedere con il processo di adeguamento del parco veicolare in senso maggiormente eco sostenibile, valorizzando l'eliminazione dal mercato dei veicoli più obsoleti - Gazzetta Ufficiale

- <u>Bando/incentivo</u> Ragusa-Catania: 1,5 miliardi per nuovo itinerario stradale 16/05/2023:
 Per i lavori che prevedono il collegamento dall'innesto tra le statali 514 "Di Chiaramonte" e
 115 "Sud Occidentale Sicula", in territorio comunale di Ragusa, alla connessione con
 l'autostrada "Catania-Siracusa" è previsto un investimento complessivo pari a quasi
 1,5 miliardi di Euro, finanziato dal Piano operativo fondo sviluppo e coesione infrastrutture
 2014-2020, da risorse di Anas e, in parte, anche da fondi della Regione Siciliana Poc 2014-2020.
 Alle procedure di gara hanno partecipato anche imprese locali, in coerenza con il nuovo codice
 dei contratti https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/ragusa-catania-15-miliardi-per-nuovo-itinerario-stradale
- <u>Bando/incentivo</u> Milano Pavia: aggiudicati i lavori per il quadruplicamento ferroviario 19/05/2023: È di 189 milioni di Euro, finanziati anche con fondi PNRR, l'investimento per la progettazione e la realizzazione del quadruplicamento della linea Milano Rogoredo e Pavia, tratta Milano Rogoredo-Pieve Emanuele con velocizzazione della linea storica Milano-Pavia. Rete Ferroviaria Italiana, società capofila del Polo Infrastrutture del Gruppo FS, ha infatti aggiudicato la gara. L'attivazione del nuovo collegamento ferroviario è prevista entro il 2026 https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/milano-pavia- aggiudicati-i-lavori-per-il-quadruplicamento-ferroviario
- <u>Bando/incentivo</u> Crisi idro-geologica 18/05/2023: Il Ministero prevede investimenti da 3 miliardi di Euro che comprendono anche i lavori per l'acquedotto del Peschiera alle porte di Roma. In Emilia- Romagna, per la diga di Vetto sono già stati assegnati 3,2 milioni di Euro per la progettazione - https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/crisi-idrica-salvini-prevediamo-interventi-per-3-miliardi
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Caro carburante: 25mln all'autotrasporto per acquisto GNL 18/05/2023: Firmato Decreto che stabilisce criteri e modalità per l'erogazione di 25 milioni di Euro per sostenere le spese per l'acquisto di carburanti, per le imprese di autotrasporto di merci che hanno utilizzato mezzi ecologici alimentati a gas liquefatto (GNL) nel periodo 1 febbraio 31 dicembre 2022. I contributi saranno erogati sotto forma di credito d'imposta nella misura massima del 20%, delle spese sostenute per l'acquisto di GNL dalle imprese di autotrasporto di merci per conto di terzi. Sarà possibile inoltrare la richiesta dal 15 giugno 2023 al 6 luglio 2023 https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/carocarburante-25mln-allautotrasporto-per-acquisto-gnl
- <u>Bando/incentivo</u> Caro carburante: 25mln all'autotrasporto per acquisto GNL 16/05/2023: il Decreto che attua la disposizione prevista nel decreto-legge n. 17/2022 (convertito, con modifiche, con legge 27 aprile 2022, n. 34), recante: "Misure urgenti per il contenimento dei costi dell'energia elettrica e del gas naturale, per lo sviluppo delle energie rinnovabili e per il rilancio delle politiche industriali" disciplina le modalità di erogazione dei contributi, sotto forma di credito d'imposta, per il ristoro, nella misura massima del 20%, delle spese sostenute per l'acquisto di GNL dalle imprese di autotrasporto di merci per conto di terzi.

Beneficiarie del credito di imposta sono le imprese aventi sede legale o stabile organizzazione in Italia, iscritte al Registro Elettronico Nazionale (REN) che esercitano attività logistica e di trasporto delle merci in conto terzi con mezzi di trasporto ad elevata sostenibilità ad alimentazione alternativa a metano liquefatto. La richiesta per usufruire dell'agevolazione dovrà essere presentata tramite la piattaforma informatica dedicata dell'Agenzia delle dogane e dei monopoli, a decorrere dalle ore 12:00 del 15 giugno 2023. La piattaforma informatica sarà fruibile fino alle ore 24:00 del 6 luglio 2023. Caro carburante: 25mln all'autotrasporto per acquisto GNL | mit

- <u>Bando/incentivo</u> Ragusa-Catania: 1,5 miliardi per nuovo itinerario stradale 22/05/2023: sono stati presentati i lavori per la realizzazione del nuovo itinerario del collegamento stradale Ragusa-Catania. Per i lavori che prevedono il collegamento dall'innesto tra le statali 514 "Di Chiaramonte" e 115 "Sud Occidentale Sicula", in territorio comunale di Ragusa, alla connessione con l'autostrada "Catania-Siracusa" è previsto un investimento complessivo pari a quasi un miliardo e mezzo di euro, finanziato dal Piano operativo fondo sviluppo e coesione infrastrutture 2014-2020, da risorse di Anas e, in parte, anche da fondi della Regione Siciliana Poc 2014-2020. <u>Ragusa-Catania: 1,5 miliardi per nuovo itinerario stradale | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Via libera al progetto definitivo della variante di Edolo (BS) 12/05/2023:
 Via libera al progetto definitivo della variante di Edolo sulla S.S.42, in provincia di Brescia. Il
 Commissario ha approvato il progetto, cui farà seguito la pubblicazione dell'Appalto per la progettazione esecutiva e la realizzazione dei lavori. Valore dell'opera 60 milioni di Euro, interamente finanziato https://www.mit.gov.it/comunicazione/news/infrastrutture-libera-al-progetto-definitivo-della-variante-di-edolo-bs
- <u>Bando/incentivo</u> Ferrovie: aggiudicate gare per 3,7 mld in Sicilia e Campania 12/05/2023:
 Due gare per un totale di 3,7 miliardi di euro sono state aggiudicate oggi da Rfi per opere infrastrutturali per il Sud. Sono state aggiudicate oggi: la progettazione esecutiva e la realizzazione dei lavori del lotto funzionale Caltanissetta Xirbi Lercara, parte integrante del nuovo collegamento ferroviario Palermo Catania Messina, e del tratto campano tra Battipaglia e Romagnano sulla direttrice Salerno-Reggio Calabria. <u>Ferrovie: aggiudicate gare per 3,7 mld in Sicilia e Campania | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Autotrasporto: in arrivo 300 milioni di euro per il caro carburante 03/05/2023 Con il Decreto lavoro varato dal Consiglio dei ministri il 1° maggio scorso sono state semplificate le modalità di erogazione del credito di imposta per il settore dell'autotrasporto merci in conto proprio e in conto terzi e per il settore delle imprese che esercitano servizi di trasporto passeggeri con autobus non soggetti ad obblighi di servizio pubblico. <u>Autotrasporto: in arrivo 300 milioni di euro per il caro carburante | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Crisi idrica</u>, più di 100 milioni per interventi urgenti in 5 Regioni 05/05/2023: Più di 100 milioni sono stati messi a disposizione dal Mit e serviranno per finanziare interventi urgenti in cinque regioni italiane. L'iniziativa del dicastero di Porta Pia è la prima risposta dopo aver verificato in tempi brevissimi i fondi disponibili e le necessità degli enti locali. <u>Crisi idrica</u>, più di 100 milioni per interventi urgenti in 5 Regioni | mit

- Bando/incentivo Ristrutturazione edifici Demaniali Barletta 05/05/2023: Avviso di interpello per l'affidamento della valutazione della sicurezza strutturale e vulnerabilità sismica preliminare alla redazione della progettazione definitiva. Lavori di ristrutturazione da eseguire presso i seguenti edifici demaniali in Barletta: -Lotto n. 1 interventi presso n. 4 alloggi di servizio per l'Arma dei Carabinieri ubicati nella Caserma De Santis, Importo: € 2.000.000,00 Lotto n. 2 -interventi presso n. 2 alloggi di servizio per la Guardia di Finanza ubicati nell'edificio "ex Distributori di generi Monopoli" ed edificio "ex Regia Dogana". Importo: € 800.000,00 Portale Trasparenza Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti AVVISO DI INTERPELLO Lavori di ristrutturazione da eseguire presso i seguenti edifici demaniali in Barletta: -Lotto n. 1 interventi presso n. 4 alloggi di servizio per l'Arma dei Carabinieri ubicati nella Caserma De Santis, Importo: € 2.000.000,00 -Lotto n. 2 -interventi presso n. 2 alloggi di servizio per la Guardia di Finanza ubicati nell'edificio ex Distributori di generi Monopoli ed edificio ex Regia Dogana. (mit.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Opere pubbliche: riparte l'iter per l'erogazione del Fondo per l'adeguamento dei prezzi 28/04/2023: Il Tar del Lazio ha confermato la legittimità del Decreto direttoriale del 4 aprile 2022, relativo alle richieste di accesso al Fondo per l'adeguamento dei prezzi dei materiali da costruzione da parte dalle stazioni appaltanti per il secondo semestre 2021. In considerazione della sentenza favorevole, verrà ripreso immediatamente l'iter per l'erogazione del Fondo per l'adeguamento dei prezzi dei materiali da costruzione più significativi, sospeso su parere dell'Avvocatura di Stato, in favore delle restanti 336 stazioni appaltanti, che hanno presentato regolare istanza di accesso al fondo relativamente al secondo semestre dell'anno 2021. Opere pubbliche: riparte l'iter per l'erogazione del Fondo per l'adeguamento dei prezzi | mit
- Bando/incentivo- Porti, dal Mit 9,5 milioni per Trieste, Marghera, Ancona e Termini Imerese 28/04/2023: Sono 9 milioni e mezzo le risorse destinate ai porti di interesse strategico nazionale, per interventi di manutenzione straordinaria e per l'adeguamento delle infrastrutture. Ecco di seguito gli interventi finanziati: AdSP M. Adriatico Orientale porto di Trieste ampliamento della radice del Molo VI del Punto Franco Nuovo, € 1.533.329; AdSP M. Adriatico Settentrionale porto di Marghera, € 2.428.890; AdSP M. Adriatico Centrale porto di Ancona, € 860.000; AdSP M. di Sicilia Occidentale porto di Termini Imerese € 4.706.509 Porti, dal Mit 9,5 milioni per Trieste, Marghera, Ancona e Termini Imerese | mit
- Bando/incentivo Abusivismo: via libera per ulteriori 40 interventi di demolizione 02/05/2023: Sono 40 i nuovi interventi previsti, ripartiti in 6 Regioni (13 in Campania, 10 in Sicilia, 6 in Calabria 6 nel Lazio, 4 in Puglia e 1 in Lombardia) per un contributo totale di oltre 2.2 milioni di euro. Il riferimento normativo è relativo all'articolo 3, comma 5, del decreto interministeriale n. 254 del 23 giugno 2020 che aveva approvato l'allegato "Elenco interventi di demolizione delle opere abusive e contributi assegnati risorse art. 1, comma 26, L. 205/2017", con i relativi importi ammessi al contributo a valere sulle risorse di cui all'articolo 1, comma 26, della legge 27 dicembre 2017, n. 205. Abusivismo: via libera per ulteriori 40 interventi di demolizione | mit

- Bando/incentivo Tavolo istituzionale A24- A25, disponibili 3mld 20/04/2023: La creazione del tavolo istituzionale per le Autostrade Roma L'Aquila Teramo e Torano Pescara è ufficiale. Tra le altre cose, è stato confermato che si sta procedendo alla predisposizione di un progetto integrato e condiviso con Anas per le cantierizzazioni e per accelerare i tempi di adeguamento della infrastruttura autostradale nonché la messa in sicurezza del sistema idrico del Gran Sasso. I lavori potrebbero iniziare nei prossimi mesi. Sul tavolo, ci sono opere di riqualificazione dei viadotti per le quali è già disponibile un miliardo di euro assicurato con fondi complementari al PNRR. A24/A25, via al tavolo istituzionale. Disponibili 3mld | mit
- <u>Bando/incentivo</u> Campania: 103mln per ferrovie 18/04/2023: Sono 103,14 milioni di euro per opere immediatamente cantierabili di ammodernamento delle ferrovie regionali della Campania. I fondi sono stati stanziati con Decreto interministeriale del 28 febbraio scorso. Si tratta degli interventi di potenziamento della stazione di Torregaveta (30 mln), dell'ammodernamento e potenziamento della ferrovia Cumana, nella tratta Dazio-Gerolomini-Cantieri (8 mln); del miglioramento dell'accessibilità delle stazioni della linea Cumana EAV (3,5 mln); della realizzazione della tratta Parco San Paolo-Terracina OOCC Galleria e Camera di Ventilazione n. 4 della Bretella tra linea Cumana e Circumflegrea –Soccavo- Mostra (61,64 mln). Ulteriori 0,66 milioni di euro sono stati resi disponibili, inoltre, alla Regione Campania per far fronte ad eventuali imprevisti. Entro il 31 dicembre 2023 il termine per la stipula dei contratti. Campania: Mit, in arrivo 103 mln per le ferrovie | mit
- <u>Bando/incentivo</u> Bonus trasporti 17/04/2023: E' attiva dalle ore 8:00 di lunedì 17 aprile la piattaforma digitale per richiedere il Bonus Trasporti 2023. Il Bonus consente di ottenere un risparmio fino a 60 euro per l'acquisto di abbonamenti mensili, validi per più mesi, o annuali. Destinato a persone fisiche con un reddito entro i 20 mila euro. <u>Bonus trasporti: attiva la piattaforma | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Disabilità</u>, dal Mit 22 milioni contro le barriere architettoniche nelle case 21/04/2023: Dal Mit risorse per l'abbattimento delle barriere architettoniche negli edifici privati: si tratta di 22.174.532,48 euro solo per l'anno in corso. Il Decreto ripartisce le risorse tra le Regioni, in proporzione al fabbisogno indicato, che provvederanno tramite i Comuni all'assegnazione dei contributi ai cittadini diversamente abili che ne hanno fatto richiesta per migliorare l'accessibilità e la fruibilità delle proprie abitazioni. <u>Disabilità</u>, dal Mit 22 milioni contro le barriere architettoniche nelle case | mit
- <u>Bando/incentivo-</u> Monitoraggio PNRR 18/04/2023: È stato adottato dall'Unità di Missione per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (Pnrr) del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (MIT), un nuovo strumento per assistere e supportare i Soggetti Attuatori del Piano. Si tratta delle 'Istruzioni per l'inserimento dati sul sistema ReGiS da parte del Soggetto Attuatore', da oggi allegate al Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co) del Pnrr di competenza MIT. Il documento, elaborato per fornire raccomandazioni utili ai Soggetti Attuatori impegnati negli investimenti di titolarità MIT nell'ambito della Missione 2 e Missione 5. Pnrr: pubblicate le istruzioni per il caricamento dei dati di monitoraggio (M2 e M5) mit

- PNRR MIT Istruzioni per il caricamento dei dati di monitoraggio 19/04/2023: È stato adottato dall'Unità di Missione per il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti un nuovo strumento per assistere e supportare i Soggetti Attuatori del Piano: le Istruzioni per l'inserimento dati sul sistema ReGiS da parte del Soggetto Attuatore, da oggi allegate al Sistema di Gestione e Controllo (Si.Ge.Co) del Pnrr di competenza MIT. IFEL Easy (fondazioneifel.it)
- PNRR-PNC Infrastrutture prioritarie: Pubblicato dal Servizio Studi della Camera dei Deputati, il documento che è il primo dei due rapporti di sintesi previsti nell'ambito del monitoraggio delle infrastrutture strategiche e prioritarie del 2023, recante i dati intermedi sullo stato di attuazione della programmazione delle infrastrutture strategiche e prioritarie. Layout 1 (fondazioneifel.it)
- <u>Bando/incentivo</u> Autotrasporto: in arrivo 25 milioni per il rinnovo del parco veicoli –
 12/04/2023: Il Ministro ha firmato il Decreto che stanzia 25 milioni di euro per incentivare
 l'acquisto da parte delle imprese di autotrasporto di mezzi ecologici e tecnologicamente
 avanzati così da rinnovare il parco veicoli. <u>Autotrasporto: in arrivo 25 milioni per il rinnovo del parco veicoli | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 2 Componente 2 300 milioni per realizzazione impianti per idrogeno e acquisto treni 04/04/2023: con Decreto dirigenziale n. 144 del 31/3/2023 sono state ripartite e assegnate le risorse finanziare, pari a 300 milioni di euro, previste dal PNRR per l'investimento relativo alla sperimentazione delle applicazioni dell'idrogeno nel settore del trasporto ferroviario, nell'ambito della misura M2C2 relativa a "Energia rinnovabile, idrogeno, rete e mobilità sostenibile". In particolare, vengono assegnati 276 milioni di euro per la realizzazione di impianti di produzione, stoccaggio e rifornimento di idrogeno rinnovabile e 24 milioni di euro per l'acquisizione di treni alimentati a idrogeno. I beneficiari delle risorse assegnate sono la Regione Lombardia, la Regione Puglia, la Regione Campania, la Regione Calabria, la Regione Sardegna e la Gestione Governativa della Ferrovia Circumetnea. Trasportoferroviario, assegnati 300 milioni per realizzazione impianti per idrogeno e acquisto treni | mit
- <u>Bando/incentivo</u> Caro materiali In GU Dm del MIT con elenco ammessi a compensazione revisione prezzi SAL 1° agosto-31 dicembre 2022 31/03/2023: Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 28 marzo 2023, n. 74, il Decreto MIT 2 marzo 2023, recante Approvazione delle istanze ammissibili presentate dalle Stazioni Appaltanti con riferimento alle lavorazioni eseguite dal 1° agosto 2022 al 31 dicembre 2022. Il decreto elenca le istanze ammesse al contributo per la revisione prezzi per l'aumento dei costi da materiali di costruzione per opere PNRR. In GU Dm del MIT con elenco ammessi a compensazione revisione prezzi SAL 1 agosto-31 dicembre 2022 www.anci.it

- Consiglio dei Ministri del 6 aprile 2023 06/04/2023: Il Consiglio dei Ministri ha approvato, in esame preliminare, un Decreto Legislativo di attuazione della Direttiva (UE) 2021/1187 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 7 luglio 2021 sulla razionalizzazione delle misure per promuovere la realizzazione della rete transeuropea dei trasporti (TEN-T). La Direttiva mira a consentire un completamento sincronizzato e tempestivo della rete TEN-T e a razionalizzare le misure per promuovere la realizzazione dei collegamenti transfrontalieri sui corridoi della rete centrale il cui costo superi i 300 milioni di euro. Dipartimento per le Politiche Europee Consiglio dei Ministri del 6 aprile 2023
- <u>Bando/incentivo</u>- Trasporto aereo: 4,4mln per continuità territoriale Calabria 29/03/2023: Pronti 4 milioni e 427 mila euro all'anno per tre anni, pari a circa 13 milioni e 300 mila, per garantire ai cittadini della Calabria i voli tra Crotone e Roma Fiumicino. <u>Trasporto aereo:</u> 4,4mln per continuità territoriale Calabria | mit
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Infrastrutture, via alle gare per la Garganica e la 106 Jonica – 02/04/2023: Al via le gare per due importanti arterie stradali: la SS89 Garganica e la SS106 Jonica. I due appalti per oltre 740 milioni di euro sono stati pubblicati da Anas in Gazzetta Ufficiale - <u>Infrastrutture</u>, via alle gare per la Garganica e la 106 Jonica | mit
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Autotrasporto: 5 mln di euro per formazione e sicurezza 31/03/2023: ammontano a 5 milioni di euro gli incentivi per la formazione professionale degli autotrasportatori in materia di gestione d'azienda e sicurezza stradale e del lavoro. Le imprese potranno presentare istanza per accedere ai fondi dal prossimo 17 aprile, utilizzando il modello predisposto e scaricabile dal sito della società RAM S.p.A.. Il contributo massimo concedibile e previsto per singola azienda è di 300mila euro. I corsi, poi, potranno avere inizio dal 15 giugno. <u>Autotrasporto: 5 mln di euro per formazione e sicurezza | mit</u>
- <u>Infrastrutture</u> Infrastrutture: 750 milioni per l'ammodernamento della rete di Autostrade Alto Adriatico 23/03/2023: Nuove risorse per 750 milioni da destinare all'ammodernamento e alla gestione delle tratte di Autostrade Alto Adriatico che genereranno importanti impatti economici e sociali su tutto il territorio. Nel dettaglio, l'operazione sottoscritta è strutturata in due finanziamenti da 375 milioni ciascuno che BEI e CDP hanno messo a disposizione di Società Autostrade Alto Adriatico per l'ampliamento e l'ammodernamento delle tratte autostradali. <u>Infrastrutture: 750 milioni per l'ammodernamento della rete di Autostrade Alto Adriatico</u> (cdp.it)
- <u>Decreto</u> Trasporti su strada 21/03/2023: È stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 67 del 20 marzo il decreto legislativo n. 27/2023 che recepisce e attua la direttiva (UE) 2020/1057. La direttiva rientra nell'ambito del "Pacchetto Mobilità dell'UE", che determina una ampia riorganizzazione del settore dei trasporti su strada. Il decreto costituisce una lex specialis caratterizzata da norme settoriali e specifiche applicabili alle prestazioni transnazionali di servizi di trasporto su strada e alle operazioni di cabotaggio. Inoltre, armonizza gli obblighi amministrativi e le misure di controllo in materia. <u>Dipartimento per le Politiche Europee Trasporti su strada, in Gazzetta ufficiale il decreto che recepisce la direttiva europea Gazzetta Ufficiale
 </u>

- <u>Bando/incentivo Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 3.3 Pubblicata la graduatoria "Sperimentazione dell'idrogeno per il trasporto stradale". Il totale dei contributi ammissibili per la realizzazione delle n. 36 stazioni ammonta ad euro 103.512.831,50 vale a dire circa il 40% dei 230 milioni di euro stanziati per l'attuazione della misura nel periodo 2021–2026, come stabilito nel DM del 30 giugno 2022, n. 199. https://trasparenza.mit.gov.it/
- Bando/Incentivo Invest EU: 3,4 miliardi di euro per l'ammodernamento della linea ferroviaria Palermo-Catania 13/03/2023: La BEI ha approvato un maxi-intervento da 2,1 miliardi di euro suddiviso in un finanziamento diretto al MEF di 800 milioni e un innovativo strumento di contro-garanzia, studiato insieme a Ferrovie dello Stato Italiane, da 1,3 miliardi a favore di intermediari finanziari, di cui 500 milioni per l'operazione apripista con Intesa Sanpaolo, 300 milioni per quella con CDP e ulteriori 500 ancora da destinare. La controgaranzia al 50% è sostenuta dal programma InvestEU e consente di raddoppiare le garanzie fino a 2,6 miliardi che, sommati al finanziamento concesso al MEF, portano il totale delle risorse attivate a 3,4 miliardi. InvestEU: in arrivo 3,4 miliardi di euro per l'ammodernamento della linea ferroviaria Palermo-Catania (cdp.it)
- <u>Bando/incentivo</u> crisi idrica 19,8 milioni per investimenti in tutta Italia 14/03/2023: Pronti 7 decreti che finanziano le altrettante Autorità di Distretto. In concreto, ci sono 21 interventi di cui 4 di progettazione per il completamento o la nuova realizzazione di grandi dighe, 12 per gli interventi di interconnessione o di nuovi utilizzi da dighe esistenti. Si tratta di grandi opere di adduzione e trasporto dell'acqua. È anche già finanziata la progettazione di opere a protezione dell'inclusione del cuneo salino alla foce del fiume Po. Il finanziamento prevede 18.621.307,82 di euro a cui si aggiungono 1.220.000,00 euro di cofinanziamento per un totale di 19.841.307,8 euro. <u>Crisi idrica, 19,8 milioni per investimenti in tutta Italia | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Piano straordinario per monitoraggio ponti e viadotti 08/03/2023: Il
 Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti ha incontrato ieri ANAS, che ha illustrato un
 progetto da 275 milioni, finanziato dal PNRR/PNC, che prevede l'installazione di un sistema di
 monitoraggio dinamico entro il 2026 su 1.000 ponti e viadotti dislocati su tutto il territorio
 nazionale. Al via il piano straordinario per il monitoraggio di ponti e viadotti | mit
- <u>Bando/incentivo</u> Manutenzione stradale Valle d'Aosta 06/03/2023: Il Mit ha approvato un finanziamento di circa 13 milioni di euro alla Regione Valle d'Aosta relativo al Piano di otto anni per il programma di interventi su manutenzione straordinaria, l'adeguamento funzionale e la resilienza ai cambiamenti climatici della viabilità stradale.. <u>Manutenzione stradale: dal Mit 13 milioni alla Val D'Aosta | mit</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> Ponte sullo stretto di Messina 03/03/2023: Il Mit sta lavorando ad un "Decreto Ponte" che sarà presentato nelle prossime settimane e certamente entro il 31 marzo. <u>Ponte sullo Stretto, Salvini annuncia il decreto | mit</u>

- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO)- TPL 02/03/2023: pubblicato il Decreto di impegno e contestuale pagamento delle risorse da attribuire a titolo di anticipazione pari all'80% dello stanziamento del Fondo nazionale per il concorso finanziario dello Stato agli oneri del trasporto pubblico locale, anche ferroviario, limitatamente ai mesi da gennaio a marzo 2023, a favore delle Regioni a statuto ordinario. <u>DD n.98 del 02-03-2023 imp. e cont. pag. da genn. a marzo 2023.pdf (mit.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Opere pubbliche 28/02/2023: Pubblicati da Anas 7 bandi di gara per un valore di 1,4 miliardi. Riguardano interventi per il potenziamento della rete anche con nuove tecnologie per innalzare gli standard di sicurezza, migliorare l'efficienza e il comfort di guida. Nel dettaglio: 302,8 mln per la pedemontana piemontese; 285,2 mln per collegamento porto Civitavecchia; 210,6 mln per strada statale 182 "serre calabre"; 304,4 mln per completamento tangenziale di Gela; 311 mln per la manutenzione tangenziale ovest di Foggia, interventi sulle ss adriatica e garganica <u>Opere pubbliche, da Anas 7 bandi per 1,4 miliardi | mit</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Credito di imposta 20/02/2023: È stato pubblicato il decreto per il riconoscimento, in favore dell'autotrasporto su strada di merci per conto terzi, di un credito d'imposta sull'acquisto del componente Ad blue per l'alimentazione dei veicoli Euro V e superiori. Anno 2022. (23A01028) (GU Serie Generale n.43 del 20-02-2023). <u>Gazzetta Ufficiale</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Decreto per il contenimento dei costi dell'energia 22/02/2023: Pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il Decreto del ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti per il contenimento dei costi dell'energia elettrica e del gas naturale per lo sviluppo di energie rinnovabili e per il rilancio delle politiche industriali. Vengono definiti i criteri e le modalità di attuazione della disciplina del contributo straordinario, sotto forma di credito d'imposta, per un importo complessivo di 25 milioni di euro per il 2022. (GU Serie Generale n.44 del 21-02-2023) <u>Decreto per il contenimento dei costi dell'energia | mit –</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Bonus carburante 20/02/2023: 15 milioni di euro per compensare gli aumenti del costo del carburante a favore delle imprese dell'autotrasporto. All'indirizzo https://carburantebus2022.consap.it è possibile, dalle 12 del 20 febbraio, inserire in piattaforma le domande di contributo. L'erogazione dei fondi disponibili è stata stabilita con decreto del MIT, che ha individuato Consap per la gestione degli adempimenti relativi. Bonus carburanti: online la piattaforma per richiedere il contributo | mit
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Piattaforma "Retrofit" per veicoli elettrici –
 15/02/2023: A partire dalle ore 12.00 del 15 febbraio, sarà online la "piattaforma Retrofit",
 raggiungibile all'url: https://retrofit.consap.it/ Tale piattaforma consentirà agli utenti di
 richiedere il contributo previsto dal decreto interministeriale del 19 luglio 2022, n. 227 per
 l'installazione di sistemi di riqualificazione elettrica su veicoli immatricolati originariamente con
 motore termico. <a href="Veicoli elettrici: dal 15 febbraio è online la "piattaforma Retrofit" | mit

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Caro prezzi 02/02/2023: Il Ministro delle Infrastrutture e dei trasporti ha firmato il Decreto con il quale si individuano le modalità di accesso e i criteri di assegnazione delle risorse stanziate dalla Legge di bilancio 2023 per fronteggiare gli aumenti eccezionali dei prezzi dei materiali da costruzione, nonché dei carburanti e dei prodotti energetici in materia di appalti pubblici. Il Decreto è volto a ripartire le risorse assegnate per il 2023 al "Fondo per la prosecuzione delle opere pubbliche", al fine di garantire misure compensative per i maggiori oneri sostenuti per le lavorazioni eseguite o contabilizzate ovvero annotate nel libretto delle misure dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023. Le domande di accesso al Fondo dovranno essere presentate tramite la piattaforma gestita dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti all'indirizzo web https://adeguamentoprezzi.mit.gov.it, all'interno di quattro finestre temporali individuate tra il 1° aprile 2023 e il 31 gennaio 2024. Firmato il decreto per fronteggiare il caro-prezzi | mit
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Anas: 44 milioni di euro per controllare le gallerie 13/02/2023: È stato pubblicato un bando di gara, del valore di 44 milioni di euro, per servizi di ispezione, rilievi e controlli sulle gallerie della rete stradale di competenza Anas. <u>Anas: 44 milioni di euro per controllare le gallerie | mit</u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) Aziende di autotrasporto 05/10/2022: Il Ministro delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili ha firmato il Decreto che stabilisce criteri e modalità per l'erogazione di 25 milioni di euro per sostenere le aziende del trasporto merci su strada che utilizzano mezzi ecologici alimentati a gas liquefatto (GNL). L'agevolazione consiste in un credito d'imposta pari al 20% delle spese sostenute, al netto dell'Iva, dal primo febbraio 2022 e per tutto l'anno in corso, per l'acquisto di gas naturale liquefatto utilizzato per la trazione dei mezzi, comprovato dalle relative fatture d'acquisto. Il contributo non potrà comunque superare il 30% dei costi ammissibili stabiliti dalla Commissione Europea, calcolati sulla base dell'aumento dei prezzi del gas naturale e dell'energia elettrica collegato all'aggressione dell'Ucraina da parte della Russia. Caro carburante: 25 milioni di euro per sostenere le aziende di autotrasporto merci che utilizzano mezzi ecologici alimentati a GNL | mit
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 4.4.1 Bus verdi 09/08/2022: È in piena attuazione il piano del MIMS per l'ammodernamento e la transizione ecologica del parco autobus destinato al TPL. Grazie al rapporto di collaborazione instaurato con Consip, a partire da gennaio 2022 sono stati ordinati 357 autobus attraverso "Accordo quadro Autobus extraurbani 1" e 379 attraverso "Accordo quadro autobus urbani 1", cui si aggiungono diversi pre-ordini, per un totale poco al di sotto delle 1.000 unità. Si segnala anche la possibilità di accedere, a partire dal 28 luglio 2022 all'"Accordo Quadro multifornitore" per la fornitura di Autobus a metano, a valere sul Fondo Nazionale Complementare al PNRR e sul programma React-UE. In tale ambito vengono messi a disposizione degli enti territoriali oltre 1.000 veicoli di diverse dimensioni da adibire al trasporto pubblico extraurbano e suburbano, mentre entro la fine dell'anno verrà attivata una gara analoga per la fornitura di autobus elettrici a batteria TPL: da gennaio ordinati circa 1.000 autobus attraverso la piattaforma Consip nell'ambito del programma Mims per rinnovo autobus urbani ed extraurbani | mit

- <u>Bando/incentivo (ATTIVO)</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 5.3 Bus Elettrici 13/07/2022: Per agevolare gli investimenti di piccole e medie imprese della componentistica nella realizzazione e sviluppo di una filiera nazionale degli autobus elettrici, diventa operativa una nuova linea di intervento del Ministero dello sviluppo economico che riserva 80 dei 300 milioni di euro stanziati dal PNRR per il settore. A partire dalle ore 12 del prossimo 25 luglio le imprese potranno infatti presentare richiesta di contributi a fondo perduto e finanziamenti agevolati per realizzare investimenti produttivi, compresi tra 1 milione e 20 milioni di euro, attraverso lo strumento dei Contratti di Sviluppo <u>Autobus elettrici</u>: incentivi per le Pmi. Domande dal 25 luglio (mise.gov.it)
- Bando/Incentivo Decreto per la progettazione di opere idriche e di interventi infrastrutturali nelle Zone Economiche Speciali (ZES) –29/08/2022: Il Ministro ha firmato il Decreto che ripartisce ulteriori risorse, pari a circa 27 milioni di euro, per la realizzazione di infrastrutture idriche di particolare rilevanza e per dare nuovo impulso allo sviluppo infrastrutturale delle Zone Economiche Speciali (Zes). Le risorse derivano dal Fondo per la progettazione di fattibilità delle infrastrutture e degli insediamenti prioritari per lo sviluppo del Paese, nonché per la project review di infrastrutture già finanziate, e riguardano interventi coerenti con l'Allegato Infrastrutture, logistica e mobilità al Documento di Economia e Finanza (DEF) 2022. Infrastrutture: il Ministro Giovannini firma il Decreto che ripartisce 27 milioni di euro per la progettazione di opere idriche e di interventi infrastrutturali nelle Zone Economiche Speciali (ZES) | mit
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Porti: 41 milioni per la realizzazione di opere infrastrutturali 10/12/2022 Quarantuno milioni di Euro per i porti italiani per la realizzazione di opere infrastrutturali nonché per il potenziamento dei servizi e dei collegamenti stradali e ferroviari. Lo stabilisce il Decreto firmato dal Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti, di concerto con il Ministro dell'Economia e delle Finanze, che include, tra l'altro, la ripartizione dei fondi. Si tratta di una quota parte dell'IVA dovuta per l'importazione di merci che transitano nei porti italiani, che alimenta un apposito Fondo per il finanziamento e l'adeguamento dei porti. Porti: 41 milioni per la realizzazione di opere infrastrutturali | mit
- Bando/Incentivo (DECRETO) Mobilità sostenibile 06/10/2022: Il Ministro ha firmato il Decreto che stabilisce criteri e percentuali di riparto del nuovo Fondo per la mobilità sostenibile, istituito con la Legge di Bilancio per il 2022, pari a due miliardi di euro per il periodo 2023-2034. Il Fondo, destinato a sostenere la transizione ecologica del settore dei trasporti, finanzierà il rinnovo degli autobus in senso ecologico, l'acquisto di treni a idrogeno, la realizzazione di piste ciclabili, lo sviluppo dell'intermodalità nel trasporto delle merci, l'adozione di carburanti alternativi per navi e aerei, la trasformazione degli aeroporti, il rinnovo dei mezzi per l'autotrasporto. Mobilità sostenibile: ripartiti i due miliardi di euro del Fondo istituito con l'ultima Legge di Bilancio per la decarbonizzazione dei trasporti. Il 50% sarà usato per migliorare la mobilità nelle aree metropolitane | mit

- Bando/incentivo (DECRETO) Incentivi acquisto TPL lunga percorrenza 18/07/2022: incentivi pari a 50 milioni di euro per l'acquisto di autobus ecologici di ultima generazione da destinare ai servizi di lunga percorrenza e turistici. Il Ministro delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili ha firmato il Decreto che stabilisce la ripartizione delle risorse e i criteri e le modalità per accedere al contributo che ha l'obiettivo di favorire la transizione ecologica riducendo le emissioni climalteranti nei trasporti. Nello specifico, gli incentivi sono rivolti alle imprese di trasporto passeggeri per l'acquisto di autobus nuovi di fabbrica, ad elevata sostenibilità ecologica, con eventuale e contestuale rottamazione di mezzi obsoleti. Una misura analoga è già stata adottata per il settore del trasporto merci Mobilità sostenibile: 50 milioni di euro di incentivi per l'acquisto di autobus ecologici per servizi turistici e lunga percorrenza | mit
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Navi green 21/09/2022: E' stato pubblicato il Decreto del Ministro che stabilisce i criteri, i termini e le modalità per l'assegnazione di complessivi 500 mln di euro come contributo agli armatori per l'acquisto di nuove navi o l'ammodernamento di quelle esistenti o in costruzione, con l'obiettivo di favorire la transizione ecologica della flotta.
 <u>Pnrr: è online il Decreto che stabilisce requisiti e modalità per l'assegnazione di 500 mln di contributi per rinnovo flotta con navi green | mit
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 4.4.2 Treni entro il 30.06.2023 si prevede che sia avvenuta l'aggiudicazione di tutti gli appalti pubblici per il rinnovo del parco ferroviario per il trasporto pubblico regionale con treni a combustibili puliti e servizio universale (Milestone M2C2-33)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 5 Componente 3 Investimento 1.3 Interventi socioeducativi strutturati per combattere la povertà educativa nel Mezzogiorno a sostegno del Terzo Settore entro il 30.06.2023 si prevede che almeno 20.000 minori fino a 17 anni devono aver beneficiato di supporto educativo (Target M5C3-8).
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 3 Componente 2 Investimento 2.7 Fondo
 <u>Complementare: Elettrificazione delle banchine</u> (Cold ironing): al 30 settembre 2022 i bandi pubblicati dalle Autorità di Sistema Portuale erano pari al 4% del totale previsto relazione PNC

Ministero dell'Interno - Min. Interno

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- PNRR M2C4I4.2 PNRR erogati oltre 34 milioni per gli investimenti "piccole opere" degli Enti locali 08/06/2023: Il Dipartimento Affari Interni e Territoriali Direzione centrale per la Finanza Locale del Ministero dell'Interno ha provveduto ad erogare per le "piccole opere" risorse pari ad euro 34.508.967,70 per n. 1057 enti. I soggetti attuatori, per ottenere l'erogazione delle ulteriori risorse, dovranno presentare l'apposito rendiconto, attraverso il sistema di monitoraggio ReGiS. Pnrr, erogati oltre 34 milioni per gli investimenti "piccole opere" degli enti locali www.anci.it
- <u>Bando/incentivo</u> Macerata, fondi PNRR e presidio territoriale unitario 28/04/2023:
 Definito, in prefettura a Macerata, l'accordo per l'istituzione del presidio territoriale unitario della provincia. L'organismo previsto dal Protocollo d'intesa del 20 ottobre 2022 tra il Ministero dell'Interno ed il Ministero dell'Economia e delle Finanze mira a dare un supporto concreto alle amministrazioni locali, titolari degli interventi finanziati nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. Il presidio territoriale unitario, in particolare, sosterrà i comuni nelle attività di monitoraggio, controllo e rendicontazione dei progetti Pnrr, con un'attenzione mirata alle azioni contrasto delle frodi, al conflitto di interessi e all'espletamento dei controlli antimafia, oltre che alla corretta applicazione di circolari attuative e linee guida. Macerata, fondi PNRR e presidio territoriale unitario | Ministero dell'Interno
- Integrazione Al via il progetto LGNET2. "Accogliere e Integrare per Città più inclusive e sicure" 04/04/2023: LgNet2 il progetto europeo coordinato dal Ministero dell'Interno Dipartimento per le Libertà Civili e l'Immigrazione in collaborazione con Anci e finanziato dal Fondo Asilo Migrazione e Integrazione (FAMI) 2014-2020 continua a prendersi cura dei migranti che non hanno ancora raggiunto una piena integrazione e rinnova il modello del partenariato strategico già sperimentato con LgNetEA per migliorare le performance in ambito di politiche di inclusione delle nostre Città, anche alla luce dei recenti conflitti bellici che hanno notevolmente incrementato il numero dei rifugiati nel nostro Paese. Al via ilprogetto LGNET2. "Accogliere e Integrare per Città più inclusive e sicure" www.anci.it
- PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 2.2 Piani Urbani Integrati Confronto Governo-Sindaci su stadio Artemio Franchi di Firenze e Bosco di Venezia 04/04/2023: Incontro tra il Ministro per Affari Europei, il PNRR, il Sud e la Politica di coesione, il Sottosegretario agli Interni, il Presidente dell'Anci e i sindaci di Firenze e di Venezia per un confronto in merito alle problematiche connesse ai rilievi sollevati dalla Commissione Europea inerenti l'ammissibilità di alcuni interventi finanziati dal PNRR nell'ambito dei Piani Urbani integrati (stadio Artemio Franchi di Firenze e Bosco di Venezia). PNNR, confronto Governo-Sindaci su stadio Artemio Franchi di Firenze e Bosco di Venezia | www.governo.it

- Prefettura per il PNRR Pnrr: nelle prefetture di Catanzaro e Crotone istituito il presidio territoriale unitario 04/04/2023: garantire un supporto alle amministrazioni locali, titolari di interventi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, nelle attività di monitoraggio, controllo e rendicontazione dei finanziamenti. Questo l'obiettivo del presidio territoriale unitario attivo presso le prefetture di Catanzaro e di Crotone. L'organismo è stato istituito, presso ogni Provincia, grazie ad uno specifico protocollo d'intesa siglato il 20 ottobre 2022 tra Ministero dell'Interno (dipartimento Affari interni e territoriali) e Ministero dell'Economia e delle Finanze (Ragioneria generale dello Stato). https://www.interno.gov.it/it/notizie/pnrr-nelle-prefetture-catanzaro-e-crotone-istituito-presidio-territoriale-unitario
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> 3 milioni di euro ai comuni con meno di 500 abitanti per lo svolgimento delle funzioni fondamentali- 09/03/2023: È in corso di pubblicazione sulla Gazzetta ufficiale il Decreto adottato dal Capo Dipartimento per gli Affari interni e territoriali, di concerto con il Ragioniere Generale dello Stato, recante il "riparto, per l'anno 2022, del Fondo a favore dei piccoli comuni con meno di 500 abitanti, per lo svolgimento delle funzioni fondamentali, anche in relazione alla perdita di entrate connessa all'emergenza epidemiologica da COVID-19". Il provvedimento prevede contributi per un totale di 3 milioni di euro. <u>Finanza locale</u>, 3 milioni di euro ai comuni con meno di 500 abitanti per lo svolgimento delle funzioni fondamentali | Ministero dell'Interno
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Investimento 2.2 Piccole Opere –
 17/02/2023: Il Dipartimento per gli Affari interni e territoriali Direzione centrale della Finanza
 locale ha aggiornato le FAQ relative alle Misure M2C4I2.2 del PNRR. Nello specifico si tratta
 degli interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica dei
 comuni (piccole e medie opere). <u>FAQ. Piccole opere (PNRR) | Dipartimento per gli affari
 interni e territoriali (interno.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 2 Investimento 4.4.3 Vigili del fuoco: Ulteriori risorse disponibili tramite bandi di gara e/o accordi quadro
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 2 Componente 4 Investimento 2.2 Interventi per la resilienza, la valorizzazione del territorio e l'efficienza energetica dei Comuni: relativamente alle risorse 2022-2024, saranno assegnati 497,22 milioni di euro per ciascun anno Relazione Parlamento ottobre 2022

Ministero dell'Istruzione e del merito - MIM

Bando/incentivo - PNRR Asili nido e scuola infanzia – Asili nido e scuola infanzia, beneficiari entro il 28 giugno – 25/06/2023: Come da comunicazione del MIM del 22 giugno agli Enti locali beneficiari del Piano PNRR Asili nido e scuole dell'infanzia è necessario caricare non oltre il 28 giugno 2023, la documentazione amministrativa (determina/decreto di aggiudicazione) sulla piattaforma ReGiS come da linee guida fornite dal MIM. Tale adempimento è importante ai fini della conferma delle risorse assegnate. - Asili nido e scuola infanzia, beneficiari entro il 28 giugno documenti su Regis per aggiudicazione – www.anci.it

- <u>Bando/incentivo</u> Riparto del Fondo nazionale per il sistema integrato zerosei, esercizio finanziario 2023 12/06/2023: Con la registrazione da parte degli organi di controllo acquista piena efficacia il Decreto ministeriale n. 82 del 9 maggio 2023 che ripartisce tra le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano le risorse del Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione dalla nascita ai sei anni disponibili per l'esercizio finanziario 2023. Tali risorse, pari a 304 milioni di euro, vengono erogate direttamente dal Ministero dell'Istruzione e del Merito agli Enti locali individuati quali beneficiari dalle programmazioni regionali. Riparto del Fondo nazionale per il sistema integrato zerosei, esercizio finanziario 2023 Riparto del Fondo nazionale per il sistema integrato zerosei, esercizio finanziario 2023 Miur
- <u>Bando/incentivo</u> PON Per la Scuola competenze e ambienti per l'apprendimento 2014-2020 - Quota parte delle risorse ancora disponibili a valere sull'Asse I del Programma Operativo Nazionale PON "Per la Scuola" 2014-2020, per un importo complessivo pari ad 41.671.500 Euro, è stata destinata a istituzioni scolastiche statali secondarie di secondo grado delle regioni c.d. "in transizione" (Abruzzo, Molise, Sardegna), al fine di garantire la realizzazione di percorsi formativi specifici di mobilità all'estero e alternanza scuola-lavoro e PCTO da svolgere nell'anno scolastico 2022-2023, a valere sull'Asse I, nell'ambito degli obiettivi specifici 10.2 e 10.6 - Decreto Ministeriale n. 55 del 27 marzo 2023 - Decreto Ministeriale n. 55 del 27 marzo 2023 - Miur

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) A scuola per il futuro 03/05/2023: CDP mette a disposizione fino a 1,5 milioni di euro a favore di enti del terzo settore, organizzazioni non governative nazionali e internazionali, organizzazioni non lucrative di utilità sociale e di volontariato, cooperative sociali e associazioni di promozione sociale per sostenere e promuovere progetti capaci di contrastare il fenomeno della dispersione scolastica in Italia. I progetti dovranno essere presentati entro il 3 luglio 2023. Fondazione CDP contro la dispersione scolastica
- <u>Istruzione</u> Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti—21/04/2023: Il Decreto contiene la tabella di riparto alle Regioni sulla base dei dati sulla popolazione scolastica forniti dal MI e sui dati relativi alle famiglie meno abbienti. Con il Decreto sono stati ripartiti i fondi per l'anno scolastico 2023-2024, complessivamente 133 milioni di euro, per la fornitura dei libri di testo in favore degli alunni meno abbienti delle scuole dell'obbligo e secondarie superiori. <u>Decreto MIM fondi a.s. 23/24 fornitura libri di testo per studenti meno abbienti www.anci.it</u>
- Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni 21/04/2023: Nella seduta della Conferenza Unificata del 19 aprile 2023 è stata data Intesa al decreto MIM recante i criteri per il riparto 2023, pari a 304.206.386,27 mln del Fondo nazionale per il sistema integrato di educazione e di istruzione zero-sei anni che finanzia interventi di nuove costruzioni, riqualificazione e messa in sicurezza, spese di gestione e formazione continua. La dotazione del fondo per il 2023 che originariamente era pari a 309 mln con Legge di Bilancio n. 197/22 è stato decurtato di circa 5 mln. I criteri del fondo sono rimasti invariati rispetto alle precedenti annualità. Intesa in Conferenza Unificata riparto fondo sistema integrato 0-6 annualità 2023 www.anci.it
- PNRR Edilizia scolastica MIM pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione - 20/04/2023: Il Ministero dell'Istruzione e del Merito ha pubblicato sul proprio sito le Linee guida per il monitoraggio e la rendicontazione rivolte ai soggetti attuatori che devono adempiere agli obblighi di monitoraggio, rendicontazione e controllo per gli interventi di edilizia scolastica, afferenti le linee di investimento della Missione 4 su asili nido e scuole infanzia, mense scolastiche e palestre, messa in sicurezza – piani regionali. - Mim pubblica linee guida sistema informativo Regis per monitoraggio e rendicontazione – www.anci.it
- <u>Digitalizzazione delle scuole</u> Relazione Corte dei Conti Europea 26/04/2023: I Paesi dell'Unione europea hanno usato solo in misura limitata i fondi europei per la digitalizzazione delle scuole, mettendo in pericolo il raggiungimento dell'obiettivo di fornire veloci connessioni Internet a tutte le scuole entro il 2025. Ciò è emerso in una relazione pubblicata recentemente fornita dalla Corte dei conti europea. Nei periodi compresi tra il 2014 e il 2026 sono stati o verranno assegnati importi significativi attraverso diversi programmi europei per sostenere l'istruzione digitale, inclusi oltre 11 miliardi nell'ambito del dispositivo post-pandemico per la ripresa e la resilienza.- Special report 11/2023: EU support for the digitalisation of schools (europa.eu)

- <u>Bando/incentivo</u>: PON Istruzione iniziativa CARE pubblicato Manuale Operativo Gestione
 21/04/2023: è stato pubblicato, alla pagina dell'iniziativa, il Manuale Operativo Gestione
 (MOG) per le scuole statali. <u>PON Apprendimento e socialità (istruzione.it)</u>
- Bando/incentivo Docenti tutor e orientatori 05/04/2023: Adottato il DM n. 63 del 5 aprile 2023 che individua i criteri di ripartizione e le modalità di utilizzo dei 150 milioni di euro destinati alle istituzioni scolastiche statali del II ciclo di istruzione, ai fini della valorizzazione dei docenti chiamati a svolgere la funzione di tutor e del docente dell'orientamento/orientatore. bd063ba0-4dca-f34f-4e43-a82eda58cf6f (miur.gov.it) Docenti tutor e dell'orientamento, adottato il decreto con i criteri di ripartizione dei 150 milioni di euro destinati alle istituzioni scolastiche Docenti tutor e dell'orientamento, adottato il decreto con i criteri di ripartizione dei 150 milioni di euro destinati alle istituzioni scolastiche Miur
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Decreto Ministeriale n. 20 del 14 febbraio 2023 27/02/2023: È stato pubblicato il Decreto recante i Criteri e parametri per l'assegnazione dei contributi alle scuole paritarie di ogni ordine e grado per l'anno scolastico 2022/2023. <u>Decreto Ministeriale</u> n. 20 del 14 febbraio 2023 Decreto Ministeriale n. 20 del 14 febbraio 2023 Miur
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Reti locali cablate e wireless nelle scuole 02/02/2023: Sono stati prorogati al 31 luglio 2023 i termini per la chiusura definitiva dei progetti. - <u>PON - Apprendimento e socialità (istruzione.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 1 Investimento 1.1 Piano asili nido e scuole dell'infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia entro il 30.06.2023 si prevede che venga notificato, da parte delle autorità locali beneficiare del finanziamento, dell'aggiudicazione di tutti i contratti di lavori pubblici per gli interventi ammissibili (Milestone M4C1-9)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 1 Investimento 3.3 Piano di messa in sicurezza di riqualificazione e dell'edilizia scolastica - entro il 30.06.2023 si prevede siano stati aggiudicati i lavori per gli interventi ammissibili nei termini definiti dal Decreto del Ministero dell'Educazione (Milestone M4C1-00-ITA-51).

Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali - MLPS e Agenzia Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro - ANPAL

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Bando/incentivo Stabilizzazione LSU: erogazione contributo annualità 2023 ai Comuni con meno di 5.000 abitanti 28/04/2023: Sono stati eseguiti a favore dei Comuni con meno di 5.000 abitanti, i pagamenti del contributo, relativo all'annualità 2023, per la stabilizzazione di lavoratori socialmente utili. L'importo totale erogato, pari a € 1.292.949,27 riguarda 52 Comuni delle seguenti Regioni: Basilicata, Calabria, Campania, Lazio, Molise, Sicilia. Notizie (lavoro.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) EUI Innovative Actions: A maggio 2023 aprirà la seconda call EUI Innovative Actions, la quale si concentrerà su tre aspetti: greening cities (soluzioni innovative per infrastrutture green in città europee), sustainable tourism (transizione digitale e verde per il settore turismo) e harnessing talent in shrinking cities (programmi per attrarre e trattenere talenti). La chiusura della call è programmata per il 5 ottobre 2023 Second Call for Proposals EUI Innovative Actions | EUI (urban-initiative.eu)
- Webinar Piattaforma Gepi 05/04/2023: Il 17 aprile ripartono i Lunedì di GePI e le altre tipologie di incontri interattivi on line rivolti agli operatori dei Comuni e degli Ambiti Territoriali che lavorano con la Piattaforma per la Gestione dei Patti per l'Inclusione Sociale (GePI), organizzati dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali con il supporto della Banca Mondiale. L'offerta formativa del periodo aprile-luglio 2023 prevede differenti tipologie di webinar strutturate in funzione dei livelli di competenza e dei settori di intervento degli operatori. NOTIZIE Piattaforma GePI: i webinar da aprile a luglio (lavoro.gov.it)
- Welfare PNRR Missione 5 Componente 2 Riforma 1.2 In Gazzetta Ufficiale pubblicata la Legge delega Anziani 04/04/2023: Il 31 marzo 2023 è entrata in vigore la Legge n. 33 del 23 marzo 2023, che delega il Governo ad adottare, entro il 31 gennaio 2024 e previa intesa in Conferenza Unificata, uno o più Decreti Legislativi in materia di politiche in favore delle persone anziane, in particolare: in materia di invecchiamento attivo, promozione dell'inclusione sociale e prevenzione della fragilità; in materia di assistenza sociale, sanitaria e sociosanitaria per le persone anziane non autosufficienti; in materia di politiche per la sostenibilità economica e flessibilità dei servizi di cura e assistenza a lungo termine per le persone anziane, anche non autosufficienti. In Gazzetta Ufficiale pubblicata la Legge delega Anziani www.anci.it

- <u>Bando/incentivo</u> Assegnate le risorse per gli interventi nelle aree di crisi industriale complessa 06/04/2023: Lo stanziamento di 70 milioni di euro complessivi finanzierà l'erogazione di ulteriori interventi di integrazione salariale straordinaria, di cui all'articolo 44, comma 11-bis, del decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 148, nonché di trattamenti di mobilità in deroga, di cui all'articolo 53- ter del decreto-legge 24 aprile 2017, n. 50, convertito, con modificazioni, dalla legge 21 giugno 2017, n.96. Così la ripartizione dei fondi. Lazio: 19.207.318,82 euro; Campania: 10.391.221,44 euro, Sardegna: 9.052.691,22 euro; Toscana: 8.956.791,01 euro; Molise: 6.717.593, 25 euro; Puglia: 6.717.593,25 euro; Sicilia: 4.478.395,50 euro; Abruzzo: 2.239.197,75 euro; Umbria: 2.239.197,75 euro. Assegnate le risorse per gli interventi nelle aree di crisi industriale complessa (lavoro.gov.it)
- Fondo nuove competenze Nota integrativa 06/04/2023: Pubblicata la nota integrativa n. 4360 del 5 aprile 2023 che riguarda le modalità di erogazione della formazione e l'attestazione delle competenze. Nel caso in cui le Regioni non abbiano ancora definito un elenco di enti titolati alla certificazione delle competenze, le imprese possono fare ricorso agli enti regionali accreditati alla formazione per erogare la formazione prevista dal Fondo nuove competenze e per rilasciare ai partecipanti l'attestazione finale, ferma restando la possibilità di fare ricorso agli enti titolati a livello nazionale. Online la nota integrativa del Fondo nuove competenze seconda edizione Online la nota integrativa del Fondo nuove competenze seconda edizione ANPAL
- <u>Inclusione</u> Approvato nuovo PN Inclusione e lotta alla povertà 2021-2027 10/01/2023: La Commissione Europea ha approvato il nuovo Programma Nazionale Inclusione e lotta alla povertà 2021- 2027 che si prefigge di promuovere l'inclusione sociale e combattere la povertà quali valori fondamentali del nostro stile di vita. Il Programma dispone, nel complesso (finanziamento UE e cofinanziamento nazionale), di oltre 4 miliardi di euro e si articola in 4 Priorità principali (tre FSE+ e una FESR), a cui si aggiungono 2 Priorità di Assistenza Tecnica (una FSE+ ed una FESR). NOTIZIE Approvato nuovo PN Inclusione e lotta alla povertà 2021-2027 (lavoro.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Bando Isi 2022, per le aziende 330 milioni per salute e sicurezza 02/02/2023: A disposizione delle imprese che investono in salute e sicurezza sul lavoro arrivano 330 milioni di euro dall'Inail, sotto forma di incentivi a fondo perduto per progetti di prevenzione. I fondi, suddivisi in cinque assi di finanziamento, sono ripartiti in budget regionali/provinciali e differenziati in base ai destinatari e alla tipologia dei progetti che saranno realizzati. Destinatarie dei finanziamenti sono le imprese, anche individuali, iscritte alla Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura. Gli enti del terzo settore, inoltre, possono accedere ai fondi del secondo asse per la riduzione del rischio da movimentazione manuale dei carichi. La piattaforma per presentare le domande sarà disponibile dal 21/2/2023, con scadenze da stabilirsi Bando Isi 2022 INAIL e Notizie (lavoro.gov.it) Bando Isi 2022 INAIL

- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) Decontribuzione Sud prorogata fino al 31 dicembre 2023 07/12/2022: La Commissione europea ha approvato, con Decisione del 6 dicembre 2022, la richiesta del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali di autorizzare l'estensione per ulteriori 12 mesi della durata dell'esonero contributivo per sostenere le imprese dell'Italia Meridionale, nonché di aumentare il budget di 5,7 milioni di euro e i massimali per impresa fino a 2 milioni. L'agevolazione prevede, con riferimento ai rapporti di lavoro dipendente, un esonero contributivo del 30% in favore dei datori di lavoro privati con sede in una delle Regioni del Sud. Notizie (lavoro.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Terzo Settore contributo costi energia e gas- 16/09/2022: il Consiglio dei Ministri ha dato il via libera alla proposta del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali per un contributo straordinario per gli enti del Terzo Settore pari al 25% della spesa sostenuta per l'acquisto della componente energetica - Comunicati (lavoro.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 5 Componente 1 Investimento 1.4 Sistema duale: Trasferimento per annualità del 20% delle risorse totali Relazione Parlamento ottobre 2022
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 5 Componente 2 Investimento 2.2 Piani urbani integrati superamento degli insediamenti abusivi per combattere lo sfruttamento dei lavoratori in agricoltura Entro il 30.06.2023 si prevede che siano stati firmati gli accordi con le amministrazioni competenti (Regione, Comune) per l'approvazione di Piani locali riguardanti almeno 2/3 delle aree identificate come insediamenti illegali (Milestone M5C2-00-ITA-32)

Ministero dell'Agricoltura e della Sovranità Alimentare e Forestale - MASAF

Bando/Incentivo – Manuale di rendicontazione misura "M2C4-I. 4.3. Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche - progetti nuovi di cui al DD 30/09/2022" - 27/06/2023: Si pubblica il "Manuale tecnico-operativo sulla rendicontazione e il circuito finanziario per i "nuovi" progetti PNRR misura M2C4 I4.3 - DD 30/09/2022", comprensivo dei relativi allegati per le fasi 1, 2, 3.

Il manuale si pone l'obiettivo di esplicitare, a beneficio dei Soggetti attuatori, le procedure operative e gli strumenti per la corretta rendicontazione delle attività e delle spese dei nuovi progetti PNRR approvati a valere sulla misura "M2.C4 - 4.3 Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche" e identificati dal Decreto di concessione del 30/09/2022. Non si rivolge, quindi, ai Soggetti attuatori dei "progetti coerenti". Masaf - PUBBLICAZIONE Manuale di rendicontazione misura "M2C4-I. 4.3. Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo per una migliore gestione delle risorse idriche - progetti nuovi di cui al DD 30/09/2022" (politicheagricole.it)

Bando/Incentivo (DECRETO) - Progetti PNRR in capo al Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini dello Jonio Cosentino, afferenti alla misura M2C4-Investimento 4.3 "Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo" - 27/06/2023: Con riferimento alla misura M2C4-Investimento 4.3 "Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo", in data 22 giugno 2023, il Ministro dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste ha adottato il decreto di cui all'articolo 12, comma 3, del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio 2021, n. 108, per i progetti PNRR afferenti alla menzionata misura in capo al Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini dello Jonio Cosentino. Masaf - Adottato il decreto ministeriale di cui all'articolo 12, comma 3, del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio 2021, n. 108, per i progetti PNRR in capo al Consorzio di Bonifica Integrale dei Bacini dello Jonio Cosentino, afferenti alla misura M2C4-Investimento 4.3 "Investimenti nella resilienza dell'agrosistema irriguo' (politicheagricole.it)

- Bando/Incentivo "PARCO AGRISOLARE", ONLINE LA FUNZIONALITÀ PER LA COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI E L'INVIO DELLA DOCUMENTAZIONE PER LE IMPRESE BENEFICIARIE DEL PRIMO BANDO 27/06/2023: Si informano i Soggetti Beneficiari delle proposte ammesse ai finanziamenti con fondi afferenti al Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Missione 2 Componente 1 (M2C1) Investimento 2.2 "Parco Agrisolare" primo bando che da oggi è attiva sul Portale Agrisolare del GSE, accessibile dall'Area Clienti, la funzionalità per comunicare la fine dei lavori relativi alla realizzazione dell'impianto fotovoltaico e degli eventuali interventi complementari e per trasmettere la documentazione ai fini dell'erogazione del contributo. Masaf PNRR MISURA M2C1 I2.2. "PARCO AGRISOLARE", ONLINE LA FUNZIONALITÀ PER LA COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI E L'INVIO DELLA DOCUMENTAZIONE PER LE IMPRESE BENEFICIARIE DEL PRIMO BANDO (politicheagricole.it) Gazzetta Ufficiale
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) PNRR, via libera da Commissione
 <u>Europea al Decreto sul Parco Agrisolare. 1 miliardo di finanziamenti 22/06/2023: La Commissione Europea ha dato il via libera al nuovo decreto del bando Agrisolare. Questa misura del PNRR, che ha un fondo di un miliardo di euro, prevede finanziamenti a fondo perduto fino all'80% per la realizzazione di impianti fotovoltaici. <u>Masaf Pnrr. Lollobrigida: via libera da Commissione Ue a decreto Parco Agrisolare. 1 miliardo di finanziamenti (politicheagricole.it)</u>
 </u>

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

<u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) – Pubblicato da ISMEA il Prospetto Informativo dei prestiti a tasso zero per le PMI agricole e della pesca colpite dall'alluvione - 15/06/2023: È disponibile il Prospetto Informativo del Prestito MIA (Misura Intervento Alluvione), la nuova misura di ISMEA finalizzata ad assicurare liquidità alle imprese agricole e della pesca colpite dai recenti eventi alluvionali. Tasso zero, importo massimo di 30 mila euro e rimborso a partire dal terzo anno le principali novità dell'intervento.

La domanda di finanziamento potrà essere presentata a partire **dal 3 luglio** esclusivamente in forma telematica sul portale dedicato. Le domande saranno istruite secondo l'ordine cronologico di presentazione, fino ad esaurimento della dotazione finanziaria complessiva, pari a 15 milioni di euro. - Masaf - Pubblicato da ISMEA il Prospetto Informativo dei prestiti a tasso zero per le PMI agricole e della pesca colpite dall'alluvione (politicheagricole.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) Riparto e gestione delle risorse per la flavescenza dorata 02/06/2023: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste ha firmato il decreto che contiene i criteri di riparto e di gestione del Fondo per il sostegno alle imprese agricole colpite dalla flavescenza dorata della vite. Il Fondo, previsto dalla Legge di Bilancio, ha una dotazione di 1,5 milioni di euro per il 2023 e a 2 milioni di euro annui a decorrere dal 2024, con l'obiettivo di erogare contributi per la sostituzione, tramite rimpiazzo o reimpianto, di piante di vite estirpate in vigneti colpiti dalla malattia epidemica. <u>Masaf Lollobrigida firma il decreto per riparto e gestione delle risorse per la flavescenza dorata (politicheagricole.it)</u>
- Bando/Incentivo (DECRETO) Maltempo. Ecco gli interventi del Masaf. Lollobrigida: oltre 150 milioni per l'agricoltura 23/05/2023: Cento milioni di euro per le imprese agricole danneggiate dal maltempo che ha colpito l'Emilia-Romagna e 75 milioni del Fondo dell'innovazione in agricoltura destinati alle aziende di quei territori. Sono questi i principali interventi del Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste decise dal Consiglio dei ministri. Masaf Maltempo. Ecco gli interventi del Masaf. Lollobrigida: oltre 150 milioni per l'agricoltura (politicheagricole.it)
- Protocollo d'intesa MASAF-MPS Plafond da 1mld per l'agricoltura 09/05/2023: Il
 Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste e la Banca Monte dei
 Paschi di Siena hanno firmato un protocollo d'intesa per mettere a disposizione delle imprese
 agricole e agroalimentari italiane un plafond di 1 miliardo di euro per sostenere gli
 investimenti e favorire la crescita del settore. Masaf Firmato protocollo di intesa Masaf Mps. Plafond da 1 miliardo per l'agricoltura (politicheagricole.it)
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 2 Componente 1 Investimento 2.4 Fondo Complementare: Contratti di filiera e distrettuali per agroalimentare e altri 28/04/2023: È stato pubblicato sul sito del Masaf il Bando dei Contratti di Filiera nel settore forestale nell'ambito del PNRR- Fondo complementare. Il fondo è da 10 milioni di Euro, l'obiettivo è quello di favorire i processi di riorganizzazione dei rapporti tra i differenti soggetti della filiera, potenziare le relazioni lungo le catene di produzione, trasformazione e commercializzazione, attraverso l'aggregazione dei produttori, e garantire ricadute positive sulla produzione forestale. Le domande di sostegno per accedere alle agevolazioni potranno essere presentate dalle ore 10.00 del 1° giugno 2023 fino alle ore 10.00 del 15 giugno 2023 https://www.politicheagricole.it/foreste_contrattifiliera

- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) PNRR Missione 2 Componente 1 Investimento 2.2 Parco Agrisolare 19/04/2023: Il MASAF ha adottato la proposta di Decreto per promuovere la realizzazione di impianti fotovoltaici (e interventi accessori) sui tetti dei fabbricati agricoli. Con questo nuovo Decreto vengono programmate le residue risorse della misura 'Parco Agrisolare' per un importo di circa 1 miliardo di Euro. Il testo del Decreto sarà ora trasmesso alla Commissione europea per la relativa autorizzazione a cui seguirà la pubblicazione del Bando https://www.politicheagricole.it/nuovodecreto Agrisolare Decreto: https://www.politicheagricole.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/19484
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR: Riunito primo tavolo del Partenariato, conseguiti tutti target previsti da Commissione Ue 13/04/2023: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità Alimentare e delle Foreste ha dichiarato, durante la prima riunione del Tavolo del Partneriato, che tutti i target e milestone, di competenza del Ministero fissati dalla Commissione Europea per il PNRR al 31 dicembre 2022 e l'interim step previsto per il 31 marzo 2023, sono stati raggiunti. Nel corso del Tavolo è stato illustrato il percorso di attuazione delle misure del PNRR di competenza e le prossime iniziative che verranno adottate. Presenti gli attori istituzionali, le organizzazioni datoriali, le rappresentanze degli enti locali, i sindacati e tutte le principali associazioni di settore. Masaf PNRR: Riunito primo tavolo del Partenariato, conseguiti tutti target previsti da Commissione Ue (politicheagricole.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Decreto ministeriale prot. n. 0048567 del 31 gennaio 2023 recante la Disciplina dei criteri, delle modalità e delle procedure per l'attuazione dei Contratti di filiera e le relative misure agevolative di cui all'art. 3 per la realizzazione dei Programmi PNRR Contratti filiera settore forestale https://www.politicheagricole.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/19378
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) da Banco Bpm plafond 2 miliardi per imprese agrolimentare 10/10/2022: Banco Bpm stanzia un plafond da 2 miliardi di euro per finanziamenti a breve e medio termine, anche assistiti da garanzie pubbliche, per sostenere le imprese del settore agroalimentare nel più ampio contesto delle misure e risorse messe a disposizione dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza.
- <u>Bando/incentivo (ATTIVO)</u> <u>Decreti per rafforzare le OP Ortofrutta</u> 1/7/22: i due Decreti prevedono la concessione di contributi straordinari per il rafforzamento patrimoniale delle Organizzazioni dei produttori ortofrutticoli, nell'ambito delle "Misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro salute e servizi territoriali, connesse all'emergenza da COVID-19" <u>Mipaaf Al via due decreti da 36 milioni di euro per rafforzare le Op Ortofrutta (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> Cofinanziamento nazionale PAC 28/12/2022: Da parte del Comitato interministeriale per la programmazione economica e lo sviluppo sostenibile (Cipess) è arrivato il via libera al provvedimento, proposto dal Masaf, con cui si attiva il cofinanziamento nazionale degli interventi previsti dalla Politica agricola comune per il periodo di programmazione 2021-2027.

Grazie a questa Delibera sarà quindi possibile attivare la quota statale del cofinanziamento nazionale, da affiancare ai fondi comunitari FEAGA e FEASR. L'ammontare della quota statale è di circa 2,2 miliardi di euro per gli anni 2021 e 2022 e di 6,6 miliardi di euro per il periodo di programmazione 2023-2027, che partirà il prossimo 1° gennaio. Sono stati previsti inoltre fondi aggiuntivi per il cofinanziamento della misura eccezionale in favore dei settori in crisi, varata dalla Commissione Europea nella primavera 2022, in misura pari a 96,2 milioni di euro. Masaf - Attivato con Cipess cofinanziamento nazionale Pac. Lollobrigida: "Altro tassello per dare linfa a settore" (politicheagricole.it)

- Bando/incentivo Firmato al Masaf il Protocollo tra Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. 01/02/2023: È stato siglato presso il Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste, su iniziativa del Ministro, il Protocollo d'intesa tra la Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. L'obiettivo dell'intesa è di favorire la conoscenza del settore dell'agroalimentare, la diffusione di dati e informazioni sul settore e fornire agli studenti delle occasioni di formazione e orientamento sui servizi che l'Istituto mette a disposizione dei giovani. Masaf Firmato al Masaf il protocollo tra Rete Nazionale degli Istituti Agrari e ISMEA. Lollobrigida: "Mettiamo in rete risorse per valorizzare giovani" (politicheagricole.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (ATTIVO) PNRR, Decreto da 500 mln per frantoi e innovazione agricola 02/02/2023: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste ha firmato il Decreto con il quale si opera, in favore di Regioni e Province autonome, il riparto di 500 milioni di euro previsti dal PNRR per l'innovazione nel settore della meccanizzazione agricola e alimentare. Sempre con lo stesso provvedimento vengono stabilite le modalità di emanazione dei bandi regionali riguardanti i 100 milioni di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari". <u>Masaf Ministro Lollobrigida firma decreto da 500 mln per frantoi e innovazione agricola: "Governo Meloni ha sguardo al futuro" (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Coming soon</u> <u>Innovazione nella meccanizzazione agricola</u> 12/01/2023: l'ultima conferenza Stato- Regioni ha sancito l'intesa sullo schema di Decreto riguardante il riparto in favore delle Regioni e Province autonome di 500 milioni di euro previsti dal PNRR e destinati all'innovazione nel settore della meccanizzazione agricola e alimentare; con lo stesso Decreto vengono definite le modalità di emanazione dei bandi regionali per la quota di 100 milioni di euro destinati alla sottomisura "ammodernamento dei frantoi oleari". <u>Masaf Ok da Conferenza Stato-Regioni a decreto su 500 mln per frantoi e innovazione agricola (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Siccità</u> 24/12/2022: Il Ministro dell'Agricoltura, della Sovranità alimentare e delle Foreste ha firmato i Decreti a sostegno delle impese agricole di Lombardia, Piemonte, Calabria e Puglia che sono rimaste danneggiate dagli effetti della siccità. <u>Masaf - Lollobrigida</u> firma decreto a sostegno aziende agricole colpite da siccità (politicheagricole.it)

- <u>Conferenza Stato-Regioni (DECRETO)</u> Fondo per le foreste 2022 27/07/2022: È stata raggiunta l'intesa in Conferenza Stato-Regioni su schemi di Decreto di interesse del settore agricolo, alimentare e forestale. le risorse del Fondo per le foreste italiane per l'anno 2022 sono destinate a finanziare interventi per favorire la tutela, la valorizzazione, il monitoraggio e la diffusione della conoscenza delle foreste italiane <u>Mipaaf Raggiunta intesa in Conferenza Stato-Regioni su decreti per settori agricolo, alimentare e forestale (politicheagricole.it)</u>
- <u>Decreto</u> Strategia Forestale Nazionale 27/5/22: disponibili i fondi per il 2022 ed il 2023 stanziati dalla Legge di Stabilità. Pubblicato il 27 maggio in Gazzetta ufficiale il Decreto. Il provvedimento prevede l'utilizzo di un fondo con una dotazione complessiva, fino al 2032, di 420 milioni di Euro. Vengono così stabilite le ripartizioni tra Regioni, prevalentemente in proporzione alla superficie forestale, per le prime due annualità (2022 e 2023) e gli obiettivi che ci si prefigge di raggiungere <u>Mipaaf 420 milioni per l'attuazione della Strategia Forestale Nazionale: disponibili i fondi per il 2022 ed il 2023 stanziati dalla Legge di Stabilità 2022 (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Settore florovivaistico 19/10/2022: è stato firmato il Decreto a favore del settore florovivaistico atto a contrastare gli effetti del rincaro dei prezzi energetici derivanti dall'attuale crisi economica generata dal quadro di instabilità internazionale.
 Raggiunta l'Intesa in Conferenza Stato-Regioni, sono stati stanziati 25 milioni di euro a valere sul Fondo per lo sviluppo e il sostegno delle filiere agricole, della pesca e dell'acquacoltura Mipaaf Firmato decreto da 25 milioni di euro a favore delle aziende del settore florovivaistico (politicheagricole.it)
- <u>Bando/incentivo</u> (<u>DECRETO</u>) Fondo per il sostegno della filiera suinicola 28/07/2022: il
 Decreto disciplina i criteri per la concessione del Fondo di parte corrente per il sostegno della
 filiera suinicola, pari a 25 milioni di euro. Il 60% delle risorse è destinato alle PMI della
 produzione agricola e il 40% alle imprese del settore della macellazione e trasformazione <u>Mipaaf Peste suina: firmato dal Ministro Patuanelli decreto da 25 milioni per sostegno ad
 aziende colpite (politicheagricole.it)</u>
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Filiere zootecniche 6/7/22: sancita l'intesa in Conferenza Stato-Regioni sullo schema di Decreto, a valere sul "Fondo per lo sviluppo e il sostegno delle filiere agricole, della pesca e dell'acquacoltura": 80 milioni di euro per le filiere zootecniche colpite dall'aumento dei costi delle materie prime, dal caro energia e dalle conseguenze dirette e indirette del conflitto in Ucraina - <u>Mipaaf</u> - <u>Intesa in CSR su decreto 80 milioni per filiere</u> zootecniche (politicheagricole.it)
- Bando/incentivo (DECRETO) Sostegno a eccellenze gastronomiche e agroalimentari 4/7/22: è stato firmato il Decreto attuativo che definisce i criteri per la concessione del "Fondo di parte capitale per il sostegno delle eccellenze della gastronomia e dell'agroalimentare italiano", con una dotazione finanziaria pari a complessivi 56 milioni di euro, di cui 25 milioni di euro per il 2022 e 31 milioni euro per il 2023, a valere sulla Legge di Bilancio Mipaaf Firmato dal Ministro Patuanelli il decreto per il sostegno a eccellenze gastronomiche e agroalimentari per 56 mln di euro (politicheagricole.it)

• Approvato regime Quadro – (DECRETO) La Commissione Europea approva regime di aiuti da 1,2 mld per agricoltura, silvicoltura e pesca – 20/5/22: La Commissione europea ha approvato il regime Quadro italiano notificato dal MIPAAF che mette a disposizione 1,2 miliardi di Euro a sostegno dei settori dell'agricoltura, della silvicoltura, della pesca e dell'acquacoltura. Gli aiuti non potranno superare il massimale di 35mila Euro per le imprese attive nel settore primario e quello della pesca e dell'acquacoltura, mentre per le imprese attive nel settore forestale e in quello della trasformazione e commercializzazione il limite è posto a 400mila Euro. Tutti gli aiuti dovranno essere concessi entro il 31 dicembre 2022 - Mipaaf - Commissione europea approva regime di aiuti da 1,2 mld per agricoltura, silvicoltura e pesca (politicheagricole.it)

Ministero della Salute - MS

Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) - PNC, oltre 49 milioni di euro per lo "Sviluppo e implementazione di programmi pilota per la definizione di modelli di intervento integrato salute- ambiente e clima" - 21/06/2023: Il Ministero della Salute, Direzione generale della Prevenzione sanitaria titolare dell'investimento, nell'ambito del Piano Nazionale per gli Investimenti complementari, "Salute, ambiente, biodiversità e clima" ha pubblicato l'avviso rivolto alle Regioni e alle Province autonome di Trento e di Bolzano a manifestare l'interesse per l'attuazione del progetto: 1.2 "sviluppo e implementazione di due programmi operativi pilota per la definizione di modelli di intervento integrato salute-ambiente e clima in siti contaminati selezionati di interesse nazionale". Risorse complessive suddivise equamente tra i due modelli di intervento: euro 49.511.000. Le candidature possono essere inoltrate entro il 7 luglio 2023 ore 14:00. - PNC, oltre 49 milioni di euro per "sviluppo e implementazione di due programmi pilota per la definizione di modelli di intervento integrato salute-ambiente e clima"

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) EU4Health, Work Programme 2023: pubblicate call e previsto un webinar informativo 16/06/2023: L' Agenzia esecutiva per la salute e il digitale (HaDEA) ha pubblicato sul Portale unico dei Finanziamenti europei Funding Tenders Portal i bandi per la presentazione di richieste di finanziamento nell'ambito del Piano di lavoro annuale 2023 del Programma EU4Health. La scadenza per la presentazione delle candidature è fissata al 17 Ottobre 2023 (17.00 Brussels time). Il 30 giugno 2023 (10.00 CEST- 16.10 CEST) l'Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (HaDEA), con la partecipazione della DG SANTE, DG HERA e DG ENER della Commissione europea, organizza un Webinar sui bandi aperti EU4Health 2023 per le Action Grants. EU4Health, Work Programme 2023: pubblicate calls e webinar informativo (salute.gov.it)
- PN Equità nella salute 14/06/2023: Le risorse destinate al Programma Nazionale Equità nella salute sono state suddivise tra le Regioni interessate dal Programma (Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia) e l'Istituto Nazionale per la promozione della salute delle popolazioni migranti e il contrasto delle malattie della Povertà (INMP), quali Organismi intermedi, con decreto del Segretario Generale n. 5 del 17 aprile 2023, registrato dalla Corte dei Conti il 22 maggio 2023 al n. 1664. Si tratta di 591.628.430,00 euro destinati alle quattro aree di intervento del Programma: prendersi cura della salute mentale, il genere al centro della cura, maggiore copertura degli screening oncologici, contrastare la povertà sanitaria. Programma Nazionale Equità nella Salute, decreto del Segretario Generale per il riparto delle risorse
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Gara a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro avente ad oggetto l'affidamento di servizi applicativi e servizi di supporto in ambito "Sanità digitale Sistemi informativi clinico-assistenziali 2" per le Pubbliche Amministrazioni del SSN: Al fine di conseguire gli obiettivi della Missione 6, è stato emesso un avviso di gara su Consip il 7 giugno che prevede la suddivisione del contratto in sei distinti lotti. Quattro di questi lotti si riferiscono ai servizi applicativi, di cui due specificamente per la gestione della Cartella Clinica Elettronica e gli altri due per l'Enterprise Imaging. Gli altri due lotti riguardano invece i servizi di supporto. Per ciascun lotto, sarà stipulato un Accordo quadro multi-fornitore, a seconda del numero di offerte presentate. Ciò consentirà alle amministrazioni del Servizio Sanitario Nazionale (SSN) di utilizzare gli Accordi quadro attraverso ordini diretti o appalti specifici, promuovendo la competizione tra i fornitori selezionati. L'importo totale della gara ammonta a 880 milioni di euro, e la responsabilità della gestione della gara è stata assegnata a Consip. La scadenza per la presentazione delle offerte è fissata alle 16:00 dell'11 luglio. Gara Sanità digitale Sistemi informativi clinico assistenziali (ed. 2) | Consip

- Health Programme Sinergie tra i programmi di finanziamento dell'UE gestiti dall'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale HaDEA 01/06/2023: L'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale (European Health and Digital Executive Agency HaDEA), in collaborazione con le reti dei Punti di Contatto Nazionali dei Programmi EU4Health (JA NFP4 Health) e Horizon Europe Cluster1 (HNN 3) and Cluster 4 (COSMOS, IDEAL-IST, NCP4INDUSTRY), organizza l'evento "Synergies across the EU funding programmes managed by the European Health and Digital Executive Agency (HaDEA)". L'evento si terrà il 20 giugno 2023 a Roma, presso l'Istituto Superiore di Sanità (Sala Pocchiari) Viale Regina Elena, 299. Obiettivo dell'evento è quello di promuovere i Programmi Europei implementati da HaDEA, al fine di stimolare azioni di sinergia e cooperazione tra le reti dei Programmi Horizon Europe (Cluster 1 "Health" e Cluster 4 "Digital Industry and Space"), EU4Health e Digital Europe e gli Stakeholders di rilievo a livello europeo. Sinergie tra i programmi di finanziamento dell'UE gestiti dall'Agenzia Esecutiva Europea per la Salute e il Digitale HaDEA
- Remunerazione farmacie (DECRETO) 24/05/2023: Pubblicato in G.U. n.120 del 24/05/2023 il Decreto del Ministero della Salute di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze che decreta la remunerazione aggiuntiva in favore delle farmacie per il rimborso dei farmaci erogati in regime di Servizio Sanitario nazionale. A decorrere dal 1° marzo 2023 è riconosciuta alle farmacie la remunerazione aggiuntiva nel limite di 150 milioni di euro annui per il rimborso dei farmaci erogati in regime di Servizio sanitario nazionale (SSN). Gazzetta Ufficiale
- PNRR Missione 6 Componente 2.2c Sviluppo delle competenze tecniche-professionali, digitali e manageriali del personale del sistema sanitario 11/05/2023: Pubblicato in G.U. n.109 dell'11 maggio 2023 il Decreto sull'identificazione di Agenas quale organismo intermedio per l'attuazione dell'intervento previsto dal Piano nazionale di ripresa e resilienza, Missione M6, Componente 2.2c. Gazzetta Ufficiale
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO)- PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.1 13/03/2023: Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto di riparto dei 2.720.000.000 euro finanziati con il PNRR per il potenziamento dell'Assistenza domiciliare alla popolazione italiana con più di 65 anni, che fissa l'obiettivo di assisterne direttamente nelle proprie case il 10%. Dovranno essere almeno 800 mila in più rispetto ai pazienti che attualmente beneficiano dell'assistenza domiciliare. Trova Norme & Concorsi Normativa Sanitaria (salute.gov.it)
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.3 08/03/2023: È stato firmato alla presenza del Ministro della Salute, il contratto tra AGENAS e il Raggruppamento Temporaneo di Impresa (RTI) Engineering Ingegneria Informatica S.p.A. e Almaviva S.p.A. per l'affidamento in concessione della "Progettazione, realizzazione e gestione dei Servizi abilitanti della Piattaforma nazionale di Telemedicina PNRR" Missione 6 Componente 1 subinvestimento 1.2.3 "Telemedicina" per un valore di 250 milioni di euro. https://www.salute.gov.it/portale/news/p3 2 1 1 1.jsp?lingua=italiano&menu=notizie&p=dal minister o&id=6182

- <u>CDM n. 10</u> Riforma codice appalti, riordino disciplina servizi pubblici locali e riordino IRCCS 16/12/2022: il Consiglio dei Ministri ha approvato, in esame definitivo, un Decreto legislativo di attuazione della delega relativa al riordino della disciplina degli Istituti di ricovero e cura a carattere scientifico (IRCCS), di cui al Decreto legislativo 16 ottobre 2003, n. 288. Il Decreto si inserisce nell'ambito della "Missione 6 Salute" del PNRR, al fine di rafforzare e migliorare il rapporto fra ricerca, innovazione e cure sanitarie <u>Comunicato stampa del Consiglio dei Ministri n. 10 | www.governo.it</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 6 Componente 2 Investimento 1.2 Verso un ospedale sicuro e sostenibile entro il 31.03.2023 si prevede che sia stata pubblicata la procedura di gara per interventi antisismici; il Contratto Istituzionale di Sviluppo prevederà l'elencazione di tutti i siti idonei individuati per gli investimenti, nonché gli obblighi che ciascuna Regione italiana assumerà per garantire il raggiungimento del risultato atteso di almeno 109 interventi antisismici nelle strutture ospedaliere (Milestone M6C2-00-ITA-2)
- <u>Bando/Incentivo</u> Coming soon PNRR Missione 6 Componente 2 Investimento 2.2 Sviluppo delle competenze tecniche- professionali, digitali e manageriali del personale del sistema sanitario: entro il 30.06.2023 si prevede che sia stata completata la procedura di iscrizione ai corsi di formazione manageriale (Milestone M6C2-00-ITA- 26); entro il 30.06.2023 si prevede che siano state assegnate 1.800 borse di studio per corsi specifici di medicina generale (Target M6C2-14).

AGENAS - Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- <u>Call for Good Practice 2023</u> 08/06/2023: L'8 giugno 2023 si è aperta la Call for Good Practice 2023, la raccolta di buone pratiche sulla sicurezza del paziente promossa da AGENAS (Quindicesima edizione). Le buone pratiche, realizzate dalle organizzazioni sanitarie e validate dalle Regioni/PA, quest'anno riguarderanno il tema del coinvolgimento attivo dei pazienti, dei familiari e dalla comunità nella sicurezza dell'assistenza, tematica scelta dalla World Health Organization (WHO) per celebrare la quinta Giornata mondiale della sicurezza dei pazienti del 17 settembre 2023. La Call si chiuderà il 14 Luglio 2023. <u>Avvio della Call for Good Practice 2023 AGENAS</u>
- PNRR Monitoraggio semestrale al Parlamento: L'Agenzia per i servizi sanitari regionali
 (Agenas) ha presentato un monitoraggio semestrale in Parlamento che conferma i ritardi nelle
 aperture delle strutture territoriali sanitarie. <u>allegato1683537445.pdf</u>
 (osservatoriorecovery.it)

• HOPE exchange programme 2023 – 08/05/2023: Con la giornata di presentazione di lunedì 8 maggio ha preso il via HOPE, un programma europeo di scambio e formazione – coordinato in Italia da AGENAS - della durata di quattro settimane. Il programma si rivolge a 45 professionisti (22 italiani all'estero e 23 stranieri in Italia) direttamente o indirettamente coinvolti nella gestione di servizi sanitari e di ospedali europei. I coordinatori nazionali del Programma di scambio HOPE sono responsabili della selezione dei professionisti e delle organizzazioni ospitanti del proprio Paese per la partecipazione al Programma, nonché della conoscenza della lingua dei candidati. - Al via "HOPE exchange programme 2023" coordinato da AGENAS - AGENAS

Ministero del Turismo - MinTur

- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) 200 milioni per l'ammodernamento, la sicurezza e la dismissione degli impianti di risalita e di innevamento artificiale – 28/06/2023: La misura intende promuovere l'attrattività turistica e incentivare i flussi turistici nei luoghi montani e nei comprensori sciistici, mediante la realizzazione di interventi di ristrutturazione, ammodernamento e manutenzione degli impianti di risalita a fune e di innevamento artificiale. Il Fondo avrà una valenza pluriennale sul quadriennio 2023-2026 e una dotazione complessiva di 200 milioni di Euro, di cui 30 milioni per l'anno 2023. Scadenza: 21/08/2023
 - https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicazione-avviso-pubblicoper- il-fondo-per-lammodernamento-la-sicurezza-e-la-dismissionedegli-impianti-di-risalita-e-di- innevamento-artificiale/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR, FONDO PER IL TURISMO SOSTENIBILE 28/06/2023: Come definito all'Art. 3 dell'Avviso pubblico n. 3 del 25 maggio 2023, è possibile dal 30 giugno 2023 accedere alla piattaforma informatica realizzata dal Ministero del Turismo al link riportato nella notizia per richiedere l'iscrizione all'elenco degli enti accreditati al rilascio delle certificazioni di sostenibilità https://www.ministeroturismo.gov.it/fondo-per-il-turismo-sostenibile-go-live-della-piattaforma-per-lavviso-n-3/

interconnessi-a-valere-sulla/

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) SOLUZIONE CLOUD COMPUTING MODULARE 30/06/2023: È stato pubblicato l'Avviso Pubblico finalizzato all' acquisizione di manifestazioni di interesse concernenti la dotazione di una soluzione cloud computing modulare, attraverso moduli interconnessi a valere sulla misura "Italia Destination Management System (DMS)", Scheda n. 56 del Piano Sviluppo e Coesione del Ministero del Turismo, di cui alla delibera CIPESS n. 58/2021. L'Avviso Pubblico è rivolto alle Regioni e Province Autonome che intendano sviluppare il proprio DMS o che necessitano di integrare i servizi turistici offerti attraverso la creazione e la customizzazione di DMS regionali. Scadenza: 30/07/2023 https://www.ministeroturismo.gov.it/avviso-pubblico-finalizzato-all-acquisizione-di-manifestazioni-di- interesse-concernenti-la-dotazione-di-una-soluzione-cloud-computing-modulare-attraverso-moduli-
- <u>Bando/incentivo</u> Fase istruttoria Fondo Nazionale di Garanzia 20/06/2023: è ancora in corso la fase di istruttoria per la liquidazione delle istanze già presentate e in attesa di rimborso. Al fine della relativa liquidazione, il Ministero del Turismo sta procedendo alla revisione delle istanze contraddistinte con numerazione compresa tra la 896 e la 4500, di cui all'elenco "A" pubblicato al link che segue. I titolari delle istanze di cui al citato elenco dovranno compilare ed inviare all'indirizzo fondogaranzia@ministeroturismo.gov.it il modulo di dichiarazione (Allegato "B") -

https://www.ministeroturismo.gov.it/fase-istruttoria-fondo-nazionale-di-garanzia-nuovo- aggiornamento/

Webinar - Avvisi pubblici a valere sul fondo per il turismo sostenibile 21/06/2023: programmato per il 27 giugno 2023, dalle ore 15.00, un webinar rivolto alle imprese interessate alla partecipazione all'Avviso pubblico n. 1 del 25 maggio 2023 a prot. con n. 10276/23 relativo alla "realizzazione di interventi finalizzati alla promozione dell'ecoturismo e del turismo sostenibile che mirino a minimizzare gli impatti economici, ambientali e sociali" (pubblicato il 26/05/2023) e all'Avviso pubblico n.2 del 25 maggio 2023 a prot. con n. 10278/23 relativo alla "realizzazione di interventi promossi da strutture ricettive, anche non imprenditoriali, e da imprese turistiche finalizzati all'ottenimento di certificazione di sostenibilità", nonché agli Enti certificatori che intendono iscriversi all'elenco di cui all'Avviso pubblico n. 3 del 25 maggio 2023 a prot. con n. 10280/23 recante "le modalità per la costituzione dell'elenco degli enti accreditati al rilascio delle certificazioni di sostenibilità di cui all'articolo 4 comma 2 del decreto prot. 0005651/23 del 22 marzo 2023" (pubblicato il 26/05/2023) -

https://www.ministeroturismo.gov.it/presentazione-degli- avvisipubblici-a-valere-sul-fondo-per-il-turismo-sostenibile-modalita-diregistrazione-al-webinar-del-27-giugno-2023/

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

• Bando/incentivo – Fondo per i piccoli comuni a vocazione turistica – 08/06/2023: Il Fondo ha come obiettivo la valorizzazione dei Comuni con popolazione inferiore a 5.000 abitanti, classificati dall'Istituto nazionale di statistica come Comuni a vocazione turistica, così da incentivare interventi innovativi nell'ambito dell'accessibilità, della mobilità, della rigenerazione urbana e della sostenibilità ambientale. Il Fondo avrà una valenza pluriennale sul triennio 2023-2025 e una dotazione complessiva di 34 milioni, di cui 10 milioni di Euro per l'anno 2023 e di 12 milioni di Euro per ciascuno degli anni 2024 e 2025. Le domande di partecipazione potranno essere presentate dai soggetti in possesso dei requisiti tramite la piattaforma informatica del Ministero appositamente realizzata, a partire dal 17 luglio 2023 - https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicato-avviso-per-il-fondo-per-i-piccoli-comuni-a-vocazione-turistica/

- <u>Bando/incentivo</u> Bonus estivo per i lavoratori nel settore turistico 08/06/2023: Arriva un bonus estate per i lavoratori del turismo. Lo prevede un emendamento al decreto lavoro approvato dalla commissione Affari sociali del Senato. L'intervento stabilisce che per il periodo dal primo giugno 2023 al 21 settembre 2023 ai lavoratori del comparto del turismo, inclusi gli stabilimenti termali, è "riconosciuta una somma a titolo di trattamento integrativo speciale, che non concorre alla formazione del reddito, pari al 15% delle retribuzioni lorde corrisposte in relazione al lavoro notturno e alle prestazioni di lavoro straordinario". La misura mira a "garantire la stabilità occupazionale e sopperire alla eccezionale mancanza di offerta di lavoro nel settore turistico, ricettivo e termale" https://www.ministeroturismo.gov.it/turismo-santanche-bonus-per-lavoratori-settore-turismo-per-rafforzare-competitivita-stabilita-e-attrattivita-del-settore/
- <u>Bando/incentivo</u> Avviso per la valorizzazione dei comuni a vocazione turistico-culturale con siti UNESCO e città creative UNESCO 05/06/2023: Ammontano a oltre 12,2 milioni di Euro le erogazioni già effettuate nell'ambito Fondo in favore dei Comuni a vocazione culturale, storica, artistica e paesaggistica, nei cui territori sono ubicati siti riconosciuti dall'Unesco patrimonio mondiale dell'umanità. Sono state approvate complessivamente 61 proposte, una per ciascun sito UNESCO o città Creativa per un importo finanziato superiore a 72 milioni di Euro. Le Amministrazioni locali partecipanti sono più di 260 e sono previsti 491 interventi. Per 59 progetti su 61 sono stati già emessi i Decreti di erogazione della prima anticipazione https://www.ministeroturismo.gov.it/fondo-siti-unesco-e-citta-creative-erogati-oltre-122-milioni-di-euro-per-rilanciare-il-settore-turistico-italiano/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR FONDO DEI FONDI BEI 31/05/2023:
 Pubblicato l'Avviso del 30 maggio 2023 Fondo per il Turismo Sostenibile di cui all'art. 8 del
 Decreto-Legge 6 novembre 2021, n. 152 recante le indicazioni relative al terzo Intermediario
 Finanziario (ICCREA). I primi due intermediari accreditati sono Newco-Fondo Tematico turismo
 (gruppo Intesa San Paolo-Equiter) e Banca Fininit. La scadenza di presentazione delle domande
 è in tutti i casi il 30 giugno 2025 <a href="https://www.ministeroturismo.gov.it/pnrr-turismo-art-8-d-l-152-21-fondo-dei-fondi-bei-sviluppo-e- resilienza-delle-imprese-del-settore-turistico-avviso-pubblico-del-30-maggio-2023-prot-n-10636-23- relativo-al-terzo-i/
- Bando/incentivo Credito d'imposta per le strutture ricettive 31/05/2023: Nella pagina Atti di concessione è pubblicato l'ottavo Decreto di autorizzazione alla fruizione delle agevolazioni sotto forma di credito d'imposta per le strutture ricettive che hanno presentato istanza in riscontro all'Avviso pubblico del 10 giugno 2022, unitamente all'elenco delle strutture ricettive beneficiarie "Allegato 1". La pubblicazione del Decreto assolve all'obbligo di comunicazione alle imprese autorizzate previsto dall'articolo 3, comma 2 dell'Avviso pubblico prot. 7527/22, del 10 giugno 2022 https://www.ministeroturismo.gov.it/decreto-di-autorizzazione-alla-fruizione-delle-agevolazioni-sotto-forma-di-credito-dimposta-per-le-strutture-ricettive-8/

- <u>Bando/incentivo</u> Ammissione a finanziamento progetto Avviso per la valorizzazione dei comuni a vocazione turistico-culturale con siti UNESCO e città creative UNESCO 23/05/2023: Il Ministero comunica che è stato ammesso a finanziamento il Progetto "Valorizzazione e promozione turistica del Sito UNESCO delle Colline del Prosecco di Conegliano e Valdobbiadene" https://www.ministeroturismo.gov.it/ammissione-a-finanziamento-progetto-avviso-per-la-valorizzazione-dei-comuni-a-vocazione-turistico-culturale-con-siti-unesco-e-citta-creative-unesco/
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Guide turistiche e accompagnatori turistici</u> 23/05/2023: Nella pagina Atti di Concessione è pubblicato il Decreto che riforma parzialmente il Decreto di assegnazione del 22 dicembre 2022 prot. 19356/22, a seguito del supplemento istruttorio condotto per le istanze presentate ai sensi dell'Avviso pubblico del 2 novembre 2022, prot. 14147/22, così come integrato dall'Avviso del 15 novembre 2022, prot. n. 14921/22, in favore di guide turistiche e accompagnatori turistici, ai sensi dell'articolo 4, comma 2-bis, del D.L. 27 gennaio 2022, n. 4 <a href="https://www.ministeroturismo.gov.it/guide-turistiche-e-accompagnatori-turistici-pubblicazione-del-decreto-in-parziale-riforma-del-22-maggio-2023-prot-10046-23-al-decreto-di-assegnazione-del-22-dicembre-2022-prot-19356-22/
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) 200 milioni per impianti risalita e innevamento artificiale 10/05/2023: Il Ministero del Turismo ha pubblicato, nell'ambito dei fondi stanziati dalla Legge di bilancio 2022, il Decreto che determina l'erogazione di 200 milioni di Euro complessivi, ripartiti nel periodo 2023-2026, a supporto delle imprese esercenti impianti di risalita a fune e di innevamento artificiale per la realizzazione di interventi di ristrutturazione, ammodernamento e manutenzione https://www.ministeroturismo.gov.it/montagna-santanche-200-milioni-per-impianti-risalita-e- innevamento-articificale-utili-anche-per-inizio-lavori-mottarone/
- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) European Capital of Smart Tourism e European Green Pioneer of Smart Tourism 09/05/2023: La Commissione Europea ha pubblicato due Bandi per promuovere il turismo smart e sostenibile in Europa: European Capital of Smart Tourism e European Green Pioneer of Smart Tourism. Il primo riconosce i risultati eccezionali ottenuti dalle città europee come destinazioni turistiche in quattro differenti categorie: sostenibilità, accessibilità, digitalizzazione del patrimonio culturale e creatività. Mentre il riconoscimento come European Green Pioneer of Smart Tourism premia le destinazioni più piccole che hanno attuato strategie di successo per incrementare il turismo sostenibile attraverso pratiche di transizione verde. Nel 2023 si sono aggiudicate il titolo la città di Pafos (Cipro) e Siviglia (Spagna). La possibilità di inviare la candidatura è concessa entro il 5 luglio 2023 https://www.ministeroturismo.gov.it/pubblicati-due-bandi-della-commissione-europea-european-capital-of-smart-tourism-e-european-green-pioneer-of-smart-tourism/

- Bando/incentivo Modifica Commissione Avviso pubblico per la comunicazione digitale e l'attrattività del Sistema Paese 12/04/2023: Si comunica che è stata modificata la Commissione giudicatrice per la valutazione dei progetti relativi all'Avviso pubblico della Call for proposal per la "concessione di contributi per valorizzare la capacità di adattamento al mercato turistico attraverso il sostegno a progetti integrati, mirati al miglioramento della comunicazione digitale e all'attrattività del Sistema Paese, in attuazione del Piano di Promozione 2020, ai sensi del D.M. 11 agosto 2020 ex articolo 179, comma 1, del D.L. 19 maggio 2020, n.34" https://www.ministeroturismo.gov.it/modifica-commissione-call-for-proposal-avviso-pubblico-per-la-comunicazione-digitale-e-lattrattivita-del-sistema-paese/
- <u>Bando/incentivo</u> Credito d'imposta per le strutture ricettive 12/04/2023: pubblicato il settimo Decreto di autorizzazione alla fruizione delle agevolazioni sotto forma di credito d'imposta per le strutture ricettive che hanno presentato istanza in riscontro all'Avviso pubblico del 10 giugno 2022, unitamente all'elenco delle strutture ricettive beneficiarie riportate nell'Allegato 1 https://www.ministeroturismo.gov.it/decreto-di-autorizzazione-alla-fruizione-delle-agevolazioni-sotto-forma-di-credito-dimposta-per-le-strutture-ricettive-7/
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) EUI Innovative Actions: A maggio 2023 aprirà la seconda call EUI Innovative Actions, la quale si concentrerà su tre aspetti: greening cities (soluzioni innovative per infrastrutture green in città europee), sustainable tourism (transizione digitale e verde per il settore turismo) e harnessing talent in shrinking cities (programmi per attrarre e trattenere talenti). La chiusura della call è programmata per il 5 ottobre 2023 Second Call for Proposals EUI Innovative Actions | EUI (urban-initiative.eu)
- Bando/Incentivo Fondo piccoli comuni a vocazione turistica 20/04/2023: Decreto del Ministero del Turismo, di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze, recante termini e modalità di erogazione delle risorse di cui al Fondo piccoli comuni a vocazione turistica, per interventi di accessibilità mobilità, rigenerazione urbana e sostenibilità ambientale, di cui all'art. 1, comma 607, della Legge di Bilancio 2023 (L.197/2022). Il provvedimento, attuativo delle disposizioni menzionate, destina le risorse del Fondo, pari a 10 milioni di euro per il 2023 e 12 milioni di euro annui per il 2024 e il 2025, al finanziamento di progetti di valorizzazione dei comuni con meno di cinquemila abitanti a vocazione turistica, secondo la classificazione ISTAT. Si prevede la pubblicazione, da parte del Ministero del Turismo, di un avviso pubblico per l'individuazione dei progetti finanziabili a partire dal 2023 Decreto erogazione risorse piccoli comuni turismo.pdf (fondazioneifel.it)

- <u>Bando/incentivo</u> Ammissione a finanziamento progetti Avviso per la valorizzazione dei Comuni a vocazione turistico-culturale con siti UNESCO e città creative UNESCO 12/04/2023: Si comunica che sono stati ammessi a finanziamento i Progetti di cui alle domande relative all' "Avviso pubblico riguardante l'individuazione di progetti volti alla valorizzazione dei Comuni a vocazione turistico-culturale nei cui territori sono ubicati siti riconosciuti dall'UNESCO patrimonio dell'umanità e dei Comuni appartenenti alla rete delle città creative dell'UNESCO" https://www.ministeroturismo.gov.it/ammissione-a-finanziamento-progetti-avviso-per-la-valorizzazione-dei-comuni-a-vocazione-turistico-culturale-con-siti-unesco-e-citta-creative-unesco/
- Bando/incentivo Guide turistiche 07/04/2023: pubblicato il decreto che riforma parzialmente il decreto di assegnazione del 16 dicembre 2021 prot. 3538/21, a seguito del supplemento istruttorio condotto per le istanze presentate ai sensi all'Avviso Pubblico del 20 ottobre 2021, prot. 114/21 https://www.ministeroturismo.gov.it/guide-turistiche-e-accompagnatori-turistici-pubblicazione-del-decreto-in-parziale-riforma-del-6-aprile-2023-prot-7148-al-decreto-di-assegnazione-del-16-dicembre-2021-prot-3538/
- PNRR DNSH 07/04/2023: Si pubblica il <u>Decreto del Segretario Generale del Ministero del Turismo del 6 aprile 2023 (prot. n. 7136/23)</u> con il quale si dispone l'abrogazione della previsione della certificazione DNSH poiché i crediti di imposta indicati in questo decreto sono ora finanziati esclusivamente da risorse nazionali https://www.ministeroturismo.gov.it/art-4-d-l-152-21-semplificazione-certificazione-dnsh/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Proroga termini idee progetto 27/03/2023:
 Avviso per la valorizzazione dei comuni a vocazione turistico-culturale con siti UNESCO e città creative UNESCO sicomunica la proroga dei termini per la presentazione dei progetti sulla base delle idee progetto ammesse a finanziamento https://www.ministeroturismo.gov.it/avviso-proroga-termini-idee-progetto-avviso-per-la-valorizzazione-dei-comuni-a-vocazione-turistico-culturale-con-siti-unesco-e-citta-creative-unesco/
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) Fondo Turismo Sostenibile 23/03/2023: 25 milioni di euro per rafforzare le grandi destinazioni culturali, fronteggiare il fenomeno dell'overtourism, favorire la transizione ecologica del settore e sostenere le strutture ricettive e le imprese turistiche. Entro 30 giorni dalla pubblicazione del decreto, il Ministero del Turismo pubblicherà sul proprio sito web uno o più avvisi per la selezione di proposte progettuali, individuando altresì le imprese della filiera turistica e le strutture ricettive che saranno beneficiarie del provvedimento https://www.ministeroturismo.gov.it/turismo-sostenible-in-arrivo-25-milioni-dal-ministerodel-turismo/

- <u>Bando/incentivo</u> Credito d'imposta per le strutture ricettive 16/03/2023: Nella pagina Atti di concessione è pubblicato il sesto decreto di autorizzazione alla fruizione delle agevolazioni sotto forma di credito d'imposta per le strutture ricettive che hanno presentato istanza in riscontro all'Avviso pubblico del 10 giugno 2022 (prot. 7527/22), unitamente all'elenco delle strutture ricettive beneficiarie https://www.ministeroturismo.gov.it/decreto-di-autorizzazione-alla-fruizione-delle-agevolazioni-sotto-forma-di-credito-dimposta-per-le-strutture-ricettive-6/
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 4.2.5 FAQ Fondo
 Rotativo Turismo 24/02/2023: Sono state pubblicate le FAQ relative alla misura PNRR
 M1C3-4.2.5 ex art. 3 D.L. 152/2021 "Fondo Rotativo Imprese (FRI) per il sostegno alle imprese e
 gli investimenti di sviluppo" <u>PUBBLICAZIONE FAQ FONDO ROTATIVO IMPRESE MISURA PNRR
 M1C3, 4.2.5 (ministeroturismo.gov.it)</u>
- <u>Bando/incentivo (ATTIVO)</u> PNRR, Fondo Turismo Sostenibile Fondo dei Fondi BEI
 Pubblicato l'Avviso per prestiti, equity e quasi-equity che gli Intermediari Finanziari che la BEI
 ha selezionato concederanno alle imprese per sostenere investimenti innovativi a favore della
 transizione digitale, aumentare l'offerta di servizi al turismo e incoraggiare i processi di
 aggregazione delle imprese. https://www.ministeroturismo.gov.it/fondo-dei-fondi-bei-sviluppo-e-resilienza-delle-imprese-del-settore-turistico/
- <u>Bando/incentivo (DECRETO)</u> <u>Piattaforma Italicares</u> 03/01/2023: Il 29 dicembre 2022 il Ministro del Turismo ha firmato il Decreto che cofinanzia, per un importo totale di 1 milione mezzo di euro, il Progetto della Piattaforma Italicares ideata da Federterme a valere sul Fondo Unico Nazionale Turismo (FUNT) 2022, finalizzato alla promozione del turismo medicale e del benessere, che consentirà di generare flussi organizzati di Turismo Sanitario, Termale e del Benessere in Italia. <u>Salute, Santanchè: 1 milione e mezzo di euro per il turismo medicale e del benessere termale (ministeroturismo.gov.it)</u>

- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 1 Componente 3
 <u>Investimento 4.2.2 Digitalizzazione Agenzie e Tour Operator 06/10/2022</u>: il Ministero ha messo a disposizione ulteriori 85 milioni per la digitalizzazione delle agenzie di viaggio e tour operator. Le domande potranno essere presentate a partire dal 12 ottobre. Potranno accedere anche gli operatori che hanno già beneficiato del precedente bando <u>Turismo: nuovi 85 milioni per digitalizzazione agenzie di viaggio. Garavaglia: utilizziamo al meglio risorse PNRR (ministeroturismo.gov.it)
 </u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 4.2.4 Fondo di Garanzia PMI 11/10/2022: La circolare n.7/2022 di Mediocredito Centrale rende operativa la Sezione Speciale del Fondo di garanzia. A partire dal 10 ottobre le PMI del turismo ai sensi dell'art.2 del DL 152/2021 potranno presentare le richieste di garanzia. La misura è rivolta ai soggetti che svolgono le attività comprese nell'elenco dei codici ATECO 2007 presenti nell'Allegato 1 dell'Accordo per l'adozione della politica di investimento. Le garanzie sono rilasciate su singoli finanziamenti o su portafogli di finanziamenti finalizzati a realizzare interventi di riqualificazione energetica e innovazione digitale e ad assicurare la continuità aziendale. 20221007 Circolare-N.7-2022 Avvio-operatività-Sezione-speciale-Turismo.pdf (fondidigaranzia.it)
- <u>Bando/incentivo</u> PNRR Missione 1 Componente 3 Investimento 4.2.5 Fondo rotativo imprese 09/09/2022: è stato pubblicato l'elenco delle spese ammissibili ai sensi dell'articolo 6, comma 1, dell'Avviso pubblico del 5 agosto 2022, n. 10135/22 e dell'articolo 6, comma 2, del Decreto del Ministro del turismo, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze del 28 dicembre 2021 <u>ART. 3 D.L. 152/2021. ELENCO SPESE AMMISSIBILI MISURA M1C3 INVESTIMENTO 4.2.5 del PNRR (ministeroturismo.gov.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo (ATTIVO)</u> PNRR Apertura piattaforma Fondo accessibilità turistica 28/09/2022: è stata comunicata la variazione della data di apertura della piattaforma informatica utile a presentare le domande di iscrizione all'elenco degli Enti certificatori alle ore 12:00 del 30 novembre 2022. Resta fermo il termine delle ore 12:00 del giorno 31 ottobre 2024 PROROGA DEI TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE FONDO ACCESSIBILITÀ TURISTICA (ministeroturismo.gov.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo Unico Turismo (ATTIVO) 20/06/2022: è stato attivato il Fondo Unico Turismo. Esso prevede il finanziamento di spese per investimenti volti alla realizzazione di interventi e opere per migliorare la fruibilità e accessibilità dei luoghi di interesse turistico. I beneficiari possono essere: Amministrazioni territoriali, enti pubblici, istituti per la gestione del demanio pubblico, concessionari di beni pubblici di interesse turistico; istituti religiosi ed enti di culto. <u>Turismo: Garavaglia attiva fondo unico turismo, 73 milioni nel 2022</u> (ministeroturismo.gov.it)

Ministero dell'Università e della Ricerca - MUR

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.1 Fondo per il Programma Nazionale della Ricerca (PNR) e Progetti di Ricerca di Rilevante Interesse Nazionale (PRIN) 06/06/2023: Bando PRIN 2022 Approvazione della graduatoria finale delle proposte progettuali relative al Macrosettore PE Physical Sciences and Engineering Settore PE11 Materials Engineering https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-direttoriale-n-768-del-6-06-2023
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.1 Fondo per il Programma Nazionale della Ricerca (PNR) e Progetti di Ricerca di Rilevante Interesse Nazionale (PRIN) -24/05/2023: Approvazione graduatorie finali:
 - o delle proposte progettuali relative al Macrosettore Life Sciences settore LS6 https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-direttoriale-n-708-del-24-05-2023
 - delle proposte progettuali relative al Macrosettore PE Physical Sciences and Engineering settore PE7 "Systems and Communication Engineering" - https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-direttoriale-n-716-del-25-05-2023
 - delle proposte progettuali relative al Macrosettore PE Physical Sciences and Engineering Settore PE3 "Condensed Matter Physics" - https://www.mur.gov.it/it/atti-enormativa/decreto-direttoriale-n- 718-del-25-05-2023
 - della graduatoria finale delle proposte progettuali relative al Macrosettore PE Physical Sciences and Engineering – Settore PE9 – "Universe Sciences" https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-direttoriale-n-719-del-25-05-2023
- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 4 Componente 1 Riforma 1.7 Alloggi per gli studenti e riforma della legislazione sugli alloggi per gli studenti 12/05/2023: partita la procedura per la mappatura degli immobili liberi che potranno essere destinati ad alloggi o residenze universitarie per raggiungere il target di 52.500 posti letto nell'ambito dell'attuazione della Riforma 1.7 della Missione 4, Componente 1 del Pnrr. Sul sito del Ministero dell'Università e della Ricerca è stato, infatti, pubblicato l'Avviso per l'acquisizione di manifestazioni di interesse per la messa a disposizione, su tutto il territorio nazionale, di immobili da convertire a studentati. Potranno presentare domanda, entro il giorno 11 luglio 2023, sia soggetti pubblici che privati https://www.mur.gov.it/it/news/venerdi-12052023/universita-sul-sito-mur-avviso-manifestazione-interesse-censire-immobili

- Bando/Incentivo (SCADENZA STABILITA) PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 3.3 - Introduzione di dottorati innovativi che rispondono ai fabbisogni di innovazione delle imprese e promuovono l'assunzione dei ricercatori da parte delle imprese – presentata la Piattaforma "Dottorati innovativi PNRR università-imprese" volta a promuovere dottorati innovativi e percorsi di alta specializzazione post-laurea. Le imprese, accedendo alla piattaforma, potranno individuare un percorso di dottorato offerto da un ateneo utile al proprio fabbisogno, oppure proporre un ulteriore progetto di percorso formativo che risponda alle proprie esigenze di ricerca e innovazione - Ricerca, dottorati innovativi: on line la piattaforma per università e imprese | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it). Con il Decreto ministeriale n.117 del marzo 2023 è stata, infatti, approvata, l'assegnazione delle risorse alle Università per l'attivazione di 13.292 borse di dottorati innovativi per l'anno accademico 2023/2024. Le università possono potenziare corsi di dottorato già esistenti o attivare nuovi dottorati e devono individuare imprese interessate a collaborare con l'università, ospitare i dottorandi per minimo sei mesi per ricerche entro l'impresa e cofinanziare metà della borsa di dottorato (30.000E a dottorando).- Le università dovranno trasmettere al MUR le prime informazioni sui dottorati stabiliti entro il 5 ottobre e le informazioni finali sulle graduatorie dei dottorandi e sulle imprese partecipanti entro il 31 ottobre 2023 - Decreto: https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-ministeriale-n-117-del-02032023
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.7 Borse di studio per l'accesso all'università 07/04/2023: il 29 marzo il MUR ha erogato circa 148 milioni di Euro sui 250 milioni complessivi già allocati con il Decreto Direttoriale n. 193 del 21-02-2023 a favore degli Enti erogatori dei servizi per il diritto allo studio. <u>Università: dal Ministero nessun ritardo sui finanziamenti per le borse studio | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it) DD 21/02/2023: <u>Decreto Direttoriale n. 193 del 21-02-2023 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)</u> Da DM del 17/12/2021 la borsa di studio può essere concessa ad iscritti a corsi di: Laurea, Laurea Magistrale, laurea Magistrale a ciclo unico, Dottorato e Scuole di specializzazione <u>Decreto Ministeriale n. 1320 del 17-12-2021 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)</u></u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Water4All Partnership Horizon Europe Modifica termine presentazione dei progetti definitivi Ampliamento consorzi proponenti 01/04/2023: Pubblicato in G.U. n.78 del 01/04/2023 il Comunicato relativo alla presentazione delle domande di agevolazione per la realizzazione di attività di ricerca industriale e di sviluppo sperimentale previste nel bando transnazionale congiunto 2022 lanciato da Water4All Partnership nell'ambito dei Partenariati Horizon Europe Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR). Modifica termine presentazione dei progetti definitivi Ampliamento consorzi proponenti. Gazzetta Ufficiale

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Driving Urban Transitions partnership (DUT) Horizon Europe Presentazione dei progetti definitivi Ampliamento consorzi proponenti 01/04/2023: Pubblicato in G.U. n.78 del 01/04/2023 il Comunicato relativo presentazione delle domande di agevolazione per la realizzazione di attività di ricerca industriale e di sviluppo sperimentale previste nel bando transnazionale congiunto 2022 lanciato dalla Driving Urban Transitions partnership (DUT), nell'ambito dei Partenariati Horizon Europe Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR). Presentazione dei progetti definitivi Ampliamento consorzi proponenti. Gazzetta Ufficiale
 </u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (DECRETO) 20.000 assunzioni agevolate per i ricercatori in azienda –
 17/02/2023: Esonero contributivo per l'assunzione di 20.000 ricercatori in azienda,
 semplificazione per la rendicontazione delle risorse del PNRR, benefici e prestazioni integrative
 per attrarre ricercatori dall'estero: sono alcune delle misure previste per l'università e la ricerca
 dal decreto-legge approvato ieri sera dal Consiglio dei Ministri per l'attuazione del Piano
 nazionale di ripresa e resilienza <u>PNRR, 20.000 assunzioni agevolate per i ricercatori in azienda</u>
 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- Medicina Novità su assegni di ricerca, lauree e reclutamento medici 23/02/2023: Dalla proroga del conferimento degli assegni di ricerca, a quella del reclutamento a tempo determinato di laureati in medicina e chirurgia abilitati all'esercizio della professione; dal rinvio al dicembre 2023 degli esami di Stato di abilitazione all'esercizio delle professioni e dei tirocini professionalizzanti, al conferimento di incarichi di insegnamento per le istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM) attingendo dalle graduatorie; al differimento al 31 dicembre 2023 per l'equipollenza dei diplomi accademici rilasciati dalle Afam: sono alcune delle disposizioni del Decreto Milleproroghe Milleproroghe: MUR, novità su assegni di ricerca, lauree e reclutamento medici | Ministero dell'Università e della Ricerca
- Bando/incentivo (ATTIVO) 13 è stato pubblicato il Piano d'azione per il bando della
 Commissione Europea per l'innovazione e la ricerca I3 <u>Inforegio Interregional Innovation</u>
 <u>Investments (I3) Instrument Work Programme 2023-2024 is out! (europa.eu)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Fondo di Fondi Ricerca e Innovazione, tempo fino a dicembre 2023 per erogare i fondi 02/01/2023: è stata prorogata la scadenza per le erogazioni delle risorse del Fondo di Fondi Ricerca e Innovazione è prorogata al 31 dicembre 2023 e la data ultima per la conclusione dei progetti di ricerca è il 31 dicembre 2025 http://www.ponricerca.gov.it/notizie/2023/fondo-di-fondi-ricerca-e- innovazione-tempo-fino-a-dicembre-2023-per-erogare-i-fondi/
- <u>Bando/incentivo</u> (SCADENZA STABILITA) Internazionalizzazione della formazione
 universitaria 01/02/2023: Università, istituzioni AFAM, soggetti di raccordo delle autonomie
 accademiche potranno presentare al Ministero dell'Università e della Ricerca, a partire dal
 primo febbraio 2023, richieste di cofinanziamento di progetti di promozione dell'istruzione
 universitaria e dall'Alta formazione artistica, musicale e coreutica in ambito internazionale.

Le domande potranno essere presentate, utilizzando il modulo predisposto e pubblicato sul sito del MUR, secondo quattro finestre temporali:

- 1° febbraio-31 maggio 2023: per i progetti finanziabili in anticipazione sull'anno accademico 2023/2024 e a consuntivo per le attività svolte nel 2023 (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1° giugno-30 settembre 2023: a consuntivo (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1° gennaio-31 maggio 2024: per i progetti finanziabili in anticipazione sull'anno accademico 2024/2025 e a consuntivo per le attività svolte nel 2024 (previa presentazione di idonea rendicontazione);
- 1° giugno-30 settembre 2024: a consuntivo (previa presentazione di idonea rendicontazione)

<u>Decreto del Segretario Generale n. 1224 del 25-07-2022 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)</u>

- Bando/incentivo (ATTIVO) Spazio europeo dell'istruzione superiore 19/09/2022: sono stanziati oltre 2milioni e 200mila euro l'anno con la finalità di rafforzare il sistema italiano dell'alta formazione nel contesto dello Spazio europeo dell'istruzione superiore. Con Decreto del Segretario Generale del MUR del 25 luglio 2022, sono stati determinati i criteri e le modalità di assegnazione delle risorse. Possono accedere ai finanziamenti: Università e Istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM); soggetti, pubblici o privati, dotati di personalità giuridica; soggetti la cui missione statutaria è di raccordo tra le autonomie accademiche Spazio europeo dell'istruzione superiore: criteri e modalità di assegnazione delle risorse nel triennio 2022 2024 | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)
- Horizon Europe (DECRETO) Italia per il partenariato sulla Blue economy 1/7/22: L'Italia ha vinto la guida dell'iniziativa "A climate neutral, Sustainable and productive Blue Economy Parternship (SBEP)" e il MUR sarà il coordinatore europeo. L'obiettivo è lanciare 6 bandi il primo entro il primo trimestre 2023 cofinanziati nell'arco di 7 anni https://www.mur.gov.it/it/news/venerdi-01072022/horizon-europe-litalia-vince-la-guida-del-partenariato-sulla-blue-economy
- <u>Bando/incentivo</u> (DECRETO) PNRR Missione 4 Componente 2 Riforma 1.1 Mobilità tra università, enti di ricerca e imprese 22/06/2022: è stato pubblicato il Decreto del Ministro dell'Università e della Ricerca n. 330 del 30 marzo 2022, che consente la mobilità temporanea tra università, enti di ricerca e imprese. Il Decreto consente a università ed enti pubblici di ricerca di stipulare con le imprese convenzioni dirette a disciplinare la mobilità temporanea di ricercatori e dipendenti di alta qualificazione che siano impiegati nel settore della ricerca e dello sviluppo. L'obiettivo è realizzare specifici progetti di ricerca e attività di terza missione, oltre a promuovere il trasferimento tecnologico e le collaborazioni nell'ambito delle infrastrutture di ricerca Ecco il decreto che consente la mobilità tra università, enti di ricerca e imprese | Ministero dell'Università e della Ricerca (mur.gov.it)

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 1 Investimento 1.7 Alloggi
 per gli studenti e riforma della legislazione sugli alloggi per gli studenti: sarà pubblicato dal
 Ministero dell'Università e della ricerca un ulteriore bando di finanziamento per 660 milioni di
 euro Relazione Parlamento ottobre 2022
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.2
 <u>Finanziamento di progetti presentati da giovani ricercatori:</u> previsti ulteriori sportelli –
 Relazione Parlamento ottobre 2022
- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 4 Componente 2 Investimento 1.3
 Partenariati estesi a Università, centri di ricerca, imprese e finanziamento progetti di ricerca entro il 30.06.2023 si prevede che sia stato pubblicato un secondo Avviso pubblico per finanziare programmi di ricerca e innovazione realizzati da reti di soggetti pubblici e privati (Milestone M4C2-00-ITA-16)

PCM - Ministro per gli Affari regionali e le Autonomie

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- <u>Bando/incentivo</u> Fondo per lo sviluppo delle montagne italiane Avviso pubblico per le imprese femminili innovative montane (IFIM) 05/05/2023: è stato pubblicato sul sito del Dipartimento l'Avviso pubblico della misura che finanzia i programmi di investimento ad alto contenuto tecnologico e innovativo sostenuti da start-up innovative femminili ubicate nei Comuni montani. L'incentivo è gestito da Invitalia e le domande potranno essere presentate a partire dalle ore 12:00 del 30 maggio 2023. La dotazione complessiva è di 3,9 milioni di euro. Dipartimento per gli Affari Regionali
- <u>Bando/incentivo</u> <u>Progetto ReOpen SPL</u> 28/04/2023: a seguito della pubblicazione di un Avviso pubblico nella sezione Amministrazione Trasparente del sito del Governo in data 26 gennaio 2023, è stata avviata nell'ambito delle attività del Progetto "REOPEN SPL" CUP J59D16000240007 una procedura di acquisizione di manifestazioni di interesse finalizzate alle richieste di una Convenzione per la realizzazione di un progetto di ricerca dal titolo "Il ciclo integrato dei rifiuti in Italia: lo stato dell'arte della gestione del settore, criticità e fabbisogno di investimento nell'ambito dell'economia circolare, potenziali impatti dei finanziamenti del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza ("PNRR")" <u>Dipartimento per gli Affari Regionali</u>

PCM – Ministro per la Famiglia, la Natalità e le Pari Opportunità – PCM – Ministro per la Disabilità

<u>Bando/Incentivo</u> - Parità di genere, approvato emendamento già contenuto nel DI 57/2023 – 19/06/2023: approvato dal Governo quanto proposto in materia di certificazione della parità di genere negli appalti pubblici. Le imprese in possesso della certificazione della parità di genere usufruiranno di premialità di punteggio nella valutazione dei bandi pubblici nel nuovo codice degli appalti. - <u>Parità di genere, approvato emendamento già' contenuto nel DI 57/2023. Soddisfazione del Governo per il lavoro svolto con l'opposizione | www.governo.it
</u>

- <u>Bando/incentivo</u> Sottoscritta intesa sul Fondo Periferie Inclusive 10/05/2023: è stata sottoscritta l'intesa sul Fondo Periferie Inclusive. È un primo fondo sperimentale, di 10 milioni di euro, destinato ai Comuni con popolazione superiore a 300.000 abitanti, con l'obiettivo di generare percorsi virtuosi e rafforzare la rete delle attività e dei servizi nei contesti più difficili e periferici. Ministro per le disabilità Sottoscritta intesa sul Fondo Periferie Inclusive (governo.it)
- Bando/incentivo (DECRETO) Fondo destinato ai comuni per le attività socio-educative a favore dei minori anno 2023 09/05/2023: nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana Serie Generale n. 103 del 4 maggio 2023 è stato pubblicato il decreto-legge 4 maggio 2023, n. 48, che prevede, all'articolo 42, l'istituzione di un Fondo per le attività socio-educative a favore dei minori presso lo stato di previsione della spesa del Ministero dell'Economia e delle finanze, per il successivo trasferimento al bilancio autonomo della Presidenza del Consiglio dei ministri Dipartimento per le politiche della famiglia, con una dotazione pari a 60 milioni di euro per l'anno 2023, destinato al finanziamento di iniziative dei comuni da attuare nel periodo 1° giugno 31 dicembre 2023. Dipartimento per le politiche della famiglia Fondo destinato ai comuni per le attività socio-educative a favore dei minori anno 2023 (governo.it)
- <u>Bando/incentivo</u>- Centri estivi 2023, stanziati 60 milioni 01/05/2023: Con la norma approvata oggi dal Consiglio dei ministri e contenuta nel cosiddetto decreto "lavoro", viene assicurato il finanziamento, per il 2023, del Fondo per i centri estivi. Il Fondo, destinato ai comuni, ammonta quest'anno a 60 milioni di euro e verrà gestito dal Dipartimento per le politiche della famiglia. <u>Dipartimento per le politiche della famiglia Centri estivi 2023, stanziati 60 milioni (governo.it)</u>

- <u>Bando/incentivo</u> <u>Disabilità</u>, dal Mit 22 milioni contro le barriere architettoniche nelle case 21/04/2023: Dal Mit risorse per l'abbattimento delle barriere architettoniche negli edifici privati: si tratta di 22.174.532,48 euro solo per l'anno in corso. Il Decreto ripartisce le risorse tra le Regioni, in proporzione al fabbisogno indicato, che provvederanno tramite i Comuni all'assegnazione dei contributi ai cittadini diversamente abili che ne hanno fatto richiesta per migliorare l'accessibilità e la fruibilità delle proprie abitazioni. <u>Ministro per le disabilità</u> <u>Barriere architettoniche: Dal MIT 22 milioni di euro per l'abbattimento negli edifici privati (governo.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Fondo per l'inclusione delle persone sorde e con ipoacusia 14/04/2023: Pubblicato in Gazzetta Ufficiale il riparto del 'Fondo per l'inclusione delle persone sorde e con ipoacusia', a disposizione delle regioni 10 milioni di euro per la realizzazione di progetti sperimentali. Le risorse finanzieranno servizi di interpretariato in Lingua dei segni italiana (Lis) e in Lingua dei segni italiana tattile (List), nonché servizi di sottotitolazione e tecnologie innovative per la comunicazione. Questi interventi saranno realizzati dalle Regioni insieme agli Enti del Terzo Settore, al fine di garantire la piena inclusione delle persone, migliorare la qualità della vita e l'accessibilità ai servizi. <u>Ministro per le disabilità Ministro Locatelli: Pubblicato riparto Fondo inclusione per persone sorde e con ipoacusia (governo.it)</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> Contributo energia a sostegno RSA e terzo settore 13/04/2023: È stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il decreto attuativo per il riconoscimento del «contributo energia» in favore degli Enti del Terzo settore, delle ONLUS, delle RSA e delle realtà, organizzazioni e strutture che erogano prestazioni socioassistenziali e sociosanitarie per persone con disabilità e anziane. I contributi saranno erogati, in proporzione agli incrementi sostenuti, grazie ai 270 milioni di euro. <u>Ministro per le disabilità 270 milioni per il "Contributo energia" a sostegno delle RSA e del terzo settore (governo.it)</u>
- Bando/Incentivo (ATTIVO) PNRR Missione 5 Componente 1 Investimento 1.3 Certificazione sulla parità di genere 29/07/2022: Sono stati accreditati i primi tre organismi di valutazione per la certificazione della parità di genere alle imprese: Bureau Veritas Italia Spa, Dnv Business Assurance Italy Srl e Rina Services Spa, i quali potranno quindi rilasciare la certificazione per la parità di genere alle imprese che ne faranno domanda. Per quanto riguarda le piccole e medie imprese e le microimprese, il Dipartimento per le Pari opportunità contribuirà a sostenerle nel processo di certificazione mediante l'erogazione di un contributo massimo di euro 2.500 ad impresa per servizi di assistenza tecnica e di accompagnamento ed un contribuito massimo di euro 12.500 ad impresa a copertura dei costi di certificazione. Dipartimento per le Pari Opportunità » Accreditati da Accredia i primi organismi di valutazione per la certificazione della parità di genere alle imprese (pariopportunita.gov.it) L'investimento prevede altresì, per le aziende che ottengono la certificazione, di avere contributi previdenziali scontati dell'1% (fino a 50mila), punteggi più alti nella partecipazione ad appalti pubblici, vantaggi reputazionali e più attrattività nei confronti dei lavoratori, anche in fase di selezione del nuovo personale. Gazzetta Ufficiale

Prec. PCM - Dipartimento Programmazione Economica - DPE

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

- <u>Bando/Incentivo</u> <u>Coming soon</u> PNRR Missione 1 Componente 2 Investimento 4 (Tecnologie satellitari ed economia spaziale), 4.1 (SatCom), 4.2 (Osservazione della Terra), 4.3 (Space Factory), 4.4 (In-Orbit Economy):
 - entro il 31.03.2023 si prevede che siano stati aggiudicati tutti gli appalti pubblici per i progetti dell'iniziativa SatCom (Milestone M1C2-00-ITA-20) e che vi sia stata notifica dell'aggiudicazione di tutti gli appalti pubblici (Milestone M1C2-22);
 - entro il 31.03.2023 si prevede che siano stati aggiudicati tutti gli appalti pubblici per i progetti dell'iniziativa Osservazione della Terra (Milestone M1C2-00-ITA-23) e che vi sia stata notifica dell'aggiudicazione di tutti gli appalti pubblici (Milestone M1C2-22);
 - entro il 31.03.2023 si prevede che siano stati aggiudicati tutti gli appalti pubblici per i progetti dell'iniziativa Space Factory 4.0 (Milestone M1C2- 00-ITA-25) e per i progetti di accesso allo spazio (Milestone M1C2-00-ITA-26) e che vi sia stata notifica dell'aggiudicazione di tutti gli appalti pubblici (Milestone M1C2-22);
 - entro il 31.03.2023 si prevede che siano stati aggiudicati tutti gli appalti pubblici per progetti di economia in orbita (Milestone M1C2-00-ITA-29) e che vi sia stata notifica dell'aggiudicazione di tutti gli appalti pubblici (Milestone M1C2-22).

PCM - Dipartimento Protezione Civile

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

Bandi attivi, coming soon e altre news precedenti Cfr. Newsletter 1/2022, 2/2022 e 2021

Bando/Incentivo – Fondo per la prevenzione del rischio sismico – 13/04/2023: È stata pubblicata in Gazzetta Ufficiale l'ordinanza del Capo Dipartimento della Protezione Civile n. 978 del 24 marzo 2023 che disciplina l'utilizzo di ulteriori 100 milioni di euro del Fondo per la prevenzione del rischio sismico. Queste risorse, in continuità con le azioni avviate con il Piano settennale 2010-2016 e proseguite nelle annualità 2019-2021 grazie al rifinanziamento del Fondo nel 2018 e nel 2021, sosterranno azioni di prevenzione sismica strutturale e non strutturale per le annualità 2022 e 2023. Sarà, ora, un decreto del Capo del Dipartimento a ripartire le risorse tra le 17 Regioni destinatarie del Fondo, in quanto caratterizzate da maggiori livelli di pericolosità sismica, in misura proporzionale al rispettivo indice di rischio.

Sono, infatti, le Regioni a dover programmare gli interventi sui territori e a doverne, poi, seguire l'attuazione grazie alle risorse loro attribuite. - <u>Fondo per la prevenzione del rischio sismico: 100 milioni per il biennio 2022-2023 | Dipartimento della Protezione Civile</u>

PCM - Dipartimento per lo Sport e i giovani

Nessuna news pertinente nell'ultimo periodo

- Bando/incentivo (SCADENZA STABILITA) Contributi a fondo perduto 2023. Aperto l'accesso alla piattaforma 19/06/2023: A partire dalle ore 12:00 del 19 giugno 2023, e per i successivi 30 giorni, cioè fino al 18 luglio, sulla nuova piattaforma messa a disposizione dal Dipartimento, le ASD e SSD che risultano iscritte al Registro Nazionale delle attività sportive dilettantistiche alla data del 24 marzo 2023 potranno fare richiesta di accesso ai contributi a fondo perduto per: gestori di impianti sportivi (risorse a disposizione 58 milioni di euro); gestori di impianti natatori (risorse a disposizione 67 milioni di euro). Per facilitare le domande e velocizzare i processi di pagamento le richieste dovranno essere presentate unicamente tramite la nuova piattaforma, raggiungibile all'indirizzo https://avvisibandi.sport.governo.it/ Dipartimento per lo Sport Contributi a fondo perduto 2023. Aperto l'accesso alla piattaforma (governo.it)
- <u>Bando/Incentivo</u> PNRR Missione 5 Componente 1 Investimento 4 Servizio civile universale 11/04/2023: Comunicazione agli enti di servizio civile: avvio del procedimento relativo alla valutazione dei programmi di intervento e dei relativi progetti di "Servizio civile universale Digitale" presentati entro il 31 marzo 2023. Il procedimento deve concludersi entro il 27 settembre 2023, nel rispetto dei termini previsti dal D.P.C.M. 16 luglio 2010, n. 142. <u>Home</u> <u>Dipartimento per le Politiche Giovanili e il Servizio Civile Universale</u>
- <u>Bando/Incentivo</u> DPCM 30 giugno 2022: pubblicati un ulteriore elenco beneficiari e un decreto di rettifica 14/04/2023: pubblicato l'elenco aggiornato degli ammessi al contributo a fondo perduto in favore delle società e associazioni sportive dilettantistiche che gestiscono impianti sportivi, di cui al dpcm 30 giugno 2022, che annulla e sostituisce il precedente pubblicato il giorno 11 aprile. <u>Dipartimento per lo Sport DPCM 30 giugno 2022: pubblicati un ulteriore elenco beneficiari e un decreto di rettifica (governo.it)</u>





https://www.confindustria.piemonte.it/ www.kpmg.it

Contatti

Servizi Economico-Finanziari delle Associazioni Territoriali piemontesi (nr. Centralino): Confindustria Alessandria: +39 0131 201511

https://www.confindustria.al.it/

Unione Industriale della Provincia di Asti: +39 0141

436965 http://www.ui.asti.it/

Unione Industriale Biellese: +39 015 8483111

https://www.ui.biella.it/

Confindustria Canavese: +39 0125 424748 https://www.confindustriacanavese.it/

Confindustria Cuneo: +39 0171 455455 https://www.confindustriacuneo.it/

Confindustria Novara Vercelli Valsesia: +39 0321

674611 - +39 0161 261000 https://www.cnvv.it/home/

Unione Industriali di Torino: +39 011 57181

https://www.ui.torino.it/

Unione Industriale Verbano Cusio Ossola: +39 0323

403100 http://www.uivco.vb.it/

Confindustria Piemonte: +39 011 549246 https://www.confindustria.piemonte.it/

Contatti

KPMG

Dario Arban
Partner, Advisory
Tel +39 02 6763 2682
darban@kpmg.it

Andrea Fumagallo Partner, Audit Tel +39 0321 613571 afumagallo@kpmg.it

Fabio Avenale
Partner, Tax
Tel +39 011 883166
favenale@kpmg.it

https://www.confindustria.piemonte.it/pnrr kpmg.com/it/socialmedia

